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Rare Books and 
Photographs

Thursday 6 December 2012 at 1pm



New Zealand Taonga, 
Artefacts, Oceanic 

and New Zealand Art
Thursday 6 December 2012 at 6.30pm



Welcome to A+O’s final catalogue of 2012 – a storehouse of important 
New Zealand Taonga, photography, maps and publications. Over the last 
few years we have noticed a decided increase in interest in the foundation 
images and books that relate to New Zealand history from the late 
1700s to the early 20th century. The auction in November 2011 of the 
magnificent private library assembled by A.T. Pycroft (1875 – 1971) was 
one of the most memorable and well attended in the company’s history.

Henry Colin Balneavis (1819 – 1876) died one year after the birth of 
A.T. Pycroft. Balneavis was a distinguished soldier, historian, public and 
civic leader and an active participant at some of the decisive moments 
of New Zealand’s mid 18th century history. His personal archive of 
artwork and his meticulous journal are  packed with rare artworks by 
some of New Zealand’s earliest colonial artists such as John Gilfillan, 
Joseph Jenner Merrett and Cuthbert Clarke (lot 275). The tiny output 
of these artists is mostly held in public art galleries and libraries. To find 
such a concentration of early artwork and documents relating to New 
Zealand in the 1840s is an occasion for some celebration. Please note that 
significant sections of the Balneavis Journal have been transcribed and 
are available on request. Students of New Zealand history will find the 
passages relating to Ohaeawai, Ruapekapeka and the Whanganui conflict 
absolutely fascinating.

Masterpiece is a term most usually reserved for major artworks by 
our leading painters and sculptors. However, how else can the two 
magnificent carved figural boards by Tene Waitere (1853/54 – 1931) 
be described? Carved in 1903 for the geyser observation rotunda at 
Whakarewarewa these two sculptures display the Ngati Tarawhai 
master’s expressive skills to their fullest – demonstrating the flexibility 
of this great Maori artist to observe his artistic whakapapa and embrace 
European concepts of naturalistic sculpture seamlessly (lots 550 & 551). 
In many ways these works by Waitere reconcile the two cultures that were 
engaging fitfully fifty years earlier as revealed in the Balneavis archive. 
This catalogue is indeed a history lesson.

Late Night Viewing –  
Monday December 3 
We invite you to join us for a glass of Seresin Wine and a chat in a 
relaxed atmosphere on Monday December 3 from 5.30 – 7.30pm. It will 
be a chance for the A+O team to thank our clients and friends for their 
support and encouragement in 2012.

Finally the ART+OBJECT team would like to wish you all a very happy, 
safe and enjoyable Christmas and a New Year full of wishes coming true.

ART+OBJECT

3 Abbey Street 
Newton 
Auckland

PO Box 68 345 
Newton 
Auckland 1145

Telephone: +64 9 354 4646 
Freephone: 0 800 80 60 01 
Facsimile: +64 9 354 4645

info@artandobject.co.nz 
www.artandobject.co.nz

Front cover:

Lot 275. 
Joseph Jenner Merrett
A Maori warrior with full 
moko holding a large mere 
watercolour and graphite  
on paper 
from the Balneavis Archive

Previous spread:

Lot 560. A carved  poupou 
figure with wheku head 
(detail) circa 1910

Inside back cover:

From left: lots 536, 537, 538. 
Huia feathers

Back cover:

Lot 551. Tene Waitere
Carved ancestral figure 
panel from the Buried Village 
collection
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Bill Bill 
CulCulBBertert

5555ttH VeniH VeniCCe e 
Biennale 2013Biennale 2013

iin recent years patrons have n recent years patrons have 
provided generous and provided generous and 
essential support of essential support of nnew ew 
Zealand’s participation at the Zealand’s participation at the 
Venice Biennale.Venice Biennale.

iif you would like to join us, or f you would like to join us, or 
would like further information, would like further information, 
please contact: please contact: lleigh Melville eigh Melville 
leigh@artandobject.co.nz leigh@artandobject.co.nz 
or Dayle Mace or Dayle Mace 
demace@mace.co.nzdemace@mace.co.nz

Bill Culbert Bill Culbert 
llustre with two chairs (1997) ustre with two chairs (1997) 
Musée Calvet, Musée Calvet, aavignon, 1997.vignon, 1997.

Fluorescent tubes, office chairs Fluorescent tubes, office chairs 
3000 x 500 x 500 mm.3000 x 500 x 500 mm.
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20th Century Design
The Estate of Len Castle 
Asian Art
The David Cooke Collection

Auction Highlights 
25 Oct & 6–7 Nov 2012 

Price realised include buyer’s premium

Barry Brickell
A large and impressive hand 
built terracotta spiromorph 

sculpture
$3515

Poul Henningsen for Louis 
Poulsen PH5 light

$1405

Elizabeth Thompson
A set of six bronze and silver 

lantern fi sh
$8320

Len Castle
An early earthenware vase, 

circa 1954
$5155

Len Castle
An early salt glaze vase, circa 

1952
$6565

Len Castle
Blossom vase, circa 1980

$8440

Len Castle
Sulphurous bowl, circa 2010

$5860

Len Castle
Inverted Volcano

$7325

Len Castle
Crater Lake bowl

$4220

Garth Chester bent plywood 
Curvesse chair

$8790

Sigurd Ressell for Vatne Mobler 
Falcon chair

$4920

Robert Heritage for Race 
furniture – a set of Q chairs

$5150

A pair of Hans Wegner GE375 
chairs in oak

$5390
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19th century Chinese 
carved ivory fi gure of the 

Bodhisattva Guanyin
$9675

Chinese large Hotan 
(Hetian) seed material green 

jade carving
$12 895

Chinese pale celadon and 
russet Hotan (Hetian) jade 

pendant of a recumbent buff alo
$7620

Chinese gilt bronze fi gure of 
Guanyin, Ming Dynasty

$4220

A rare sandstone fi gure of Uma 
Khmer Baphuon style 11-12 

century
$11 725

Keith Murray for Wedgwood
Rare brown basalt vase

$2575

Michael Cardew
An important stoneware stool 

made in New Zealand circa 
1968

$7328

Queen Anne period walnut 
chest on stand

$11 725

John Kinder
Tiki Tapa

watercolour
$7265

Charles and Ray Eames
 for Herman Millar

Eames sofa in black leather
$8205

Vintage Le Corbusier 
style dining suite

$4690
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20th Century Design, 
Objects and NZ Ceramics
March 2013

The catalogue will feature the Crane Brothers taxidermy 
collection. Over the last two decades Murray Crane has 
assembled a superb collection of taxidermy which has 
featured prominently in the Crane Brothers Auckland 
and Wellington stores. Now as the brand moves in a new 
direction and the stores undergo a makeover in early 2013 
the collection of 20 plus pieces will be offered in its entirety 
– including a rare little spotted Kiwi, a 13 point stag head, NZ 
alpine game including chamois and tar antlers, fox, leopard 
and various African sets of antlers.

The NZ Ceramic catalogue will include further items from the 
Len Castle Estate Collection and a superb Auckland collection 
of New Zealand studio ceramics.

Contact:

James Parkinson 
James@artandobject.co.nz 
09 354 4646 
021 222 8184

Len Castle 
Crater Lake bowl 
$2000 - $4000
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Rare Books and 
Photographs
Auction (lots 1 – 472)
Thursday 6 December 2012 at 1.00pm
3 Abbey Street, Newton, Auckland

New Zealand Taonga, 
Artefacts, Oceanic  
and New Zealand Art
Auction (lots 500 – 718)
Thursday 6 December 2012 at 6.30pm
3 Abbey Street, Newton, Auckland

Note: at 5.30 preceding the main sale approx.50 lots of Tapa, Papua New Guinean masks and 
related items from a Wellington Collection will be offered without reserve.

Viewing

Sunday 2 December 11.00am – 4.00pm 

Monday 3 December 9.00am – 7.00pm (late night viewing) 

Tuesday 4 December  9.00am – 5.00pm 

Wednesday 5 December 9.00am – 5.00pm 

Thursday 6 December 9.00am – 1.00pm

Please join the A+O team for a glass of Seresin wine on Monday 

3 December from 5 to 7pm. Not quite Xmas drinks but a relaxed 

chance for a browse and a friendly catch–up.
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Regional History
1.	 BARR, JAMES

The Old Identities
Being sketches and reminiscences during the first decade of 
the Province of Otago, N.Z. Dn: Mills, Dick & Co. iv, 395p, 
adverts, illus and portraits. Some foxing, 19cms, bound in qtr 
maroon leather with maroon cloth boards and gilt, wear. $60 
– $100

2.	 BATHGATE, ALEX.
Picturesque Dunedin [ Plus two]

or Dunedin and its Neighbourhood in 1890. Dn: Mills, Dick 
and Co 1890. 300p, illus, adverts at end. 22cms, bound in full 
leather with gilt, hinges weak and leather cracked. 
2. T.M. Hocken – Contributions to The Early History of New 
Zealand [Settlement of Otago]. Ln: Sampson Low, Marston 
and Co 1898. xiii, 1 l., 342p, plates, fldg map. 22.5cms, blue 
ribbed cloth, paper cracked front hinge, slight foxing. 
3. John Hislop – History of Knox Church Dunedin. Dn: H. 
Wilkie and Co 1892. xviii, 160p, appendix [annual report for 
1891 at end.] 22cms, original red cloth with gilt, slight foxing 
else fine copy.

3.	 BUICK, T. LINDSAY
The French at Akaroa

An Adventure in Colonization. Well: NZ Book Depot 
1928. published under the auspices of the Board of Maori 
Ethnological Research. xvi, 420p, frontis, illustrated and 
fldgmap of Banks Peninsula at end. Contemporary owners 
signature front end paper. 21.5cms, green cloth with gilt titles, 
VG near fine, DJ tears and chips. $60 – $80

4.	 CARRICK, RO. [compiler & editor]
Historical Records; New Zealand South Prior to 
1840. 

Dn: ODT and Witness 1903. vi, 206p, 22cms, original dark 
cloth with gilt titles, near fine copy. Loosely enclosed a typed 
notation by T.H. Thompson regarding his knowledge and 
association with Mr Ro Carrick. Review clippings tipped onto 
front end paper.

5.	 COWAN, JAMES
Auckland

New Zealand Cities. ChCh, Well etc: W & T [1913]. 59p,[1]
p, frontis, illustrated. 20cms, original green paper covers, light 
marks, VG. [New Zealand Booklet Series No.13]. Editon of 
4000 copies. $40 – $60

6.	 CROZIER, ANITA
Beyond the Southern Lakes

The Explorations of W.G. Grave. Well: Reed 1950, first 
edition. 114p, plates, endpaper maps. 22cms, green cloth and 
in DJ, knock to lower front board and DJ else VG near fine 
copy.

7.	 DAVIS, J. KING
History of St John’s College,

Tamaki, Auckland N.Z. Auck: Abel, Dykes Ltd 1911. 117p, 
plates. 19cms, green cloth with gilt titles, spine faded & light 
foxing. $40 – $60

8.	 DEWAR, G.E.
Chaslands

Pioneering Days in Southern New Zealand. Well: Reed 1953. 
136p, illustrations, some foxing. 22cms, DJ, VG.

9.	 DEWAR, G.E.
Chaslands [ plus three ]

Pioneering Days in Southen New Zealand. Well: Reed 1953 
rep. 136p, illus. 22cms, VG copy in dust jacket.  
2. Gertrude Dempsey – Isle of the Glowing Skies. Reed 1951. 
64p, plates. 22cms, in DJ short tear, VG.  
3. A.W. Reed – Supplement to Placenames of New Zealand. 
Reed 1979. 177p, 25cms, DJ spine sunned else fine. 
4. Gertrude Dempsey – The Little World of Stewart island. 
Reed 1964. Well: Reed 142p, illus. 22cms, DJ fine.

10.	 DICKIE, ALEX D. & PAULA [ 3 Vols & 1 ]
A History of Croyden Siding [ Plus 2 others]

Alex D. Dickie – A History of Croydon Siding. Edited by 
Paula Dickie. Published and signed by author. 25.5cms, DJ 
faded, VG. 2.Paula Dickie – A History of Croydon Bush. Gore 
: Published by author [1988] signed by author. 26cms, DJ, 
VG. 
2. Paula Dickie – Land of Many Hills. Pukerau: Published by 
author. Inscribed by author also a hand written letter . DJ, VG. 
3. Ted Ashby – Phantom Fleet. The Scows and Scowmen of 
Auckland. Reed 1993. DJ, fine.

11.	 FIELD, A.N.
Nelson Province 1642–1824

Nelson: A.G. Betts & Son 1942. 144p, 21.5cms, card 
covers,light marks.  
2. J. Ward & D. Cooper – Seventy Years of Forestry. Golden 
Downs Forest – Nelson 1927-1997. Forest History Trust 1997, 
signed by authors. 182p, illustrated. 24cms, card covers. 
3. Jubilee History of the Nelson City Council 1874–1924. 
Nelson: Evening Mail 1924. Illustrated, card boards.

12.	 HALL – JONES J [ text ], & JACOBS W [
Discover the South. [Plus 1]

Kowhai Pub Co & Preston’s Paper Plus 1991. Signed by 
John Hall Jones. 96p, illustrated. 28.5 cms, bound in blue 
leatherette cloth and in slip case. Fine.  
2. Mr Surveyor Thomson – Early Days in Otago and 
Southland. Reed 1971, signed by author on half title. 146p, 
illus and maps. 22cms, DJ, fine.

13.	 HALL-JONES, F.G.
Historical Southland

Ingill: H & J Smith 1945, signed by and owners signature on 
front end paper. 212p,illustrated, 2cms, dark blue cloth spine 
faded, VG. $40 – $60

14.	 HALL-JONES, F.G.
Kelly of Inverkelly

The story of Settlement in Southland 1824 – 1860. Southland 
Historical Society 1944. vii, 192p, illustrated. signature front 
endpaper and cutting taped on. 22cms, brown cloth, light 
wear, VG.

15.	 HAMILTON, ALASTAIR
Where Five Rivers Run

A History of the Five Rivers Area. 454p, illustrated, endpaper 
maps. 22cms, illustrated cloth boards, fine. $60 – $100

8
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16. HAMILTON, G.A.
History of Northern Southland

Ingill: Southland Times Co 1952. 4p, 183p, frontis and 
illustrations fldg map at back. 22cms, cream paper covers with 
brown titles, VG.

17. HARNETT & CO’S
Dunedin Directory 1865

Published by Jeremiah Harnett 1865, 1 l., xi – ccp, Invercargill 
directory, xviii, adverts at end 62p. In 1865 directories for 
Picton, Blenheim and Havelock were added and also fldg maps 
for Picton, Blenheim and Invercargill, lacking the fldg map of 
Dunedin. 23cms, bound in original blindstamped blue cloth 
with gilt titles, some stains and soiling to boards but complete, 
front inside hinge loose. Rare $300 – $400 Later issues were 
published by E.Esquilant, Harnett having left Dunedin to take 
over the West Coast Times & Okitiki Reporter.

18. HEINZ, WILLIAM F.
New Zealand’s Last Gold Rush [ Plus 2 ]

Reed Gold Star Book 1977, 1st ed. 73p, illustrated and maps. 
27cms, paper covers, VG.  
2. Janny Hammond -Bush Carpenters, Pioneer Homes in New 
Zealand. McIndoe 1979. 80p, illustrated 27cms, paper covers, 
VG.  
3. Kath Beatson & Helen Whelan – The River Flows On. 
Ngatimoti Through Flood and Fortune. Nelson: published by 
authors 1993. 207p, illustrated, maps. 30cms, paper covers, 
VG.

19. HILL, EDWARD
There was a Taranaki Land League

Wellington Historical Association condensed from a paper 
presented April 23rd 1969. 24p cyclostyled typescript, map. 
26cms, white paper covers, browned.

20. HOWARD, BASIL
Rakiura

A History of Stewart island New Zealand. Well & Dn: Reed 
1974 rep. xx, 415p, frontis and illustrations, 22cms, DJ fine. 
$80

21. HOWARD, BASIL
Rakiura

Reed 1940, 1st edition. 415p, illustrated map at end. DJ, edges 
a little rubbed, VG. $100 – $150

22. INNES, C.L. [by Pilgrim]
Canterbury sketches;

or Life From The Early Days. Christchurch: “Lyttelton 
Times” 1879. 8p, 209p, 2 l., frontis [ real photograph of 
Christchurch, Canterbury December 1852. ] Johannes 
Andersen’s signature on title page.18cms, bound in original 
green pebble cloth with black titles, VG. $150 – $200

23. LEGISLATIVE COUNCIL, 1882
Sale of the Township of Rotorua

[ Conditions of] and form of lease. Govt Ptr 1882. 14p, cover 
title. 33cms. $50

24. LITTLE, J.S.
A Century of Fires and Fire Brigades
in Dunedin 1848–1947. 

Dn: Metropolitan Fire Boards [1948].234p, illus, DJ rubbed, 
VG. 
2. Margaret Campbell – Music in Dunedin. An historical 
account of Dunedins Musicians and Musical Societies from 
the Founding of the Province in 1848. Dn: Charles Begg and 
Co 1945. 105p, illus, 22cms, DJ, VG. $50

25. LUCAS’S ALMANAC, 1958
Nelson Marlborough and Buller

Nelson: R.L. Lucas and Son. 264p, adverts, browning. 
21.5cms, paper covers, VG.

26. LUCKIE, D.M.
The Raid of the Russian Cruiser “Kaskowiski”

an old story of Auckland. With an introduction and appendix 
on Colonial Defence. Well: New Zealand Times Co 1894. 
xiv,39p, adverts at end. 21cms, original orange paper covers 
with some marks, and chips but still a VG copy. $80

27. MACGIBBON, JOHN
Going Abroad

The MacGibbon family and other early Scottish emigrants 
to Otago and Southland, New Zealand. Well: published by 
author 1997. 231p,illustrated. paper covers, fine. The author’s 
forbear and name-sake was well-known as licensee of the 
Mataura accomodation house from the 1850’s and prominent 
Mataura citizen.

28. MACKENZIE, FLORENCE
Wakatipu Pioneers

Well: Reed 1951. 126p, illustrated, 21cms, original papered 
boards, VG.

17 2 1 22 4 6

9
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29. MILLAR, J HALKET
Beyond the Marble Mountain [ Plus 1 ]

Tales of Early Golden Bay, Motueka and Nelson. Nelson: R. 
Lucas & Son 1948, 1sr edition. 155p, illustrated, 22cms, red 
cloth silver titles, spine faded. 
2. C Dawber & L Wilson – Awaroa Legacy. The Story of the 
Hadfield Family. Motueka: River Press 2005. 345p, index at 
end, illustrated 25cms, papered boards, fine. $60 – $100

30. MILLER, F.W.G.
Hokonui [ Plus 1 ]

The School and the People. Hokonui Centennial Cmttee 
1982, signed by author. 14p, illustrated, in DJ and fine. 
2. The Residents – Merino Downs. Compiled by the residents 
and former residents of the district. 140p, illustrated, paper 
covers, VG.

31. MORELAND, A. MAUD
Through South Westland

A Journey to the Haast and Mount Aspiring, New Zealand. 
Ln & Melb: W & T 2nd edition. xviii, 219p, frontis, plates and 
fldg maps. 22cms, original blue cloth, endpapers browned and 
light wear, VG.

32. McINDOE, JAMES
A Sketch of Otago

from the initiation of the settlement to the abolition of the 
province with a record of all the important events in its 
history, chronologically arranged together with statistical and 
comparative tables. Dn: R.T. Wheeler 1878. viii, 4 l., 152p, 
2 fldg tables at end ix – xivp. Lacking cover title, soiling and 
foxing mostly from & back pages, bound into modern paper 
covers. $80 – $100

33. McKENZIE, ALICE
Pioneers of Martins Bay [ Plus ]

W & T 1974 reprint. Illustrated 22cms in DJ. 2. J.E. 
Tomlinson – Remembered Trails. Timaru: Published and 
signed by author. 22cms, in DJ. 3.Janet C. Angus -Horse 
Range to Horse Burn. A History of Waihemo County Council 
1882- 1982. Inscribed copy, in DJ. 4. E. McQuilkin – Early 
Days of Trotting in Ashburton County. Self published, nd. 
DJ.

34. McLINTOCK, A.H.
The History of Otago [ plus 2 OCHP ]

The Origins and Growth of a Wakefield Class 
Settlement. Otago Centennial Historical Publication 1949. 

xxiii, 829p, frontis [fldg map], plates and maps. 23.5cms, in 
DJ small chips, VG. 
2. H.O. Bowman – Port Chalmers, Gateway to Otago. Dn: 
OCHP 1948. 222p, frontis, plates, biblioography and plan of 
the Harbour Hulks at end. 22cms, DJ near fine. 
3. M. Shaw & E.D. Farrant – The Taieri Plain. Tales of the 
Years that are Gone. Dn: OCHP 1949. 238p, frontis, plates 
. 22cms, in DJ lightly discoloured else fine. Loosely enclosed 
pamphlet “Anzac Service” to be held in Outram 1949, 
includes Roll of Honour 1914–1918. $80 – $100

35. McNAB, ROBERT
Murihiku and the Southern Islands

This appears to be an unpublished edition of Murihiku and 
the Southern Islands. It has no pulication or author details 
and is not mentioned in Bagnall. 210p. Inscribed inside 
the front cover “Thos Mackenzie from the Author 1907. 
Bound in a dark blue/green textured cloth with gilt titles on 
the front board. Near fine copy. Thomas Mackensie was an 
explorer and conservationsist in his younger days, he was an 
independent parliamentarian for Otago Electorates in 1911 he 
switched to N.I. seats. A rare item. $600

36. McNAB, ROBERT
The Old Whaling Days

A History of Southern New Zealand from 1830 to 1840. 
ChCh, Well etc: W & T 1913. xiii, [1]l., 508p, 22cms, bound 
in green buckram, wear at edges, VG. $100

37. McNAB, ROBERT
The Old Whaling Days

A History of Southern New Zealand from 1830 to 1840. 
ChCh, Well etc: 1913. xiii, 1 l., 508p. 22cms, bound in 
original green buckram, light wear at edges, VG.

38. McNAB, ROBERT [ with letters ]
Murihiku and the Southern Islands

A History of the West Coast Sounds, Foveaux Strait, Stewart 
Island, The Snares, Bounty, Antipodes, Auckland, Campbell 
and Macquarie Islands, From 1770-1829. Ingill: William 
Smith 1907. xiii, 2 maps, 377p, facsimiles. Edition of 1000 
copies. Rubber owners stamp of J.W. Marshall on endpaper. 
Also Letters regarding the controversy over the authenticity 
of the H.M.S. Endeavour at Newport, they include two hand 
written letters to Mr Marshall from Robert McNab dated 
1914 and also a hand written document by J.B. Gilpin, British 
Consul, copied from a paper belonging to Gerald Addington 
Ottery Manor, Honiton and dated Newport, R.I. May 8 1817 
regarding a ruler he had ‘...was made from a part of the keel of 

3 53 2 3 8
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H.M.S. late barque “Endeavour” in which Captain Cook went 
his first voyage round the world....” A lovely association copy. 
$300 – $400

39. NEALE, JUNE
The Greenwoods. [ Plus 2 ]

A Pioneer Family of New Zealand. Nelson: General Printing 
Services 1984. 95p, illus and map.  
2. Pioneer Passengers. To Nelson by Sailing Ship – March 
1842 -June 1843. Nelson: General Printing Services 1989 rep. 
Signature title page. Both volumes 24cms, in illustrated paper 
covers and VG.  
3. Annette Wells – Nelson’s Historic Country Churches. 
Nikau Press 2003. 176p, illustrated, 27cms paper covers, VG.

40. NEW ZEALAND COMPANY
Latest information from the Settlement of 
New Plymouth, on the Coast of Taranaki,  
New Zealand. 

Comprising letter from settlers there; with an account of its 
general products, agricultural a nd commercial capabilities, 
&c. Ln: Smith Elder and Co 1942. Cover title, 57p, adverts at 
end. 19cms, paper covers VG. $100- $150

41. PARCELL, JAMES CROMBIE
Heart of the Desert [ Plus 1 ]

Whitcoulls 1976 reprint. 379p, illustrated. Pencil inscription 
front end paper. DJ faded. 
2. Atholl Anderson – Te Puoho’s Last Raid. The Battle 
of Tuturau 1836 -37. Otago Heritage Books 1986. 190p, 
illustrated, 24cms, paper covers, VG.

42. PETRIE D., KIRK T. [WITH MAP]
On the Flora of Stewart Island.

Read before the Otago Institute 1880. A Visit to Stewart 
Island, with notes on its Flora. 323 – 332p. On the Flowering 
Plants of Stewart Island. Read before Southland Institute 
1884. 215 – 234p. Both bound into papered boards. 
2. Map of Stewart Island, New Zealand. 4th edition 1955. 
Paper map with inset maps of Paterson District; “The Neck” 
Paterson District; Plan of Oban. 64 x 73cms. VG. $60 – $80

43. PORT CHALMERS, DISTRICT HIGH SCHOOL
Diamond Jubilee 1856 – 1922

Souvenir Record. Dn: Ptd by Coulls Somerville Wilks [1922]. 
35p, includes illustration and portraits. 22cms, original brown 
papser covers, VG.

44. PULLAR, R.G.
By Blueskin Bay

Dn: ODT & Witness 1957. 92p, with maps and illustrations. 
The history of Waitati and its surrounds just North of 
Dunedin. A fine copy in DJ. $40 – $80

45. REID, R.C.
Rambles on the Golden Coast of the South Island 
of New Zealand. 

Hokitika: Reid and Co, Printers and Publishers West Coast 
Times 1884, 1st edition. ii, 175p, colour frontis, plates and 2 
colour plates. 29cms, red/brown cloth with decorative gilt and 
black on front board, wear at edges, cloth splitting at front 
hinge and edges worn. medium foxing mostly on endpapers. 
Includes Early explorers; The West Coast Sounds; Martins 

Bay; Lake McKerrow; Westport; Buller; Karamea and 
Northward; etc. $250 – $350

46. ROBERTS, W.H. SHERWOOD
Place Names and Early History of Otago
and Southland; With Other Interesting 
Information [reprinted from Southland Times]. 

Ingill: Reprinted from the Southland Times 1913. 1 p.l., 136p, 
Section xlii is “Supplement to Place Names of Otago and 
Southland, by Herries Beattie”: p.114–136. Bagnall R787

47. SCOTT, HY
Reminiscences of a New Chum in Otago

[New Zealand] In the Early Seventies. Timaru: The Timaru 
Herald Co 1922. 86p, 21cms, brown paper covers, fine.

48. SILK, D.V.
A History of Puhoi [ plus 2]

An historical narrative of the people of Puhoi. Dn: N.Z. 
Tablet 1923. 224p, plates including fldg. 19cms, original 
purple cloth, gilt tiles, spine faded, VG.  
2. T.E.L. Roberts, Beyond the Hundalee. ChCh: Published 
and inscribed by author 1949. 144p, illustrated. 21cms, PCs, 
very good.  
3. Report of the Mandeville and Rangiora drainage 
Commission. ChCh: Press Co 1881. 58p, pink PC’d booklet. 
VG. $50

49. STONE’S DIRECTORY
Otago & Southland 1887

Gazetteer, Almanac and Companion 1887. Fourth Year of 
publication. Dn: Stone Son & Co. Lacks front folding plan/
map, incudes large colour fldg map of John Stones sketch map 
of Otago. Otago and Southland Advertiser and Topographer 
at end.22cms, red cloth with gilt light marks and soiling. $200

50. STONE’S DIRECTORY
Otago & Southland Directory 1954.

Sevnty-first year of publication. Dn: Stone Son and Co. 
25cms, original blue cloth with gilt, faded and light soiling,.

51. STONE’S DIRECTORY
Otago and Southland Directory 1894.

and New Zealand Annual, 1894. Eleventh Year of publication. 
Dn: Stone, Son and Co. Two fldg maps only [Invercargill and 
Oamaru] lacking maps for Dunedin, New Zealand and Otago 
Southland. 22cms, original red cloth with gilt, scloth worn 
atedges, short split.

4 4 4 5
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52. TEMPLETON, ALLEN
Southwest Sawmills

For all those with past or present involvement in the timber 
industry. Published by author, 173p,maps, 30cms, spiral 
binding with cream card covers, fine. History and record 
of the names and sites of all sawmills that have worked in 
Tuatapere and outlying districts form 1870’s to the mid 
1990’s.

53. THOMSON, J.C.
Records of Early Riverton and District 1837 – 
1937. 

Riverton: Riverton celebrations Ltd 1937, 1st edition. 144p, 
illustrated. 25cms, black paper covers with yapp edges, small 
chips, VG. Material written by J.C. Thomson and Others. $40 
– $60

54. THOMSON, JAMES ALLAN
The Taieri Allans and Related Families

A Page out of the Early History of Otago. Dn: NZ Bible 
and Book Society 1929.117p, illustrated. Sprinkle of foxing, 
19cms, papered boards, black titles, VG. $50

55. THOMSON, MURRAY GLADSTONE
Hand written scripts. [ Otago ]

Hand written script “A Novel Chase & Old Scenes Revisited”. 
7p, detailing his life at Murdering Beach and return to 
Dunedin. 
2. The Abbot-Jack Coach. 7p, hand written and signed script 
detailing the Cobb and Co Coach, its history and demise. 
Extract from an article published in Otago Witness July 27, 
1903 by Aperata Rinata. Regarding John Washburn Hunter. 
Hand written script signed MGT and dated 9–11–31. 
3. “Notes on Occasional Subjects” hand written script dated 
Dec 1877. Unsigned ? by Peter Thomson. Topics natural 
history. $200 – $400

56. TROTTER, MARGARET
Flax Mills of the South

Invercargill: Published & signed by author 2005 rep. 220p, 
illustrated, 29.5cms, illustrated card covers, fine.

57. TYRELL, A.R.
Catlins Pioneering

Otago Heritage Books 1989. 164p, illustrated, 27cms,  
DJ, fine.

58. TYRELL, A.R.
Waikaia and Districts – A History

Waikaia Book Cmttee [1999]viii, 287p, illustrated. 27cms, DJ, 
fine.

59. WILSON, JOHN [compiler & editor ]
Reminiscences of the Early Settlement of 
Dunedin and South Otago. 

Dn: J. Wilkie and Co 1912. 321p, illustrated. Contemporary 
signature front end paper 22.5cms, green cloth with black 
titles, knock to front board fore edge else VG. 
2. A.H. Reed – The Story of Early Dunedin. Well: Reed 1956, 
signed by A.H. Reed on title page. 295p, plates. 22cms, fine 
copy in DJ. $50 – $80

New Zealand History
60. BLACK, JAMES

Sir Joseph Ward [ 3 pamphlets]
2 copies of Unauthorised Biography of Sir Joseph Ward, 
Premier of New Zealand. [one lacking red baper covers and 
Second, and Most Sensational of the Unauthorised Biography 
of Sir Joseph Ward, Premier of New Zealand. Auck: Published 
by New Zealand Leader[1910]. Paper covers, VG.

61. BREES, S.C.
Pictorial Illustrations of New Zealand

Late Principal Engineer and Surveyor to the New Zealand 
Company. Ln: John Williams and Co 1849. 6p, 36,p frontis 
and illustrated title page, plates on 20 l., including a double 
page plate. Some foxing and light soiling at margins. recased 
in original binding, new endpapers. Brees sketches were 
made during his field service as principal surveyor to the 
NZ Company from Feb 1842 [not 1841 as he claimed on the 
title page] until 1845. The published series is a collection of 
enduring significance....Bagnall 647 $3000

62. BRUNNER, THOMAS
The Great Journey

An Expedition to Explore the Interior pf the Middle Island of 
New Zealand 1846 – 8. ChCh: The Pegasus Press 1952. 111p, 
endpaper maps, bound in green cloth with paper title labels, 
some mottling at margins else VG.

63. CARLETON HUGH, [ METOIKOS ]
A Page from the History of New Zealand

Auckland: Printed for the author by Williamson and Wilson 
1854. Signature of Christopher Davies [brother in law of 
Hugh Carleton] July 30th 1867 on the title page. Cover-
title, ii 69p, bound into a contemporary full calf binding.
Heavy foxing on front and back pages, contents mainly clean. 
Carleton’s “poweful and convincing defence” [Hocken] of 
Henry Williams from charges by Grey and others. Bagnall 
981. $500 – $700

64. COWAN, JAMES
The Dominion of New Zealand

its Characteristics, Resources, and Scenery. Well: Govt Ptr 
1911. 3 l., 95pm frontis, plates and 2 fldg maps at end. Bound 
into a comtemporary wooden binding of mottled totara and 
kauri with the original red leather title label on front board, 
marbled endpapers and gilt edges the spine rebacked in later 

6 1 6 3
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leather. A presentation copy from Sir Joseph Ward, Prime 
Minister. Bagnall C1593. $300 – $500

65. CRAIK, G.L.
The New Zealanders

The Library of Entertaining Knowledge. Ln: Charles Knight 
1830. iv, 424p frontis [map], illustrations. Marbled endpapers 
and fore edges, bound in full leather with blind tooling and 
gilt, original title label, lightly worn and scuffed, very good. 
$100 – $200

66. CRAWFORD, JAMES C
Recollections of Travel in Australia
and New Zealand. 

Ln: Trubner and Co 1880. xv, 1 l., 468p, frontis, fldg map and 
2 other maps, plates. 23cms, bound in original brown cloth 
with Maori motif on front board and gilt titles, VG. $200 – 
$300

67. EARLE, AUGUSTUS
A Narrative of Nine Months’ Residence
in New Zealand, in 1827; 

Together with A Journal of a Residence in Tristan D’Acunha, 
an Island situated between South America and the Cape of 
Good Hope. Ln: Longman, Rees, Orme, Brown, Green & 
Longman 1832. x, 1 l., 371p, frontis [ port], 6 plates [2 fldg]. 
23cms, rebound in a HC binding with brown cloth boards, 
VG. $600 – $800

68. GISBORNE, WILLIAM
New Zealand Rulers and Statesmen 1840 to 1885. 

Ln: Sampson Low, Marston, Searle & Rivington 1886. viii, 
292p, 32p, publishers adverts. Eric Ramsden’s signature on 
title page. 19.5cms, original green cloth, gilt titles, wear at 
edges, VG. $50 – $100

69. GISBORNE, WILLIAM
The Colony of New Zealand

Its History, Vicissitudes and Progress. Ln: E.A. Petherick & 
Co 1888. vii, 360p, frontis [ fldg map] and 2 other fldg maps. 
19.5cms, original dark green pebble cloth with gilt titles, light 
wear, VG. $60 – $80

70. GLUCKMAN, L.
New Zealand Medical Journal

3 papers reprinted 1962, 1963 & 1966. 
Leprosy in New Zealand before the 20th century. Inscribed 
by author. 6p, pamphlet. 
Manley, V.C. Surgeon General and Other Medical Medallists 

of the Second Maori War. No. 115. 6p, illustrated pamphlet. 
Lesbianism, A Clinical Approach. p443 – p448. pamphlet. All 
27.5cms, light card covers, VG.

71. GUDGEON, THOS WAYTH
The Defenders of New Zealand

being a Short Biography of Colonists who Distinguished 
Themselves in Upholding Her Majesty’s Supremacy in these 
Islands. Auck: H. Brett 1878, 620p, plates. 25cms bound 
in original decorative half calf binding with gilt illustration 
and titles. rebacked using original spine strip, VG. $200 – 
$250mm

72. HOCKEN, T.M. [ 2 titles ]
Contributions to the Early History of  
New Zealand

Ln: Sampson Low, Marston and Co 1898.xiii, 3p, 343p, 
illustrated, some foxing and owners stamp on endpapers. 
22cs, blue ribbed cloth VG. 
2. The early History of New Zealand. Being a series of 
lectures delivered before the Otago Institute, also a lecturette 
on the Maoris of the South Island.Well: Govt Ptr 1914. xi, 
280p,frontis. 22cms, green cloth with gilt titles. VG. $60 – 
$100

73. KOEBEL, W.H.
In Maoriland Bush

Ln: Stanley Paul & Co [1920]. Inscribed front endpaper. 
216p, publishers adverts at end, plates throughout, small 
sprinkle of foxing. 22.5cms, green cloth with gilt caoe and 
titles. VG.

74. LEYS, THOMSON W,
Early History of New Zealand.

Bretts Historical Series. Auck: H. Brett 1890. 8p, 728p, 
xliii. frontis and plates [panoramic plate badly folded.] 
28.5cms original green HC binding with gilt illustrated cloth 
boards, detached from text block, some wer at edges. 
2. James Mackintosh – The Wilds of Maoriland. Ln: 
Macmillan and Co 1914. xii, 253p, plates and 2 fldg maps at 
end. Blue and gilt decorative cloth, VG.

75. MACKENZIE, LIEUTENANT F.W.
Overland From Auckland to Wellington in 1853

Dn: J. Wilkie and Co 1893. 4p, 82p, real photograph of 
MacKenzie tipped on verso of title page and a letter from 
Sophia H.A.Bett tipped to front endpaper. 4p,82p, 17cms, 
original textured black cloth binding with gilt titles, VG. $400 
– $500

6 4 67 6 86 6

13

AO567FA Cat 62 Rare Books & Taonga text.indd   13 20/11/12   8:46 PM



76.	 MANING, F.E. [ A Pakeha Maori ]
Old New Zealand;

A Tale of the Good Old Times. Auckland: Robert J. Creighton 
& AlfredScales 1863. xiv, 239p. Some foxing front and back 
pages, 22cms, original cloth fading and small chips, VG. $100

77.	 MEADE, HON HERBERT
A Ride through the Disturbed Districts of New 
Zealand; 

together with some account of the South sea Islands. Ln: John 
Murray 1870. Ln: John Murray 1870. x, [1]l., 375p, 4 colour 
chromolithographs, black and white illustrations, 2 maps. 
some foxing throughout, 24cms, ex Lovejoy’s Library binding 
complete, worn. $100 – $200

78.	 McLEAN, SIR DONALD
The Native Minister’s Interview with Tamati 
Ngapora, Rewi, and other Leading Chiefs of 
Waikato, November 9th, 1869 

Auck: William Chisholm Wilson 1869. 9p, 20.5cms, original 
pink paper covers, tear and chips to back cover, over all very 
good. “Negotiations towards an understanding with Waikato 
but primarily to ensure that support and protection were not 
given to Te Kooti after his defeat at Te Porere”. Bagnall 3729. 
$300 – $400

79.	 McMURRAN, C.W.
New York to New Zealand or the New Century 
Trip

Well: Govt Ptr 1904. vii, 150p, Illustrations. Light soiling and 
browning, 24.5cms, original cream cloth binding small losses 
spine ends. $60 – $100

80.	 NEW ZEALAND
4 Histories

1. Dick Scott – The Parihaka Story. Auck: Southern Cross 
Books 1954. DJ, VG.  
2. Alison Drummond – The Auckland Journals of Vicesimus 
Lush 1850–63. Pegasus 1971. DJ.  
3. W. Hugh Ross -Te Kooti Rikirangi. Collins 1966. DJ, VG. 
4, H.C.M.Norris, Armed Settlers 1864–1874. Hamilton: 
Pauls Book Arcade 1963. DJ, VG.

81.	 NEW ZEALAND COMPANY
Twenty-Second Report of the Court of Directors

[Ldn 1847]. 4p, 18pp. 20cms “The New Zealand Company 
shall be forth with dissolved”. Sewn, With one gather in 
[18pp] of 1843 report. $40 – $50

82.	 NICHOLAS, JOHN LIDDAIRD
Narrative of a Voyage to New Zealand Performed 
in the Years 1814 & 1815 in Company with the Rev. 
Samuel Marsden. 

In two volumes. Ln: James Black and Son 1817. Mixed 
bindings, Vol.1. xx, 431p, frontis, fldg map and one fldg 
plate. Modern half calf binding with marbled boards, new 
endpapers. Vol. 11. xii, 397p, frontis, one plate, one map. 1p of 
directions to binder and errata. 1p of publishers adverts. Some 
foxing, heavier front and back pages. 21cms, contemporary 
half calf binding with marbled boards, rubbed and loss of 
paper to board, leather tight and VG. “Nicholas a New South 
Wales settler of two years standing, accompanied Marsden 
on his historic mission to the Bay of Islands in Dec. 1814, and 
was his close companion for the duration of their stay, to the 

end of February 1815. The two men landed at the North Cape 
from the Active on the return voyage....”Bagnall 4268 $500-
$600

83.	 ROGERS, ANNA
A Lucky Landing

The Story of the Irish in New Zealand.Auck: Randon House 
1996. 246p, illustrated 29.5cms, card wrappers, fine.

84.	 SIMPSON, MIRA
Nga Tohu o Te Tiriti – Making a Mark

Well: National Library of New Zealand 1990.vi, 6p, 149p, 4p. 
illustrated with all the signatures and marks from the treaty of 
Waitangi. Oblong 21.5 x 26cms, card covers, VG.

85.	 STARTUP, R.M.
New Zealand Post Offices

An alphabetical list of every Post Office and Telephone/graph 
Office opened in New Zealand, with community activity, 
location, and period open. Includes a record on name changes, 
alternate names and errors. Auck: The Postal History Society 
of NZ 1993, No 60. 281p, 30cms, illustrated papered boards, 
fine. $60 – $80

86.	 STONES, WILLIAM
New Zealand and its Resources

[The land of Promise] Ln: Algar and Street et al, 1858. 
76p, tables and adverts at end. Frontis [Sketch Map of the 
World.]. 16.5cms, original paper covers,back cover detached, 
browning, overall very good. $40 – $60

87.	 STUDHOLME, E.C.
Te Waimate Early Station Life in New Zealand. 

Reed 1954, 2nd edition. 310p, 1 l., illustrated, 22cms, DJ very 
good.

88.	 SWAINSON EDWARD, WAKEFIELD E. G.
A Review of “The Art of Colonization”

Auckland: Pettifogging Press 1987, No 11 of 220 numbered 
copies. 81p, 22cms, maroon cloth and in DJ, VG. “Originally 
published in 1850, Swainson bitterly attacks the New Zealand 
Company for the ay he and so many other setters had been 
cruelly deceived under the Wakefield System.”

89.	 TAIT, G.A. [editor]
Farms and Stations of New Zealand,

Compiled as a record of New Zealand farms, stations, and 
stock breeding in the mid twentieth century, this book is 
respectfully dedicated to the land and its pioneers of today 
and yesterday. 3 Volumes. Cranwell Pub Co Ltd 1957.28cms, 
all illustrated, in original blue bindings with gilt titles and slip 
case, spines sunned. VG. $100 – $200

90.	 TRAVERS, W.T.L.
Transactions of the New Zealand Institute 1876

Two papers. I. Notes on the Lake District of the Province 
of Auckland. II. Notes of the Traditions and Manners and 
Customs of the Mori-oris. p2-p27, one plate, paper wrappers, 
VG. Maurice Lennard – Motuarohia. An Island in the Bay of 
Island. Auck: Pelorus Press 1959. illustrated with card covers, 
VG.
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91. TREATY OF WAITANGI, Fascimiles of the
Declaration of independence and the Treaty of 
Waitangi. 

Well: Govt Ptr 1960. 14p, 12p, 10 fldg charts [one torn where 
badly folded ], 1p. 35cms, bound in maroon leatherette cloth 
with gilt titles. G+ $50 – $75

Australia & Pacific History
92. BLIGH, LIEUTENANT WILLIAM

A Voyage to the South Sea Undertaken
by Command of His Majesty, 

for the purpose of conveying the Bread-Fruit tree to the 
West Indies, in His Majesty’s Ship The Bounty, commanded 
by Lieutenant William Bligh, including an Account of the 
Mutiny on Board the said Ship and the Subsequent Voyage of 
Part of the Crew, in the Ship’s Boat, from Tofoa, one of the 
Friendly Islands, to Timor, a Dutch Settlement in the East 
Indies. Ln: Printed for George Nicol 1792. 10p, 264p, Frontis 
head of Bligh [fascimile] tipped in, plans and charts, 32.5cms 
bound in later qtr calf with cloth boards, some spotting and 
browning to margins. First edition of the official narrative of 
Bligh’s voyage in the Bounty and the mutiny. $6000 – $8000

93. BODDAM – WHETHAM, J.W.
Pearls of the Pacific

Ln: Hurst and Blackett 1876. xiv, 363p, seven plates. Book 
plate of Dr C.N.S. McLaughlin front endpaper. Light 
browning, 23cms, bound in original brown cloth with black 
lines and gilt titles, binding worn. $100 – $200

94. CARBONI, RAFFAELLO
The Eureka Stockade

The consequence of some pirates wanting on quarter deck a 
rebellion. Melbourne: Printed for the author by J.P. Atkinson 
and Co...1855, 1st edition. 2 l., [title page and Nota Bene] 
126p, page size 20.5cms. Edges reinforced on 3 margins and 
neat repairs, pages 94 to 104 unevenly trimmed without loss, 
page 113/114 printed askew and trimmed with a slight loss 
to the text. Some foxing, browning and creases mostly on 
front and back pages. Lacking its original paper covers it has 
been bound into a maroon cloth binding with gilt spine title 
[which has been misdated 1885] The Eureka Rebellion was 
a key event in the development of Australian democracy and 
identity, it came about because the gold workers [digger’s] in 
Ballarat, Victoria opposed the Governments miner’s licences 
Extremely rare. $4000 – $6000

95. HIROA, TE RANGI
The Material Culture of the Cook Islands

The Board of Ethnological Reseach, New Plymouth: Thomas 
Avery 1927. xxv, 384p, illustrations, map and plates. 25.5cms, 
bound in red decorative cloth, shelf faded else VG.

96. TAGART, EDWARD
A Memoir of the Late Captain Peter Heyward 
R. N. with extracts from his diaries and 
correspondence. 

Ln: Effingham Wilson, 1832. 22cms, worn contemporary half 
calf and marbled boards, lacking spine label. First edition. 
Relates to the Bounty Mutiny, sscarce. Fergusson 1597 $200 
– $300

Natural History
97. BEEBE, WILLIAM

The Arcturus Adventure [Plus 1]
G.P. Putnams’s Sons, The Knickerbocker Press 1926, xix, 
439p, plates, colour frontis and colour illustrated endpapers. 
Owners name on end paper, 24cms, dark green cloth with gilt 
titles, VG. 
2. Mary Nicholls [editor] – Traveller Under Concern. The 
Quaker Journals of Frederick Mackie on his Tour of the 
Australian Colonies 1852–1855. xciii, 321p, illustrated, 
25cms, in DJ spine sunned, VG. Book plates of Dr C.N. S 
McLachlan. $150 – $200

98. BENNETT, GEORGE
Gatherings of a Naturalist in Australasia:

Being Observations Principally on the Animal and Vegetable 
Productions of New South Wales, New Zealand, and some 
of the Austral Islands. Ln: John Van Voorst 1860. xii, 456p, 
publishers adverts at end, 8 colour plates by G.F. Angas, 
illustrations. 23cms, bound in a modern black cloth with new 
endpapers, contents VG. $200 – $400
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99.	 BOTANICAL SURVEY REPORTS, New Zealand
Bound Volume of 7 Reports 1864 to 1911

They include –  
1. L. Cockayne -Report on a Botanical Survey of the Waipoua 
Kauri Forest, 44p, fldg map. 1908.  
2. L. Cockayne – Report on a Botanical Survey of the 
Tongariro National Park.42p, plates, fldg map. 1908. 
3. E. Phillips Turner – Report on a Botanical Examination 
of the Higher Waiarino District. 1909. 14p, plates, fldg map. 
1909.  
4. L. Cockayne – Report on a Botanical Survey of Stewart 
Island. 1909. 68p, plates, fldg map. 1909.  
5. L. Cockayne – Report on a Botanical Survey of Kapiti 
Island. 23p, plates, fldg map. 1907 inscribed by author.  
6. Two reports by L. Cockayne – Reports on the Sand Dunes 
of New Zealand. 1909 and 1911. 30 & 76p, plates.  
7. Bound into the back – Julius Haast -Report on the 
Geological Survey of the Province of Canterbury. Session 
XXII 1864. Inscribed from the author. 31p.  
The whole is bound into a contemporary half calf binding 
with red title label and gilt titles, VG.

100.	 CHEESEMAN, T.F. [ editor ]
Illustrations of the New Zealand Flora

The plates drawn by Miss Matilda Smith. In 2 volumes. 
Well: Govt Ptr 1914. V.1. 8p, [4]p, 121 l., 121 plates; V.2. [6]
p, 129 l., xxxivp, 129 plates.31cms, bound in original green 
cloth with black illustrations and gilt spine titles. VG set. “A 
meticulously drawn series... “ Bagnall C 592 $200 – $300

101.	 DOMINION MUSEUM
Ethnology Records

Vol. 1. No, 10 and Vol.2. No’s. 1 – 12, Well: 1967 – 1974. 
Some illustrations, they include, Early New Zealand and 
Chatham Island Patu forms; Preserved Maori heads.... 
Sydney; Ancient Canoe Stern-Post;: Whalers, Flax Traders 
and Maoris of Cook Strait; etc. All with cover titles, and VG

102.	 FENWICK, SIR GEORGE
1. Romance of the Flora of New Zealand

II. Farthest North in New Zealand – A Memorable Tour. 
Dn: ODT and Witness 1922. 61p, with 11 plates from 
photographs,/ “ The Romance of Flora ...”:p[3]- 40- with 
emphasis on early botanists and plant cultivation of H. Hart 
and H.L. Darton of Lawrence. “ ...a memorable [motor] tour” 
: p.[41] – 61. Bagnall F234 Book plate of Dr CNS McLachlan 
on front endpaper.

103.	 GILL, REV WILLIAM WYATT
The South Pacific and New Guinea

Past and Present. Sydney: Charles Potter 1892 rep. 38p, 
23.5cms, black cloth with gilt titles, VG. Book plate of 
well known Australian naturalist Henry L. White on front 
endpaper. $50

104.	 GREY, ZANE
Tales of Fishes

Ln: H & S nd, 320p, frontis and plates from photographes by 
Grey. 19cms, red cloth with black titles, spine light fading and 
wear. $50 – $80

105.	 HOOKER, J.D.
Handbook of the New Zealand Flora:

A systemic description of the Native Plants of New Zealand 
and the Chatham, Kermadec’s, Lord Auckland’s, Campbell’s, 
and Macquarrie’s Islands. Ln: Reeve & Co 1867. 15p, lxviii, 
798p, adverts at end. 22.5cms, bound in original green cloth 
with gilt titles, lightly worn, a VG copy. $250 – $300

106.	 KIRK, T
The Forest Flora of New Zealand.

Well: Govt Ptr 1889. xv, 345p, 159 plates. 42cms, bound in 
half calf binding with gilt decorative spine and titles, split 
in leather at front hinge. One of 300 copies in demy folio. A 
descriptive account of the trees and larger shrubs ...Bagnall 
3015. Book plate of Dr C.N.S. McLachlan on front endpaper. 
$200

107.	 LANDS AND SURVEY, DEPARTMENT
Report for the Year 1894–95

Stephenson Percy Smith, Surveyor-General. Well: Govt 
Pr 1895. Includes reports by Richard Henry on Resolution 
Island, with fldg maps and illustration of Henry’s cottage. 
Also many other folding map, plans and photographs. 33cms, 
bound in red cloth with gilt and black. A VG copy. $150-$200

108.	 LANDS AND SURVEY, DEPARTMENT
Report for the Year 1895–96

Stephenson Percy Smith, Surveyor-General 1896. Includes 
report on the Route over the Southern Alps, with a large 
folding toptogrphical plan of Fox Country, Westland from 
reconnaissance survey of 1894–95 by C.E. Douglas, Explorer 
and W. Wilson, assistant surveyor and photographs. With 
other folding maps and plans. 33cms, bound in full red leather 
with gilt titles, edges rubbed, VG. $150 – $200

109.	 LINDSAY, W. LAUDER
Contributions to New Zealand Botany. [ Plus]

Ln: Williams and Norgate 1868. 102p, 4 handcoloured 
botanical plates at end. 29cms, bound in original green paper 
covers with green cloth spine, creases and finger marks, VG. 
2. John Buchanan – Manual of the Indigenous Grasses of New 
Zealand. Well; James Hghes 1880. Complete with plates and 
text. 24cms, original pink papercovers, VG.Bookplates of Dr. 
C.N.S. McLaughlin inside front covers,

110.	 MARCHANT, J.W.A.
Report of the Department of Lands and Survey 
for the Year 1902–1903. 

Well: Govt Ptr 1903. xLiii, 239p, 12 fldg maps, they include 
map of Mount Cook District shewing the Hermitage, 
Accomadation House, Mountain ranges and glaciers.... images 
from photographs. 33cms, bound n original green papaer 
covers small chips, VG. $100 – $200

111.	 MURRAY, G.W.
The Childrens Book of the Farm for Auckland

by G.W. Murray, Kaukapakapa [teacher-settler, with 25 years 
experience in Auckland]. Auck: Upton and Co 1889. 48p, 
16.5cms, soft red cloth covers, titles blind stamped. VG.

112.	 NATURAL HISTORY
Bundle of items

1. K. Walker – Wildlife in the Nelson region. Well 1987. 2. 
C.H. Burrows – Etienne Raoul and Canterbury, Botany 1840 
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– 1990. 1998. 3. Anon – Fiordland- the incredible wilderness. 
4. W.C.R Sowman – Meadow, Mountain, Forest and Stream. 
The Provincial of the Nelson Acclimatisation Society 
1863–1968. 5. NZ DIA Wildlife Publication No. 162. 6. P.M. 
Morse – Wildlife Values and Wildlife Conservation of Buller 
and North Westland. 7. Management Plan for the Campbell 
Islands Nature Reserve. 1983. 8. C.F.J O’Donnell – Lake 
Ellesmore: A Wildlife Habitat of International Importance. 
9. A.J. Saunders – Wildlife and Wildlife Habitat Values of the 
Mamaku Plateau – an Overview. All with bookplate of Dr 
CNS McLachlan, original paper covers, VG.

113.	 NATURAL HISTORY, -A. HAMILTON
New Zealand Institute [ Plus ]

Julius Haast [includes] – Quarterly Journal of the Geological 
Society. Vol.xx111. No. 92, 1867. Ln: Longman Green etc 
1867. Includes – Notes on the Geology of the Province of 
Canterbury, N.Z. principally in reference to the deposits of 
the Glacial Epoch at the western base of the Southern Alps 
[by Julius Haast]. 
2. Deep Sea Fauna extracted for Reports of the “Challenger” 
Expedition. Well: Govt Ptr 1896. 29p, fldg map, paper covers, 
VG. 
3. H.N. Dixon – Studies in the Bryology of New Zealand, 
with special reference to the Herbarium of Robert Brown of 
Christchurch, NZ. Govt Ptr 1913. 
4. Professor Dr. Robert von Lendenfeld – Neuseeland. Berlin: 
Alfre Schall nd [ ca 1900] 186p, illustrated. 25cms, maroon 
cloth, VG. Book plates of Dr CNS Mclachlan, VG.

114.	 NATURAL HISTORY, [ Bundle ]
R.W. Reid – New Zealands Tuatara

W & R Chambers Ltd [1915], double column, p318 - 
320. Bound in paper covers. 
Three letters from R.R. Forster at Otago Museum to Mr B. 
Teague regarding bird dropping spiders with photograph of 
celaenia by R.R. Forster. 
Dominion Museum Bulletins No’s 16, 17, 19 and 20. On 
Cephalopoda of NZ; Lizards of NZ; Genus Uncinia ; 
NZLucanidae. All in original paper covers and with book 
plate of Dr CNS. McLachlan, VG.

115.	 NATUSCH S., SWAINSON G.
William Swainson of Fern Grove F.R.S.,

The Anatomy of a Nineteenth-Century Naturalist. 
Palmerston North: Published by authors, Inscribed and dated 
by S. Natusch 1987. Edition of 200 copies. 200p, 1 l., illust 
and maps, 29.5cms, card covers, VG.

116.	 NEW ZEALAND, [ 12 bound volumes ]
Journal of Botany. [ Plus ]

Complete run in bound volumes from Volume.1. No.1. March 
1962 to Volume. 12. 1974. Exlib copies Chemistry Division, 
DSIR. All bound, some half calf and some bound in full black 
cloth, all VG. 
2. The Journal of The Linnean Society, Botany. Vol. XLIII. 
1915–1917. Vol LV. No.30. 1956. 
3. NZ Institute Bulletins No. 3. Part I, II, III, IV, V,VI, – 1913, 
1914, 1923, 1926 1927, 1929. Studies in Bryology of New 
Zealand with special reference to the herbarium of Robert 
Brown of Christchurch. With bookplates of Dr C.N.S. 
McLachlan.

117.	 ORNITHOLOGY
Bundle of items

1. Guide to the Gallery of Birds in the Departmente of 
Zoology on the British Museum. 1905. 228p, plates. 2. 
G.R. Gray – Catalogue of Birds of Tropical islands of the 
Pacific. Ln 1859. 3. J.M. Cunningham – Flocking of Silvereye. 
The Emu. p212 – 223. paper covers inscribed by author. 4. 
Peter Child – Birdlife of Mount Aspiring National Park. 5. 
Hugh Wilson – Vegetation of Mount Cook National Park, 
New Zealand. 6. W.R.B,. Oliver -New Zealand Birds. Well: 
Reed 1955, 2nd ed. Book plate of Dr.C.N.S. McLaughlin 
front endpaper. DJ, VG copy. 7. NZ Forest and Bird 
Protection Society – New Zealand Sea and Shore Birds. 
24 colour plates. Oblong, paper covers with tipped on bird 
illustration, VG. 
8. The Wilson Bulletin. Vol.57, No.1. Michigan: Ann Arbor 
1945. $100 – $200

118.	 PHILLIPS, W.J.
The Book of the Huia.

W & T 1963. 159p, plates and illustrations, 25.5cms, DJ neat 
tape repair, VG. $30-$50

119.	 RAMSDEN, ERIC
James Busby.

The Prophet of Australian Viticulture. [Sydney 1940]. 26p, 
21cms, original bown paper covers. Presentation copy signed 
by Eric Ramsden and with notation by him on inner wrapper 
regarding the origin of the work, limited to 100 copies.

120.	 RECORDS OF THE OTAGO MUSEUM
7 Issues 1964 – 1972

1. H.D. Skinner – Crocodile and Lizard in New Zealand. 
Myth abd Material Culture. 2. R.R. Forster – Harvestmen of 
the sub-order Laniatores from New Zealand caves. 3. 
H.D. Skinner – The Bird -Contending-with Snake as an 
Art Motive in Oceania. 4. Jan Hjarno – Maori Fish-hooks 
in Southern New Zealand. 5. H.D. Skinner – The Bird
Contending-with Snake as an Art Motive in Oceania. 6. 
Simmons – Little Papanui and Otago History. 7. 
Simmons – The Lake Hauroko Burial and the Evolution of 
Maori Clothing. 8. H.M. Leach – A Hundred Years of Otago 
Archaeology: A Critical Review. All in original paper covers 
and from 1964 to 1972 and all with the book plate of Dr. CNS 
McLachlan, VG.

121.	 REED, A.H.
The Gum Digger

The Story of the Kauri Gum. Reed 1948. 167p, illustrations. 
22cms in DJ a near fine copy.

122.	 SUGGATE, R.P. [ 2 volumes ]
The Geology of New Zealand.

Well: Govt Ptr 1978. Includes illustration, maps illustrations 
and tables. 27.5cms, dark blue cloth with gilt in DJs, VG

123.	 SUTER, HENRY
Manual of the New Zealand Mollusca

Well: Govt Ptr 1913. xxiii, 1120p. with an atlas of quarto 
plates, GovtPtr 1915. 72 plates with title pages. Both bound in 
original green cloth with gilt spine titles, VG. $80 – $100
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128. SHELVOCKE, GEORGE
A Voyage Round the World by Way of the Great 
South Sea, 

Perform’d in the Years 1719. 20. 21, 22, in the Speedwell 
of London, of 24 guns and 100 men [under His Majesty’s 
Commission to cruize on the Spaniards in the late war with 
the Spanish crown] until she was cast away on the island of 
Juan Fernandes, in May 1720 ; and afterwards continu’d in the 
Recovery, the Jesus Maria and Sacre Familia, &c. Ln: Printed 
for J. Senex at the Globe against St Dunstans Church...1726, 
first edition. 8p, xxxii, 4p, 468p, title page vignette , lacks fldg 
map frontis, one plate and half of another [ lacking 2 plates 
and a half ]. Text is complete, and tight, with soiling and 
browning, in original worn full calf binding. Contemporary 
signatures on endpapers and the rubber stamp of F. A. 
Saunders. An incident in the narrative describing the passage 
around Cape Horn, in which a sailor kills an albatross is said 
to have inspired Coleridge’s Rime of the Ancient Mariner. 
$600 – $1000

Sport and Recreation
129. New Zealand Rugby Union Team

“ALL BLACKS 1919”, [PHOTOGRAPH] 
Original framed photograph of the 1911 team on tour in 
Australia by Melba studios Sydney. The team includes, 
W.J. Mitchell [Captain] who was invited to join the touring 
team whilst playing for the North Sydney Bears; R. Ruketai, 
the Auckland Rugby League’s minor premiership, the Ruketai 
Shield is named after him and he ramains New Zealand 
youngest ever national coach. 39.5 x 45cms image is clean and 
clear.

1 26 9 9

124. TRIMEN, ROLAND
Rhopalocera Africae Australis

A Catalogue of South African Butterflies: comprising 
Descriptions of All Known Species, with notes of their 
larvae, pupae, localities, habits, seasons of appearance, and 
geographical distributiom. Ln: Trubner 
-Cape Town: W.F. Matthew 1862–1866. 6p, iv, 190p, 6 hand 
coloured plates of butterflies at end, browning. 22.5cms, 
bound in 19th century HC binding with marbled boards, light 
wear and rubbing commensurate with age. A very attractive 
book. $400

Pacific and World History
125. BURCKHARDT, JOHN LEWIS

Travels in Nubia
Published by the Associationn for Promoting the Discovery 
of the Interior Parts of Africa. With Maps, Ln: John Murray 
1819. 6p, 543p, 3 map [2 fldg]. 28cms, This copy has been 
exposed to smoke and water damage, text is disbound, the 
binding is wrinkled, worrn and damaged the contents are 
complete, pages damp wrinkled and fore edges smoke stained, 
however the text is complete and mostly clean.

126. COOK, JAMES
A Voyage Towards the South Pole

and Round the World performed in His Majesty’s Ships the 
Resolution and Adventure, in the Years 1772, 1773, 1774, and 
1775. In which is included Captain Furneaux’s Narrative of 
his Proceedings in the Adventure during the Separation of 
the ships. In two volumes. Ln: Printed for W. Strahan and 
T. Cadell 1777, first edition. Vol.I. xl, 378p, frontis [port] 
36 plates and charts some fldg, [ Chart of the Southern 
Hemisphere, paper repair]. Vol.II. 8p, 396p, 26 plates, 
[lacking plate facing p2 Sketches of four Islands]. 30cms, 
bound with original tree calf boards, rebacked with later 
leather spine and with the original title labels laid on, surface 
scratching with small corner losses, original endpapers, 
gutters repaire, paper age browned mostly at extremities, with 
fraying at a few pages. The fame Captain Cook had achieved 
by his first voyage allowed him to write the account of his 
second and historically most important voyage himself. The 
goal of this voyage was to circumnavigate the world as far 
south as possible in search of the as yet undiscovered great 
“South Continent”. $4000

127. COOK, CLERKE & GORE, CAPTAINS
A Voyage to the Pacific Ocean

Undertaken by Command of His Majesty for making 
Discoveries in the Northern Hemisphere: Ln: Ptd for John 
Stockdale, Scatcherd and Whitaker, John Fielding and John 
Hardy 1784. Volume II only of four volumes. 5 l., 359p, 11 full 
page plates. 21.5cms, in original full calf binding, front board 
detached. Contemporary signature and date front endpaper, 
clean and VG. With  Zimmermann’s Account of the Third 
Voyage of Captain Cook, 1776 – 1780. Alexander Turnbull 
Library Bulletin No.2. Well: Govt Ptr 1926. 49p, plates and 
fldg map. 24.5cms, grey paper covers, foxing else VG. $200
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130. AUCKLAND REPRESENTATIVES
England versus Auckland 1888

Original framed official team photograph of the Auckland 
Representatives 1888 with names of the team members on the 
mount.. $0 x 55cms, in VG condition. $200 – $300

131. FISHING BOOKS
Box lot

1. Tony Orman – Trout with Nymph. H & S 1974. DJ. 2. 
Keith Draper – Trout Flies in New Zealand. Reed 1971. DJ. 
3. Greg Kelly – The Flies in my Hat. H & S 1967. DJ. 4. Tony 
Jensen – Trout of Tongariro. Reed 1974. 5. Harold Hinckling 
– Freshwater Admiral. Reed 1960. 6. Beamish – Trout and 
Other Fishing in New Zealand. Allen & Unwin 1953. 7. G.K. 
Prebble – “Tuhua” MayorIsland. Ashford Kent 1971. signed 
by author. DJ. 8. Keith Draper – Boy Fisherman. Tackle 
House 1973, card covers.9. P.Temple – The Southern Lakes of 
New Zealand. Whitcoulls 1978. 10. Ed Stern – Zane Grey’s 
Adventures in Fishing. NY: Harper & Brothers 1952. 263p, 
illustrated, some foxing. Blue cloth, white titles. 11. Harlan 
Major – Salt Water Fishing Tackle. NY: Funk & Wagnalls 
1948. Cream cloth. 12. Athel D’Ombrain -Game Fishing off 
the Australian Coast. Angus & Robertson 1957. DJ. 13. G.R. 
Allen – Freshwater Fishes of Australia. $100 – $150

132. FOOTBALL MATCH
Banks and Law v Commercial Firms.

to be held on Gore Show Grounds Wednesday, Aug 20, 1913. 
...in aid of The Gore Hospital Funds. Single leaf folded in 
three, includes names of teams with their humerous histories. 
Red paperwith black titles and small vignette of footballers top 
of front fold. VG. $100

133. NICHOLLS, M.F.
With The All Blacks in Springbokland 1928.

Well: L.T. Watkins1928 signed by Eric Tindill inside front 
cover. 200p, illustrations and adverts. Rust at staples, wear to 
top of spibe, covers complete but detached. $50

134. PICKARD, F.W (inscribed)
Trout Fishing in New Zeakand in Wartime.

NY: G.P. Putman’s Sons 1940, No 95 of a limited edition of 
225 numbered copies.Inscribed on front endpaper, “To Dr. 
D.A. Chambers, Dear Sir I would wager a cent or two that 
you will never read through this book. If you do my hat is off 
to you for your endurance – age and weight considered. R.W. 
Pickard” xiv, 3p, 18–180p, frontis, plates. 22cms, original qtr 

cloth with grey papered boards, gilt titles, light bowning VG. 
$150 – $200

135. RUDGE
The Rudge Book of the Road.

Coventry: Rudge Whitworth Ltd [1926]. x, 124p, illustrated, 
30p of maps at end. 19cms, bound in a tan leatherette binding 
with dome fasteners, light wear, VG. $50 – $80

136. SEVERINSEN, KEITH
Hunter Climbs High [Plus 1]

Reed 1962. 228p, illustrated, 22cms DJ spine sunned. VG. 
2. W.C.R. Sowman – Meadow, Mountain, Forest and Stream. 
The Provincial History of The Nelson Acclimatisation Society 
1863–1968. Nelson Acclimatisation Society 1981, signed by 
author. 184p, illustrated and maps. 29.5cms, paper covers, 
light marks, VG.

137. SPACKMAN, W.H.
Trout in New Zealand [ Plus 2 others]

Where to go and how to catch them. Well: Govt Ptr 1892. 
99p, folding frontis and large folding map [tape reparis] at end 
shewing the trout streams of New Zealand. Some browning 
front and back pages, 21cms, bright blue cloth covered boards 
with gilt titles, VG. 
2. Douglas Stewart – The Seven Rivers. Angus & Robertson 
1966. In DJ.  
3. Neil Illingworth – Fighting Fins. Well: Reed 1961. In torn 
DJ, else VG. $150 – $200

138. THE NEW ZEALAND RUGBY REPRESENTATIVES
British Tour 1935-36 [ signed]

Original photograph mounted on original board and in an 
oak frame by F. Thompson, Crown Studio, Wellington. Team 
includes E. Tindill, J.R. Page, J. L. Griffiths, J.E. Manchester, 
C.J. Oliver etc. Signed in pencil by all the players and the 
manager on the mount. Image measures 39 x 57 cms and is 
very clean and clear. $600 – $800

139. THE ORIGINALS, [ PHOTOGRAPH]
1905–06 New Zealand Football Team

Original photogravure of the team at Newton Abbott, team 
includes Dave Gallagher, Billt Wallace, Bod Deans, George 
Gillett, George Taylor etc. E. Kelley photographer, published 
by S. Hildesheimer & Co Ltd, LOndon and Manchester. 480 
x 580 $600 – $800

1 28 13713 4 13 4
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140. WARBURTON, LLOYD E.
The Steepest Mountain

N.Z. Andes Expedition, 1960. Ingill: R.J. Cuthill 1964. 136p, 
illustratd, 22.5cms, DJ short tear at back, in archival film. VG. 
$80 – $100

Mining photos’ and books
141. ESQUILANT W., [ Photographer ]

Gold Dredge – Chicago, Otago NZ
Inscribed on back “Dredge working into banks & elevating 
tailings”. Mounted on board stamped Exchange Court 
Studios Dunedin and marked Protected. 15 x 20.5cms, board 
foxed, image light marks VG. $100 – $150

142. ESQUILANT W., [ Photographer ]
Gold Dredge – Recurrent Wheel Dredge

Inscribed on back “The early form of the gold dredger. As it is 
useless out of the current it is impossible to use it for dredging 
those ? banks. This dredge has paid handsome dividends. It 
has been proposed & plans prepared to generate electricity 
by means of current wheels on this river”. Mounted on board 
20.5 x 15cms stamped Exchange Court Studios, Dunedin, 
marked Protected. Image clean and clear, board foxed.  
$100 – $150

143. ESQUILANT W., [ Photographer ]
Gold Dredge, Enterprise, Otago NZ.

Inscribed on back “Fitted with revolving screen & tailings 
elevator. Dredge working on river bank”. Image shows men on 
board, 15 x 20.5cms mounted on board, stamped Exchange 
Court Studios Dunedin marks Protected. Board foxed, image 
clean and clear. $100 – $150

144. ESQUILANT W., [ Photographer ]
Gold Dredge, Eureka No. 2. Otago NZ

Inscribed on back “Fitted with revolving screen, one of first 
gold dredges”. Mounted on original board, 15 x 20.5cms, 
stamped Exchange Court Studio Dunedin. Image shows the 
dredge in the river. Mount foxed, image clean and clear.  
$100 – $150

145. ESQUILANT W., [ Photographer ]
Gold dredge, Turakina, Otago NZ

Inscribed on back “Dredge in course of erection”. Mounted 
on board and stamped Exchange Court Studios, Dunedin and 

marked Protected. 15 x 20.5cms, board foxed, image clear. 
$100 – $150

146. ESQUILANT W., [ Photographer]
Gold Dredge, Earnsclough, Otago NZ

Inscribed on back “Dredge working a “Deep Paddock”. The 
difficulties of bringing coal to these dredges is very great 
in many cases”. Image shows dredge with a horse and cart 
and men. Mounted on board, stamped Exchange Studios, 
Dunedin marked Protected. Board foxed image clean and 
clear. $100 – $150

147. EVANS, ALLISTER
Waikaka Saga

The history of Waikaka, Greenvale, Wendon Valley and the 
Waikaka Gold Field. Waikaka Historical Committee 1962, 
inscribed by author on endpaper. 7p, 296p, illustrated, folding 
map at end, blue cloth mottled in VG, DJ. “the first complete 
and authentic account ever written of this large field in which 
the pan, the cradle, the dredge and the sluice box are all 
represented..” $50

148. GOLDMINING, CENTRAL OTAGO
Chinese Goldminers

A collection of approximately 200 photographs of various 
sizes. Showing photographs of goldmining they include, the 
Arrowtown and Cromwell Gold miners villages, Manuherikia 
Diggings, sluicing claims Hill Flat, Kawarau, Bendigo, 
Macetown, the escort gold coaches, etc, some with images 
of the missionaries [Rev A. Don] Most of the images are 
reprints, all clean and clear. A rare collection of photographs 
from the Central Otago gold mining era many with notations 
verso some of Peter Chandlers. $200 – $400

149. HEARN T.J., HARGREAVES R.P.
The Speculators’ Dream

Gold-Dredging in Southern New Zealand. Dn: Allied Press 
1985. 95p,illustrated,30.5cms, DJ fine.

150. HOLLAND H.R., “Ballot Box”
The Tragic Story of the Waihi Strike [signed]

Well: ‘The Worker’ Printery 1913. Inscribed inside front 
cover “To Arthur Haley from “Ballot Box”. 202p, illustrated 
mostly from photographs. 21cms, original blue cloth with gilt 
titles, spine faded, cloth split at hinge and internal front hinge 
broken. $50 – $100
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151. HUTTON, CAPTAIN
Thames Gold Fields

Report on the Geology of the Thames Gold Field, 12p, 1 fldg 
Geological sketch map of the Thames Gold Field. Browning 
bound in later blue paper covers in cloth boards. $100 – $200

152. HUTTON, F.W.
Lower Waikato District

Geological Report on the Lower Waikato District.  
[No imprint. Wellington, Government Prtr 1867.] Caption 
title, 8p, fldg map of the lower Waikato District shewing 
the position and extent of the coal fields, fldg table of Ideal 
Sections. 22.5cms, still in original blue paper covers.  
$100 – $200

153. MAY, PHILIP ROSS
The West Coast Gold Rushes.

Pegasus Press 1967 rev ed. 559p, illustrated. front hinge loose, 
unsightly signature front end paper. 23cms, DJ worn and 
soiled. $40 – $60

154. MINING
Mines Statement for the Year 1912

Well: Govt Ptr 1913. Includes photographs at the Waihi-
Paeroa Gold Extraction Company; 2 folding plans of 
the Blackwater Goldfield 1913; Quartz mining, West 
Coast district; Southern District, Macrae’s, Nenthorn, 
Bannockburn, Tuapeka etc. Folding table of mine-gases; 
Folding Geological Survey maps of North and South Islands, 
Tauranga, Seven folding Colliery plans at end. etc. 33.5cms, 
in original cream boards with black cloth spine, some soiling, 
VG. $100 – $150

155. McCRAW, JOHN
Mountain Water & River Gold [ Plus 2 ]

Stories of Gold Mining in the Alexandra District. Dn: Square 
One Press 2000. Illustrated card covers, fine.  
2. Gold On The Dunstan. Dn: Square One Press 2003. 
Illustrated card covers, fine.  
3. Early Days on he Dunstan. Dn: Square One Press 2007. 
22cms, illustrated card covers, fine. All are inscribed inside 
front cover by author.

156. NG, JAMES
Windows on a Chinese Past [ 4 volumes ]

Vol.1. How the Cantonese gold seekers and their heirs settled 
in New Zealand. Vol.2. Round Hill: Alexander Don: Mixed 
Marriages: The Opim Evil: Vol.3. Larrikinism and Violence: 

Immigration Issues: 20th Century Assimilation: Biographies: 
Vol.4. Don’s Roll of Chinese. Dn: Otago Heritage Books 
1992–1999, plates and maps, endpaper maps. All in DJs and 
fine. $200 – $300

157. PFAFF, CARL J.
The Diggers’ Story,

or Tales and Reminiscences of the Golden Coast, from 
Westlands Pioneers. Well: Wright and Carman 1914, 
1st edition. Issued by the West Coasters Association to 
commemmorate the Westland Goldfields Jubilee. 5p.l., 156p, 
Illustrated, advertisements frnt and back. 21.5cms, in original 
pictorial paper covers stained, front pages fingermarks and 
browning, contents clean. “A series of recollections and 
incidents of the gold rush period.” Bagnall P486 $100 – $200

158. PHOTOGRAPH – GOLD DREDGE
Lawrence, Central Otago

An early photograph of a a gold dredge marked on the photo 
McNeill. 10.5 x 15cms, mounted on board stamped Williams 
Photo, Lawrence. Image shows men on the dredge in water 
with tussock in the fore ground. Small chips to edge of image 
and light marks image clear. $100 – $150

159. PHOTOGRAPH – GOLD DREDGE, CENTRAL
Molyneux Hydraulic Dredge, Otago, N.Z.

original half plate photograph 15 x 20.5cms, mounted on 
board. Inscribed on back “A hydraulic sluice is worked from 
the bow of th dredge to break down the banks”. Image shows 
the dredge with men and women standing on it,. Board is 
foxed image is clean and clear. $100 – $150

160. PYKE, VINCENT
History of Early Gold Discoveries in Otago

Dn: ODT and Witness 1887, 1st edition. vii, 151p, double 
frontis [Gabriels Gully in 1862], illustrated with protraits, 
22cms, bound in original purple cloth with gilt titles, shelf 
faded, VG. $200 – $250

161. PYKE, VINCENT
History of the Early Gold Discoveries in Otago

Dn: ODT and Witness 1962. 154p, illustrated, end paper 
illustrations. Owners stamps and signatures.22cms, red cloth 
with gilt titles, DJ stains. $40 – $60

162. YEREX J.H, [ Photographer]
Golden Gate Dredge

Inscribed on back “First Dredge erected by Morgan Cable 
and Co, Pt. Chalmers. Dredge working in midstream. The 
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gold saving appliances consist of a sluice box fitted with 
ripples & plates, water supplied by 10” centrifugal pump. 15 x 
20.5cm mounted on board marked Yerex, Milton, Lawrence, 
Balclutha, Kaitangita. Board foxed with light foxing to image. 
Image clear. $100 – $150

Military History
163.	 BAIRNSFATHER, CAPTAIN BRUCE

The Bystander [4 Items]
1. Fragments from France.  
2. More Fragments from France and  
3. Still More Bystander Fragments from France. Published 
Ln: The Bystander nd [W.W.I] Illustrated throughout, All 
with original card covers and tipped on illustration, rubbed, 
and some discolouration.  
4.Vivien Carter [editor] Bairnsfather; A Few Fragments from 
his Life. Collected by a Friend. Brown cloth with black titles, 
in DJ rubbed and worn at edges. VG.

164.	 BATLEY H.F ; HOWARD G ;, SMYTH F.B
Official History of the Band of the Royal 
Regiment of New Zealand Artillery, 

Northern Military District. 1964. 164p, plates [ports] and 
illustrations. 22cms, blue cloth, gilt titles, fine. $80

165.	 BOER WAR
Fourth Contingent New Zealand Rough Riders 
from Otago and Southland, March 1900. 

Fourth and Fifth Contingent. Dn: Joseph Braithwaite [1900]. 
Fldg panorama and plated from photographs, adverts. Oblong 
format 19.5 x 27cms, pictorial papercovers, a very good copy. 
$150

166.	 BORMAN, C.A.
Divisional Signals

Official History of NZ in the Second World War. War History 
Branch, Well: DIA 1954. xvii, 540p, 1 l., frontis, plates and 
maps, 22cms, original red cloth wear at edges and hinges, 
presentation label to 31895 Sigmn 
J.E. Matthews. 31895. $70 – $100

167.	 BYRNE, LIEUT J.R.
New Zealand Artillery in the Field 1914–18

Auck etc: W & T 1922. xii, 314p, frontis [port], complete 
with plates and maps. Neat signature front end paper, 22cms, 
original cloth binding worn and faded with splits at hinges. 
$80 – $100

168.	 CODY, J.F
21 Battalion

Official History of NZ in the Second world War 1938–45. 
Well: War History Branch, DIA1953. xv, 471p,1 l., frontis, 
plates and maps including fldg maps. 22cms, original red 
cloth, fine, DJ chips and tears with loss. $80 – $100

169.	 CODY, J.F.
New Zealand Engineers, Middle East

Official Historyof New Zealand in the Second World War 
1939 – 45 War History Branch. Well: DIA 1961. xvi, 774p, 1 
l., frontis, plates and maps icluding fldg. 22cms, original red 
cloth, DJ in mylar film, near fine. $100

170.	 CODY, J.F.
New Zealand Engineers, Middle East

Official History of NZ in the Second World War 1939–45. 
War History Branch. Well: DIA 1961. xvi, 774p, 1 l., frontis, 
plates and maps including fldg maps. 22cms, DJ with archival 
cover, VG near fine. $80

171.	 DAWSON, W.D.
18 Battalion and Armoured Regiment

Official History of NZ in the Second World War 1939–45. 
War History Branch, Well: DIA 1961. xvi, 876p, 1 l., frontis, 
plates and maps. 22cms, original red cloth edges and spine 
ends worn. $60 – $80

172.	 ERAI, MICHELLE [Thesis]
Maori Soldiers: [ Plus 1 ]

Maori Experiences of The New zealand Army. Well;Victoria 
Univ 1995. 71p, text one side only. 30cms bound in red cloth 
with gilt titles, fine.  
2.Wira Gardiner -The Story of the Maori Battalion. Te Mura 
O Te Ahi. Reed 1992. 208p, illustrated. DJ, VG.

173.	 FENWICK, SIR GEORGE
American Notes 1924 and France and Belgium in 
War Time. 

Dn: ODT and Witness 1927. 125p, 19cms, maroon cloth 
board,shelf faded, else VG. $80 – $100

174.	 FOX, WILLIAM
The War in New Zealand

Ln: Smith, Elder and Co 1866. With two maps and a plan. 
xvi, 268p, contemporary signature on title page. 19.5cms, 
original green textured cloth with gilt titles. VG. $150

175.	 HAMILTON-BROWNE, COL. G.
With the Lost Legion in New Zealand.

Ln: T. Werner Laurie [1911]. vi, 1 l., 397p, adverts at end, 
illustrations. Sprinkle of foxing, 23cms, red cloth with gilt 
titles, VG. “inaccurate account of Whitmore’s ‘Corps of 
Guides’ in Maori war by alleged paricipant’. Bagnall h158, 
$60 -$100

176.	 HOWLETT, LIEUT R.A.
History of the Fiji Military Forces 1939–1945

Published by the Crown Agents for the Colonies on behalf of 
the Government of Fiji...1948. 267p, plates, maps including 
fldg map. Owners inscription on title page. 22.5cms, bound 
in green and red papered boards with green cloth spine, light 
rubbing and wear, V.G. $150 – $200

177.	 MATTHEWS, M
N.Z. Home Guard Spotlights.

Wellington [1942?] cover title, 20p of illustrations, oblong 24 
x 29.5cms, blue illustrated card covers, VG. $40-$50

178.	 MAXWELL, PETER
Frontier

The Battle for the North Island of New Zealand 1860 -1872. 
Auck: Celebrity Books 2000. 372p, illustrated. 25cms, card 
wrapper, light wear VG.
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179. MURPHY, W.E.
2nd New Zealand Divisional Artillery

Official History of New Zealand in the Second World War 
1939–45. Well: DIA 1966. xx, 796p, 1 l., colour frontis, plates 
and maps including fldg. 22cms, red cloth, a fine copy inside a 
DJ with neat tape repairs top edge and small chips. $80

180. McDONNELL, LIEUT-COL THOS
An Explanation of the Principal Causes Which 
Led to the Present War on the West Coast of New 
Zealand; 

in Defence of the Action Taken by Lieut-Col Thos 
McDonnell whilst commanding the Patea Field Force, with a 
suggestion as to future ooperations. Wanganui: Walter Taylor 
1869. Cover title, 48p, colour fldg map of West Coast between 
Wanganui and Taranaki. 21c,s. original paper covers, small 
chips, vg. $300

181. N.Z. Y.M.C.A.
Our Little Bit

A Brief History of the New Zealand Division. England Ptd 
by Jarrold & Sons Ltd [ 1918], 41p, illustrated with images 
from photographs. 19cms, blue paper covers with tipped on 
illustration , some creases. $40 – $60

182. NICOL, SERGT. C.G.
The Story of Two Campaigns

Official War History of the Auckland Mounted Rifles 
Regiment, 1914–1919. Auckland Wilson & Horton 1921. 4 p.l., 
265p, [1]p., plates and four fldg maps. Signature front end 
paper, 22cms, red cloth binding black titles, black illustration 
of back board, VG. $150 – $200

183. NORTON, FRASER D.
26 Battalion

Official History of NZ in the Second World War 1939-45.
Well: DIA 195, owners inscription front endpaper. xvi, 524p, 
[2]p, plates, illustrations and fldg maps. 22cms, bound in 
original red cloth, gilt spine titles, spine lightly faded, VG near 
fine. $100 – $150

184. PARHAM, W.T.
Von Tempsky Adventurer

Ln, Auck: H & S 1969. 221p, frontis and illus. 22cms, DJ 
short tear else VG. 2. A.P. Vayda – Maori Warfare. Polynesian 
Society 1960. ix, 141p, illustrated. tape marks on endpapers 
and rubber name stamp. DJ in plastic cover. 3. Sir Albert Ellis 
– Mid-Pacific Outposts. Auck: Brown andStewart Ltd 1946. 

303p,endpaper maps and illustrations, paper browned. 21cms, 
blue cloth.

185. POTTER, BRIGADIER L.
Officers’ Book, 14th Brigade

New Zealand Expeditionary Force in the Pacific. Auck: Clark 
& Matheson Ltd, Printers [ 1945] Inscription and a 
presentation letter to General E. Puttick, Wellington NZ 
tipped on to front endpaper from Cmmttee of the Officers 
Book. Unpaginated, illustrations[ports] throughout, 25 cms, 
original blue cloth with gilt titles, VG. $100 – $150

186. ROSS, ANGUS
23 Battalion

Official History of NZ in the Second World War 1939–45. 
Well: War History Branch 1959.xv, 506p, 1 l.,plates and maps 
including fldg maps. 22cms, red cloth worn with marks. $100 
– $150

187. ROSS, J.M.S.
Royal New Zealand Air Force

New Zealand in the second World War 1939–45. War History 
Branch, DIA 1955. xv, 343p, plates and maps including fldg 
maps. 25cms, DJ, edges rubbed, VG. $80 – $150

188. SCANLON, HERBERT [2 Titles]
Digger Stories in a Nutshell

Auck: Unity Press Ltd [1921]. 32p, illustrated. 18.5cms, some 
foxing, illustrated card covers, VG. 2.Bon Jour Digger; France 
revisited: Auck: Unity Press [1924]. 32p, illustrated. 18.5cms, 
illustrated card covers, VG.

189. SCOULLAR, J.L.
Battle for Egypt

The Summer of 1942. New Zealand in the Second World War 
1939–45. War History Branch, Well: DIA 1955. xv, 400p, 1 l., 
frontis, plates and maps. 25cms, original red cloth, in DJ spine 
sunned, fine/VG. $40 – $80

190. SINCLAIR, D.W.
19 Battalion and Armoured Regiment

Official History of NZ in the Second World War 1939–45. 
War History Branch, Well: DIA 1954. xvi, 559p, complete 
with frontis, plates and maps. 22cms, original red cloth, spine 
faded and light wear. $80

1 8 017 71 6 5
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191.	 SOMERS COCKS, E.M.
Kia Kaha [Plus 1 ]

Life at 3 New Zealand General Hospital 1940–1946. ChCh: 
Caxton Press 1958. 285p, frontis and plates. Lacking front 
free endpaper 22cms, cloth binding, light wear, VG. 
2. Anon – The First Fifty Years 1908 – 1958. A commentary 
on the development of the Royal New Zealand Army Medical 
Corps from its inception in 1908.Well: Govt Ptrs 1958. 24p, 
illustrated, card coers, VG.

192.	 STALAG VIII B & 344 GERMANY, NUMBERS
The Clarion

1. Number Seven, Stalag VIIIB, Germany. 15p, double 
column. 
2. Number Thirteen, June 1944. Stalag 344, Germany. 
15p, double column. both with original paper covers light 
browning and VG.  
The Clarion was a monthly magazine written by and 
published for the prisoners of Stalag VIIIB and its various 
working parties. VG copies. $100

193.	 STEVENS, MAJOR-GENERAL W.G.
Bardia to Enfidaville

New Zealand in the Second World War1939 – 45. War History 
Branch. Well: DIA 1962. xii, 416p, 1 l., frontis, plates and 
maps. 25cms, original red cloth and in DJ, fine copy. $60 – 
$80

194.	 STEVENS, MAJOR-GENERAL W.G.
Problems of 2 NZEF

Official History of NZ in the Second World War 1939–45. 
War History Branch. Well: DIA 1958. xii, 331p, frontis, plates 
and maps. 25cms, original red cloth, VG near fine, DJ small 
chips and creases at edges, VG. $100

195.	 STEWART, COL H.
The New Zealand Division [ Plus 1 ]

1916 – 1919. Auckland etc: 1921. xv, 634p, frontis, plates and 
maps including fldg maps. some foxing and fingermarks, one 
page torn [no loss] 22.5cms, original cloth, worn. 
2. Nancy M. Taylor – The Home Front. Official History of 
New Zealand in the Second World War 1939–45. 2 Volumes 
Exlibrary, complete in DJs.

196.	 STOUT, T. DUNCAN M.
Medical Services in New Zealand and the Pacific. 

Official History of New Zealand in the Second World War 
1939–45. War History Branch , Well: DIA 1958. xiv, 1 l,. 
450p, frontis, plates, maps including fldg. 25cms, in DJ, small 
chips and rubbing at edges, VG. $80 – $100

197.	 STOUT, T. DUNCAN M.
War Surgery and Medicine

Official History of New Zealand in the Second World War 
1939–45. War History Branch, Well: DIA 1954. xiv, 779p, 
frontis, plates, and maps including fldg. 25cms, DJ short chips 
& rubbed. VG $80 – $100

198.	 THE KIA ORA COO-EE
No.2. April 15th, 1918.

Price P.T. 3. The Official Magazine of the Australian and New 
Zealand Forces in Egypt, Palestine, Salonica & Mesopotamia. 
20p, photographs and caricatures, adverts inside covers. 30.5 
cms, original paper covers by David Barker, VG. $40 – $60

199.	 THE KIA ORA COO-EE
No.4. June 15th 1918.

Price P.T. 3. Cairo [Egypt] June 15th, 1918. 20p, photographs 
and caricatures, adverts. 30cms, original paper covers by 
G.W. Lamberts, short tears and chips. $40 – $50

200.	 THE KIA ORA COO-EE
Second Series, No.4. October 15th,

Price P.T. 3.The Official Magazine of the Australian and New 
zealand Forces in Egypt, Palestine, Salonica & Mesopotamia. 
20p, photographs and caricatures. 30cms, original paper 
covers by Coulson, small chips at edges. VG $30 – $50

201.	 THOMPSON, H.L. [ 3 Volumes]
New Zealanders with the Royal Air Force

New Zealand in the Second World War 1939–45. War History 
Branch, DIA 1953, 1956 and 1959. Vol.1.European Theatre 
September 1939 – December 1942. Vol.II. European Theatre 
january 1943 – May 1945. Vol.III. Mediterranean and Middle 
East South East Asia. All with plates and fldg maps and in DJ, 
small chips and rubbing overall a VG set. Vol.3. has rubber 
name stamo]p on title page and small paper label on front 
endpaper. $200 – $250

202.	 TYRRELL, HENRY
The History of the war with Russia:

Giving full details of the operations of the allied armies. 
Illustrated by a Series of Steel Engravings comprising 
portraits of celebrated commanders; Events of the war; Battle 
scenes; Views of celebrated places in the seat of War; Maps, 
Plans etc. Ln: & NY: The London Printing and Publishing 
Co nd, ca 1860. Three volumes in two. 28cms, bound in full 
calf with gilt and blind stamp tooling and leather title labels, 
gilt fore edges, A very attractive set. $150 – $200

203.	 W.W. 1
Six Humerous Booklets.

J.C. Fussell – Letters from Private Henare Tikitanau. 
Corporal Tikitanu. A Tale of a Maori Brave at the War. 
Both published by Worthington & co. 4 booklets by Herbert 
Scanlon 3. Bon Jour Digger. 4. Much in Little, Digger Stories. 
5. Forgotten Men. 6. Veterans of War. All printed by Unity 
Press in original paper covers and VG. $60 – $100

204.	 W.W. I
Te Korero “Aotea”

Trooper M.E. Lyons [editor] – Contributed by the patients 
of the Aotea Convalescent Home, Heliopolis, Cairo. Cairo: 
Whitehead, Morris and Co 1918. 57p, illustrated. 24.5cms, 
card covers, browned else VG. $50

205.	 W.W. I, – INVERCARGILL
Souvenir Programme of Peace Celebrations

Invercargill, New Zealand 1919. Ingill: Southland Times 
[1919]. 24p, includes, The Terms of Peace; Declarations of 
War ; War Records; Programmes;, etc. 22cms, decorative 
colour paper covers, fine. $50 – $100

206.	 W.W. II
“The 34th”

Magazine No.2 of the 34th Anti- Tank Battery, N.Z.A. 
Edited and published at Helwan Camp, February 1941. 32p, 
includes, caricatures, photographs, Battery Roll etc. Illustrated 
paper covers by Peter McIntyre. VG. $60 – $80

24

AO567FA Cat 62 Rare Books & Taonga text.indd   24 20/11/12   8:46 PM



207.	 W.W. II
Guerilla – The Soldiers Journal

No. 16. July 1943. Rotorua Remedial Camp Production. Ptd 
by Rotorua “Morning Post”.16p, adverts, caricatures, original 
paper covers, some marks, VG.

208.	 W.W. II
Troopship Tattoo

Being the Official Chronicle of the 7th Reinforcements 
on Board H.M.T. 32. Vol.1. No.1. Sometime in September ‘41. 
12p, illustrated. 47cms, fold with small chips. $50 – $80

209.	 W.W. II, [ KING FAROUK I ]
Programme – Royal Command Performance

Under the August Patronage of His Majesty King Farouk 
I. A Programme of Entertainment by the Allied Fighting 
Forces organised by the Naafi Department of National 
Service. Entertainment In Aid of British War Fund 
for Welfare of Forces. Royal Opera House of Cairo, 
ThursdayApril 8th 1943. 5 l., with programmes and flags 
of Britain, America, Royal Air Force,New Zealand, South 
Africa, Greece, France. 25cms, card covers bound with cord, 
VG. $100 – $200

210.	 W.W. II, 8 ISSUES
The New zealand Division in Action

1.Prelude to Battle. New Zealanders in the First Libyan 
Campaign. 2. Campaign in Greece. 3. Battle for Crete. 
4. Return to the Attack. The NZ Division in Libya. 5.The 
Diamond Track. From Egypt to Tunisia with the Second New 
Zealand Division 1942–1943 .6. Battle for Egypt. The 2 NZ 
Division at El Alamein. 7. Roads to Rome. With the Second 
NZ Division from Maadi to Florence. All Wellington Army 
Boards 1942 to 1946, original paper covers, a few marks and 
rubbing at spines, overall VG. $100 – $200

211.	 W.W. II, HOSPITAL MAGAZINES [ 2x ]
Hospitiki

1. The Unit Magazine of 3 N.Z. General Hospital @ N.Z.E.F. 
Vol III, 1943–44. 60p, illustrated. 27cms, illustrated paper 
covers by Frank Haggett, rubbed and sprinkle of foxing. 
2. Kia Kahi. 3 N.Z. General Hospital Italy. No date, 
W.W.II. 38p, of photographs with descriptions of the hospital 
and workings of it. Paper covers, fine copy. $60

212.	 W.W. II, HOSPITAL UNIT MAGAZINES
4th Generalities [ 2 x ]

1. Unit Magazine of 4 N.Z. General Hospital. Christmas 
1943. 
2. 4th Generalities. A Souvenir of 4th N.Z. General Hospital 
2nd N.Z.E.F.I.P. July 1944. 63p, illustrated and photos, 
original paper covers, chips at spine, VG. $40 – $60

213.	 W.W. II, Troop Ship Papers [ 2x ]
Men Lonely

1. On Board H.M.T. J 23. No.1. – Vol. 1. March 1941. 28p, 
illustrated, 26cms, card covers, VG. 
2. The Queue Ship. August 1943. Unpaginated, 8 l., 
illustrated. 29.5cms, paper covers light browning and creases. 
VG. Approximately 50 signatures inside front cover. $60 – 
$80

214.	 WALKER, RONALD
Alam Halfa and Alamein

New Zealand in the Second World War 1939–45. Historical 
Publications Branch. Well: DIA 1967. xiii, 507p, frontis, plates 
and maps. 25cms, original redcloth, fine, DJ spine sunned and 
tape repair. $100 – $150

215.	 WRIGHT, MATTHEW [ 2 titles]
Battle for Crete

New Zealand’s Near-Run Affair, 1941. Reed 2003 rep. 131p, 
illustrated, 23.5cms, paper covers, fine. 
2. Pacific War. New Zealand and Japan 1941–45. Reed 2003. 
194p, illustrated, 23.5cms, paper covers, fine.

Maori
216.	 ANDERSEN, JOHANNES C.

Maori Life in Ao-tea
ChCh, Well etc [1907].xi, 5p, 675p, fldg frontis, extensive 
photographic plates. 22.5cms, bound in original pictorial tan 
cloth with black, titles and illustration a fine copy. $60 – $100

217.	 ANDERSEN, JOHANNES C.
Maori String Games

From the NZJournal of Science and Technology, Vol III. 
No’s. 2, 3, and 4, pp. 81–92, 139–147, and 197–208, 1920. 
illustration by J. McDonald. Well: Govt Ptr 1920. 81p – 253p. 
25cms, bound in full green leather with gilt spine titles, spine 
and top margin faded, else very good. $80 – $100

218.	 BEADON, GEORGE
Piako

Cover title, 21p, colour fldg map, signed by Johannes C 
Andersen front cover. Auckland: Herald Office 1876. 22cms 
original pink paper covers, VG. Post marked on front cover 14 
Jy 76. Beadon claimed to purchase 15 000 acres on the Banks 
of the Piaki river in 1839; This is a “Second statement of 
Beadon’s claims on the Piako river”. Bagnall 370 $100 – $200

219.	 BEATTIE, HERRIES
Moriori

The Morioris of the South Island. Dn: ODT and Witness 
1941. 72p, index. 22cms, cream paper covers, light marks. $50

220.	 BEATTIE, HERRIES
Morioris of the South Island

Dn: ODT and Witness 1941. 72p, index at end. 21.5cms, 
cream paper covers, light marks VG. Signature of W.J. Elvy 
[author] on front cover.

221.	 BEST, ELSDON
Dominion Museum Monographs [ 7 ]

1. No. 2. Spiritual and Mental Concepts of the Maori. 2. 
No.3. The Astronomical Knowledgeof the Maori. 3. No.4. 
The Maori Divisions of Time. 4. No.5. Polynesian Voyagers. 
5. No.6. The Maori School of Learning. 6. No.13. The Whare 
Kohanga and its Lore. All -Wellington: Government Printer 
1922 – 1929. N0’s 1 – 5 are in original paper coers, some 
fading VG. No. 6. 
bound in original grey boards with black titles and Maori 
patterns, fine.
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222. BEST, ELSDON
Games and Pastimes of the Maori

Dominion Museum Bulletin No. 8. Well: W & T 1925, 1st 
edition. viii, 191p, plates and illustrations. 27cms, original 
pink paper covers discoloured, contents, VG. $40 – $60

223. BEST, ELSDON
Maori Eschatology: The Whare Potae

[House of Mourning] and its Lore; being a Description of 
many Customs, Beliefs, Superstitions, Rites &c., pertaining 
to death and burial among the Maori people, as also some 
account of Native Belief in a Spiritual World. Read before the 
Auckland Insitute, 6th December 1905. 148p – 239p. 22.5cms 
bound into a maroon cloth 
binding with gilt titles, fine,.

224. BEST, ELSDON
Maori Religion and Mythology

Dominion Museum Bulletin No 10. Well: Govt Prt 1924. 
264p, plates. Original pink paper covers, discoloured, VG. 
$60 – $80

225. BEST, ELSDON
Tuhoe

The Children of the Mist. A sketch of the origin, history, 
myths and beliefs of the Tuhoe Tribe of the Maori of New 
Zealand; with some account of other earky tribes of the bay of 
Plenty District. Reed 1977, 3rd edition. Together with Volume 
two – Genealogical Table and Maps. Both in their DJs and 
VG. $60 – $100

226. BEST, ELSDON
Waikare-Moana

The Sea of the Rippling Waters. The Lake; The Land; The 
Legend with A Tramp Through Tuhoe land. Well: Govt Ptr 
1897, 1st edition. 66p, plates, frontis [map], fldg map at end. 
22cms, pink paper covers, some foxing and chipswith small 
losses else VG. $50

227. BRAILSFORD, BARRY
Song of Waitaha

The Histories of a Nation. Being the teachings of Iharaira 
Te Meihana, Wiremu Ruka Te Korako, Taare Reweti Te 
Maiharoa, Perenara Hone hare, Heremia Te Wake, Puao 
Rakiraki, Renata Kauere. ChCh: Ngatapuwae Trust [1989]. 
311p, illustrated. 30.5cms, DJ light marks, VG. $200 – $300

228. BROADSHEET, ELLIS. J.W.
To the Maori Tribes who Fought Against Us

in the Waikato War. 1 l., reprinted from the Auckland Star 
16th February 1914. Battle of Orakau Jubilee celebratiosn. 
At end “From your old friend, J.W. Ellis, by authority of the 
Waikato Orakau Jubilee celebration. $200

229. BUICK, T. LINDSAY
New Zealand’s First War or The Rebellion of 
Hone Heke. 

Well: Govt Ptr 1925. Published under the auspices of the 
Board of Maori Ethnological Rsearch. 8p, 304p, frontis, 
illustrated, 22cms, DJ, VG. $60 – $80

230. BURROWS, REV R.
Heke’s War

Extracts fro a diary kept by Rev R. Burrows during Heke’s 
War in the North in 1845. Auck: Upton and Co 1886. 58p, 
21.5cms, original paper covers with black titles small loss. VG. 
$80 – $100

231. COLENSO, WILLIAM
Fiat Justitia

Being a few thoughts respecting the Maori Prisoner Kereopa, 
now in the Napier gaol, awaiting his trial for murder. 
Respectfully addressed to the considerate and justice-loving 
Christian settlers of Hawkes Bay and also our rulers, in a 
letter to the Hawkes Bay Herald. Napier: Dinwiddie, Morrison 
and Co 1871. 23p, 22cms, original blue printed wrappers as 
issued. A spirited plea for clemency. Kareopa was connected 
with the murder of the Reverend C.S. Volkner seven years 
previously. “a reprisal in accordance with Maori custom, 
[for Volkner’s suspected espionage activities on behalf of 
the government] and has been fully avenged by our own 
butchery”. An important New Zealand rarity. Bagnall 1318 
$800 – $1600

232. COWAN, JAMES [ 3 items]
The Coming of Tainui

4p pamphlet in orange wrapper with Rakataura & the Tainui 
Canoe written on front cover by James Cowan. 
JPS – Extract – “Ngau – Taringa.” 204 -206p, Original 
orange wrappers, chips. 
The Patu – Paiarehe. Notes on Maori Folk-Tales of the Fairy 
People. Part II.

23 1 23 3 23 4228
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233.	 COWAN ARCHIVE
The Battle of Orakau

1. J.W. Ellis – Rewi Maniapoto at Orakau and Rewi 
Maniapoto “The Fighter”. Hamilton: Argus Press [1914]. 
11p booklet 23 x 10cms, in original red PCs. A paragraph has 
been cut from p3. else VG. 2. A typed letter with a penned 
notation at the end by J.W. Ellis. The letter to James Cowan 
reads “I see from last nights star we are in different camps 
as regards Rewi and Orakau, I must say I am surprised, as I 
should have expected you to have gone to the Maoris for your 
information and not to the Pakehas, but this is how history is 
made, a very notable event only 50 years old, and its great hero 
besmirched....” 
The Story of Te Pehu Pa. As told by Waharoa, of Utuhina, 
Rotorua [1907]. 2p, form JPS December 1908. 
Death of Rewi, A Famous Chieftain of Olden Times. 
Reprinted from the N.Z. Herald Saturday June 24th, 1894. 
Single page, 3 columns. Also newspaper contemporary 
clippings. $300 – $400

234.	 COWAN ARCHIVE, 3 Items
Descriptions of the Battle of Orakau as given by 
the Native Chief Hitiri Te Paerata. 

Well: Govt Ptr 1888. A complete blue paper covered pamphlet 
with penned notations throughout by James Cowan. 
2. Jubilee Souvenir of Battle of Orakou, fought March 31st, 
April 1st and 2nd, 1864. And in Commemoration of 50 
Years of peace 1864 – 1914. Illustrated card covered booklet. 
Inscribed inside front cover “James Cowan from Gilbert Mair 
1/4/14”. 
3. James Cowan – 3 page script titled “ A French Flag at 
Orakau”...

235.	 CROSBY, RON
Gilbert Mair [ Plus 1 ]

Te Kooti’s Nemesis. Reed 2004. 352p, illustrated, 24.5cms, 
wrappers, VG near fine. 
2. Edmund Bohan – Climates of War. New Zealand in 
Conflict 1859–69. Hazard Press 2005. 288p, illustrated, 
23.5cms, paper covers, fine.

236.	 DAVIS, C,O,
The Life and Times of Patuone,

The Celebrated Ngapuhi Chief. Capper Press reprint 1974. 
DJ, very good. $40 – $60

237.	 DOMINION MUSEUM
Records – 4 Volumes

Vol.1. No.1. 1942. 67p, plates, tables and map. Vol. 2. Part 
1 and 2. 1953. 53p & p55 – 111p, plates and tables. Volume. 
1. 1942–1944. 231p, includes A Moriori Plaited textile by R. 
Duff; Carved Maori Houses by W.J. Phillips; 
etc, with plates, genealogy table and illustrations. 24.5cms, 
original paper covers, fading else, VG.

238.	 GRACE, MORGAN S.
A Sketch of the New Zealand War.

Ln: Horace Marshall and Son 1899. 171p, frontis, plates, 
publishers adverts at end, lacking front enpaper. 19cms, blue 
cloth with pale blue titles. VG. $60 – $80

239.	 GROVER, RAY
Cork of War

Ngati Toa and the British Mission, an historical narrative. Dn: 
John Mcindoe 1982. 371p, plates and maps. 26cms, DJ edges 
rubbed, VG.

240.	 GUDGEON, THOMAS WAYTH
The History and Doings of the Maoris

from the Year 1820 to the beginning of the Treaty of Waitangi 
in 1840. Auckland: H. Brett 1885. 225p, 22cms, recased 
new endpapers, loose page, faults. 22cms, bound in brown 
decorative cloth wear at edges.

241.	 HEMI HENARE TE POPI
Te Pukapuka Kura Maori

He Mea Tuhituhi Na Hemi Henare Te Popi, Kai-Tirotiro 
O Nga kura Maori. Na Emiri Wei I Whakamaori. Poneke: 
He Mea Whakahau: George Didsbury... 1887. 144p. A 
translation, Mrs Way, of the Native School Reader compiled 
by Mr J.H. Pope, 1886.

242.	 HOUSTON, JOHN
Maori Life in Old Taranaki [ Plus ]

Reed 1965. 224p, illustrated. 25.5cms, in DJ, light damp 
damage to back pages. G + 
2. New Zealand Illustrated Magazine. Vol II. No.I. October 
1900. Includes South Island lakes; The Story of our 
Volunteers [Boer War] ; Duck Shooting in NZ.etc. Original 
PCs, very good.

243.	 JEFFERSON, CHRISTINA
Dendroglyphs of the Chatham Islands

Moriori designs on Karaka trees. Well: The Polynesian 
Society 1956. xi, 81p, plates, illustrations, maps. 25cms, 
dustjacket inarchival cover, fine. “The dendroglyphs [tree 
carvings] of the Chatham Islands were first catalogued in 
depth by Christina Jefferson between 1947 and 1956 at the 
urging of her adviser at the Canterbury Museum. Jefferson 
attempted the first complete recording of these dwindling 
artifacts of Moriori culture... Wikipedia. $100 – $150

244.	 KEESING, FELIX M.
The Changing Maori

Ptd under the Auspices of Maori Ethnologiccal Research. 
New Plymouth: Thomas Avery 1928. vi, 198p, illustrated. 
25cms, bound in original red cloth with Maori rafter pattern 
on front boards, VG.

245.	 MACDONALD, CHRISTINA
Medicines of the Maori

From their Trees, Shrubs and other Plants, together with 
some foods from the same sources. Auck: Collins 1973. 142p, 
1 l., illustrated. 22cms, DJ, near fine copy,

246.	 MACDONALD, CHRISTINA
Medicines of the Maori

Collins 1973. 142p, illustrated, small tape marks on 
endpapers. DJ faded. G+

247.	 OLDMAN, W. O.
The Oldman Collection of Maori Artifacts

Memoirs of the Polynesian Society. Vol.14. New Plymouth: 
T. Avery 1938, 1st edition. 1 l., 41p of text, 98 black & 
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white plates. 24.5cms, original green paper covers, some 
discolouration. $200

248. ORCHISTON, D. WAYNE
Preserved Human Heads of the New Zealand

from the Joural of the Polynesian Society, Vol.76, 1967. p297–
329, map and illustration. bound into plain wrappers. VG.

249. PORTRAITS
of Tattooed Warrior Chiefs of New Zealand

The Millard Collection 1942. Preface, 10 sepia toned plates of 
Maori chiefs withh moko. 19cms, cream paper covers, VG.

250. PRAYER BOOK
Ko Te Pukapuka O Nga Inoinga,

me era atu tikanga, mo te minitatanga O 
Nga Hakarameta, o era atu titenga hoki a 
hahi: Me Nga Waiaita Ano Hoki A Rawiri 
.... Ranana: Taia Tenei Ki Te Perehi O Te 
Komiti Mo Te Whakapuaki I Te Mohiotanga 
Ki A Te Karaiti 1852. 432p, sewn onto back 
page is Ko Nga Himene, 7 L., 18.5cms, 
bound in contemporary full calf with gilt 
titles. Inscribed on front endpaper “ Rev 
Thomas Chapman from his sincere friend 
Archdn W. Williams, May 23, 1853.” A VG 
copy. “The Second edition of the prayer book 
issued by the society for Promoting Christian 
Knowledge...”Williams 
$200 – $300

251. ROBERTS, VERNON [ Rapata ]
Kohikohinga

Reminiscences and Reflections of “Rapata”. 
Auck, Well etc: W & T 1929. 5 p.l, 321p, 1p, 
3 mounted plates, illus. 25c,s. black cloth with red titles and 
hei tiki, VG near fine, DJ chips and short tears. The King 
Country Maori, 1860 – 1880. Bagnall R778. $50

252. ROBERTS, W.H. SHERWOOD
Maori Nomenclature

Reprinted from the Otago Daily Times. Dn: Otago Daily 
Times 1912. 103p, double column. 21.5cms, original paper 
covers, spine chipped else VG. $50 – $75

253. ROBLEY, MAJOR GENERAL
Moko; or Maori Tattooing

with 180 illustrations from drawings by the author and from 
photographs. Fascimile copy by Southern Reprints 1987. DJ 
in archival cover, fine.

254. SMITH, S. PERCY
Maori Wars of the Nineteenth Century

the struggle of the Northern against the Southern Maori 
Tribes prior to the Colonisation of New zealand in 1840. W 
& T 1910, 2nd edition 490p, plates, clipping glued to front 
endpapers. 19cms, dark blue cloth gilt titles, VG. $50 – $100

255. SORRENSON, M.P.K.
Na To Hoa Aroha; From Your Dear Friend

The correspondence between Sir Apirana Ngata and Sir 
Peter Buck 1925–50. Auckland University Press 1986 to 1988 
in three volumes. Vol.1.269p, Vol.2. 284p, Vol.3.296p, all 

are illustrated. 25cms bound in pink papered boards with 
kowhaiwhai pattern, light wear at edges and some fading.

256. STAFFORD, D.M.
Te Arawa

A History of the Aramwa People. Reed 1991 reprint. xv, 573p, 
illustrated, end paper maps. 25cms, DJ, VG.

257. TAYLOR, REV. RICHARD
Te Ika A Maui; or New Zealand and its

Illustrating the origin, manners, customs, mythology, religion, 
fables and language of the Maori and Polynesian races in 
general. Ln: William Mackintosh 1870, second edition. xv, 
730p, errata, publishers adverts at end, colour frontis, illus, 
9 plates [1 col] Front hinge cracked and sewing loose at some 
sections. Signature front end paper. 23 cms, original dark 
green clothwear at edges. $250 – $300

258. TRAVERS, W.T.L.
The Stirring Times of Te Rauparaha

[Chief of the Ngatitoa]. Also: Rev .J.W. Stack – The Sacking 
of Kaiapohia. ChCh, Well etc: W & T [1906]. 246p, 1 l., 
frontis [port], illus. 18.5cms, edition of 2,000 copies. 18.5cms, 
original red cloth with black illustration and gilt titles, spine 
faded, else ver good.

259. TRAVERS, W.T.L.
Traditions and Customs of the Morioris

Transaction of the New Zealand Institute 1876. 15p  27p, 
one plate. Also includes – Notes on the Lake District of the 
Province of Auckland 3p -14p. 25cms, paper covers, VG. $50 
– $100

260. WHITE, JOHN [ 7 Volumes]
The Ancient History of the Maori his Mythology 
and Traditions. 

Horo-Uta or Taki-Timu Migration, in 6 Vols together with 
the scarce book of illustrations. Wellington: George Didsbury 
1887 – 1891. Vol.1. [1887] xii, 182, 164p, frontis, 3 plates, 
fldg genealogy table [tear, no loss]. Vol.II. [1887],x, 196, 
177p, frontis, 5 plates. Vol.III. [1887], xii, 318, 126, frontis, 
10 plates. Vol.IV. [1888], x, [3]-246, 236p, frontis, 12 plates. 
Vol.V. [1888], ix, [2] – 272p, 174p, Opinions of the Press [3]
p, frontis, 12plates, map in text. Vol.VI. [1890], x 264, 70p, 
Opinions of the Press [3]p, frontis, 12 plates. Six volumes 
bound in the original red cloth stamped in black with 
Maori portrait, and with git spine titles. All volumes spines 
discoloured as usual, a few light marks, A VG set. together 
with illustrations Prepared for White’s Ancient History of the 
Maori. Govt Printer 1891. 124 B/W plates, bound without the 
blue paper covers in red cloth boards with gilt titles. A Very 
good complete set. $6000

261. WILLIAMS, F.W.
Through Ninety Years 1826–1916. [ Plus 2 ]

Life and Work Among the Maoris in New Zealand. W & T 
nd. xi, 360p, illustrated. 22cms, green cloth, mottled. 
2. A.K. Davidson – Selwyn’s Legacy. The College of St 
John the Evangelist Te Waimate and Auckland 18431922. 
Auck: College of St John 1993. Illustrated, in DJ, VG. 3. L.S. 
Rickard – Historic Place Names of New Zealand. Minerva 
Press 1968. 22cms, DJ, VG.
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262. WILLIAMS, WILLIAM
A Dictionary of the Maori Language

and a Concise Grammar; to which is addded a Selection of 
Colloquial Sentences. Ln: Williams and Norgate 1852, second 
edition. xxxix, 323p, original blue grey blind stamped cloth, 
faded but very good. $300 – $400

263. WILSON, JOHN ALEXANDER
Sketches of Ancient Maori Life and History

Auck: H. Brett & Champtaloup & Cooper1894. Reprinted 
form the “Auckland Star”. 39p, cover title, double column 
format. 24.5cms, original paper covers, light browning and 
chips, VG. The author was a Judge of the Native Land Court. 
“I venture, with the permission of the reader, to offer a few 
remarks upon some portions of the early history of the Maori 
race.” – the opening sentence. $50

Early N.Z Docs  
& Maori Printings
264. BOOK OF JOB

Ko Te Pukapuka O Hopa
Hokianga: He Mea Ta I Te Hahi Weteriana O Ingarani. 
[1842], double columns, 48p. No titlepage or date. Original 
brown paper covers, VG. “An independent translation of the 
Book of Job with heading as above, made by the Rev J. Hobbs, 
of the Wesleyan Mission.... “ Williams 87. $80 – $100

265. CHURCH MISSIONARY PAPER
No. CXXVI. Midsummer, 1847.

Ln: William Watts. 4p pamphlet, cover title and engraving of 
Pepepe, A Church Missionary Station on the Waikato, New 
Zealand. Chips at edges with small loss to text. Includes; 
Effects of the War; Baptism and Death of a Pious Chief; 
Behaviour of the Natives in circumstances of Temptation; 
Baptism of an Aged Woman; Blind Solomon; Death of a Pious 
Child [ a narrative recorded by Rev R. Maunsell of Waikato 
Heads. ] $200 – $250

266. CHURCH MISSIONARY PAPERS
No. XCI, Michaelmas, 1838.

Ln: Richard Watts.Cover titles and engraving of Tepuna, A 
Church Missionary Station in New Zealand. 4p pamphlet 
includes, General Views of the Missionaries; Atrocities of 
the Natives, “The desolating wars which spread through the 
Southern District of the Mission in 1936 disclosed the ferocity 
and cannibalism of the Natives in deeper horrors than the 
Missionaries had themselves previously witnesssed....” $300

267. CHURCH MISSIONARY PAPERS
No. XXXV, Lady-Day, 1822.

Ln: L.B. Seeley. 4 p pamphlet, cover title, cover engraving of 
The Hindoo God Krishna, Representative of a Playful Child. 
Includes New Zealand Mission. “...Mr Marsden has been 
three times to New Zealand, and has travelled many hundred 
miles in the country. He has very much at heart the Salvation 
of these people who are lept in cruel bondage by the god of 
this world....” $300

268. KINDER, JOHN
A Brief Account of my Life

by John Kinder M.A. and D.D. of Woodcroft, Remuera in 
the Neighbourhood of Auckland 1900. A Copy from the 
Original by his Grand daughter E.E. Shera. A comprehensive 
biography from his early child hood describing his early 
years in an affluent household until his father lost his fortune 
through a business transaction in Mexico and subsquent 
difficult years, the death of his father, his university years and 
ordination in 1846 and coming to NZ in 1855 when Bishop 
selwyn offered him the position as Master of a church school 
to be opened in Auckland. He sailed on the Joseph Fletcher 
with his mother and one of his sisters landing 
in Auckland October 1855,. Description of church politics and 
meetings and relationsahip with various politicians and known 
historical figures of the day. Loosely enclosed a photograph 
inscribed on the back Dr Kinder’s Mother and another of 
signatures of all the members of the first General Synodof the 
Church of England in NZ. Also newspaper clippings. With 
John Kinder – Auckland City art Gallery 1958. 35p booklet 
with illustration and catalogue of Kinder’s work. Paper covers, 
VG. $200 – $400

269. KINDER JOHN, to KINDER EVELYN
Eucharistica and Letters

1. Small prayer book “Eucharistica Meditations and Prayers 
on the Most Holy Eucharist” presented “ to Evelyn Kinder on 
her Confirmation at St Marks Church, Remuera by the Bishop 
of Auckland Nov.26. 1899 from her Grandfather J. Kinder”. 
Hand written prayers and notations on the endpapers. 
2. Three handwritten letters from John Kinder to his grand 
daughter Eva dated 1899 – 1902. The letters discuss his wish 
for her to continue her education after leaving school through 
reading, saying prayers and practising music. “....it is a very 
good thing to learn to cook dinner and to do house work ....
But remember that this is not all, we also need to cultivate our 
minds...” $300 – $500

270. MAORI DECLARATION OF INDEPENDENCE
He Wakaputanga O Te Rangatiratanga O

Nu Tirene. Framed, one sheet printed on white wove paper 
with watermark W. King 1829. The second edition of the 
Declaration of Independence of New Zealand signed by Maori 
Chiefs at Waitangi on 28 October 1835. Colenso printed 100 
copies for the British resident [James Busby] on the 26th of 
April 1837. This printing was possibly done to encourage 
more chiefs to sign the original document [ a process that 
continued up until July 1839. In March 1837 Busby had 
received via Governor Bourke in NSW, the “Kings Letter” 
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acknowledging the Declaration and assuring the chiefs of his 
“support and protection...”] Books in Maori 34. 
A rare and important document. $2500 – $4000

271. MAUNSELL, ROBERT
Grammar of the New Zealand Language

by Reverend R. Maunsell A.B.T.C.D of the Church 
Missionary Society, the profits of this work if any will be 
appropriated towards defraying the expenses of a chapel at 
Waikato Heads. Auckland: J. Moore. 22cms, as issued in four 
parts, each in blue title wrappers, stitched, 1842–43. Part 3 
unopened. Possibly the first book printed and published in 
New Zealand. BM 130 $800 – $1200

272. OTAGO, MURRAY GLADSTONE THOMSON
Original Typescripts.

The Otakau Fisherman [ dated 1862]. Typescript by MGT 
detailing his early years after his mother died and he went to 
Murdering Beach. His father accepted aposition on the Times 
staff. Script dated 26.10.33 
Typescript titled – John Washburton Hunter. 4 foolscap 
leaves. The first purchaser of land at Murdering Beach. He 
was accidently drowned at the Otago Heads in 1860, 4 l., 
“Big Fellows Camp” typescript, 2 l.,. regarding Maori tracks, 
Otago Penisnula. Dated 20/9/33 
Another typescript about George Willsher an early pioneer. 
regarding his rhymes and doggerel. 
The First Farm on Otago Peninsula.Typescript history of 
Kelvin Grove and the old Dwelling house, established by 
Messrs Anderson and Rowen at the Maori Kaik,Otakou in or 
about the year 1845. All VG condition. Original photograph of 
the Purakanui School Centenary Celebration March 15, 1940 
with M. G. Thomson in the front row. Another half plate 
photograph of M.G. Thomson in discussion. [1940]. Both 
VG.

273. RUSSELL
Land Purchase Agreement 1840

Agreement to purchase lamd for Russell, New Zealand’s First 
Capital, March 1840. 
Conditional purchase agreement between HM Government 
and Captain Clendon for property owned by Clendon at 
Okaito, Bay of Islands, dated 22 March 1840 with the name of 
Matthew Felton. The agreement contains a later conditional 
clause dated 23 April 1840 and signed by Lieutenant 
Governor Hobson. Verso inscribed “Copy Contract H”, and 
annotated in pencil with calculations that appear to relate 
to the two initial payments of 1,000 pounds to Clendon, 
paper watermarked “Harris & Trendlett 1838”. 1p hand 

written foolscap in writing which has similarities to Governor 
Hobson’s hand. 
Provenance: James Reddy Clendon, the Mair family 
Auckland, and in private collections since the 1950’s. Captain 
Clendon was an important figure in early New Zealand 
history, he commenced trading aound New Zealand as 
early as 1818, he acted as a United States Consul in the 
Bay of Islands 1839–1841.Clendon was a witness to the 
Maori Declaration of Independance of 1835 and the Treaty 
of Waitangi. Although representing the United States 
government he actively supported Busby & Williams in 
winning over the chiefs to the treaty. Following the signing 
of the Treaty of Waitangi the decision was made to fix the 
seat of government temporarily in the Bay of Islands. Felton 
Matthew as acting Surveyor General reported that Okaito 
where J.R. Clendon had his dwelling and store was ‘the only 
spot in the Bay of Islands which is at all suitable for settlement 
of calculated for the purposes of the government”; and 
eventutally the above agreement was made to purchase this 
site for 15 000 pounds. The Government took possession in 
May and “Russell” [as Okaito was renamed] remained the 
seat of government until the removal to Auckland in 1841. 
A rare certified contemporary clerical copy with additional 
annotations relating to the purchase. Likely Clendon’s own 
copy . Ruth Ross – New Zealand’s First Capital, 1946, p40 
note 94 refers to the missing Okaito papers from the Clendon 
MSS. $2000 – $4000

274. TE KARERE MAORI
or Maori Messenger

Vol. II, No. 6. Auckland, February 25, 1862. Auckland: W. 
C. Wilson for the New Zealand Government. 16p, Includes 
much on the Waikato people and Mr Gorst; Whainaroa; 
Whangarei; Obituary of Chief Te Kaperakau of Taupo; Maori 
correspondence; Injurious Superstitions; The sheep; The 
Asiatic Islands [New Guinea]; etc. 24.5cms, original yellow 
paper covers, VG. $80 – $100

273 273270 27 1
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275. The Balneavis Archive
These documents have passed by direct family descent from 
Lieut. Colonel Henry Colin Balneavis (1818 – 1876). H. C. 
Balneavis arrived in New Zealand as an officer of the 58th 
Regiment shortly after the sack of Kororareka in 1845.  
He was present at the assaults of and Ohaeawai and 
Ruapekapeka where he commanded the advance picket. 
Balneavis is documented as being the first officer to realise 
that the Pa had been abandoned. From these momentous 
events he then travelled south and served conspicuously in the 
Whanganui wars in the immediate aftermath of the Gilfillan 
murders. He retired in 1858 to Maraetai, having completed 
20 years service and was a recipient of the New Zealand War 
Medal in 1876. 
When the Waikato war broke out he rejoined the army and 
was instrumental in the formation of the Waikato militia and 
was engaged in active service between 1862-64 and attained 
the rank of Lieutenant Colonel. In later life he held the 
offices of Sheriff of Auckland and Returning Officer. He was 
also a scholar writing a number of papers on Maori Pa and 
fortifications. In 1851 a scale model of a Maori fighting Pa 
was exhibited at the Great Exhibition in London. This model 
was based on Balneavis first hand observations at Ohaeawai 
and Ruapekapeka. In addition he was well known as a linguist 
speaking fluent Maori, Arabic, Maltese, French and Italian. 
On his death in 1876 the flags of Auckland flew at half-mast 
in recognition of the many contributions made to the city and 
country in the mid 19th century. 

Note: The catalogued items detailed below form a selection of 
highlights as detailed in the over 100 pages of the Balneavis 
Scrapbook. A complete catalogue is available in email format 
upon request.

The H.C. Balneavis Scrapbook  
of Important New Zealand Colonial  
artwork and documents. 

Consisting of approx. 120 pages material with copious 
handwritten notes relating to the Colonel’s early life in Malta 
(his father Lieut-General Henry Balneavis was twice acting 
Governor of the colony) and New Zealand in the period 1846 
– 1876.

The early pages of the scrapbook consist mainly of cuttings 
of graphics of Maltese scenes including a map of the harbour 
of Valletta.

p.27 John Gilfillan (1793-1863)
War Dance 
graphite on paper 
title inscribed, signed and dated 1847 
160 x 305mm (illustrated above)

Note: The Te Papa collection holds a similar image dated 1851 
by Thomas John Grant, a Captain in the 58th Regiment who 
saw service alongside H. C. Balneavis. The Grant graphite and 
watercolour is a near exact copy of the Gilfillan War Dance image. 
Another version of the Gilfillan is also held in the Hocken Library 
Collection.

The Gilfillan or Matarawa killings are regarded as the catalyst 
for the Whanganui war. John Gilfillan and his wife Mary and 
six children settled on 110 acres in the Matarawa valley near 
Whanganui in late 1845. A number of reasons have been forwarded 
for the events which culminated in the murder of Mary Gilfillan and 
three of their offspring in April 1847. The leading theory is that it 
was a reprisal for the shooting on April 16 of a young upriver maori 
named Hapurona Ngarangi by a naval cadet named H.E. Crozier 
from the gunboat HMS Calliope. The Maori warrior ultimately 
survived but in the immediate aftermath of the incident feelings 
were running high and it has been theorised that the Gilfillan family 
was simply an available and isolated target for revenge.
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p.81 Blunden – Balneavis, marriage notice of the wedding of 
Edward Blunden, third son of Sir John Blunden, Kilkenny, 
Ireland to Georgina third daughter of H. C Balneavis at St 
Paul’s Church on May 1 1873. To this cutting Balneavis has 
inscribed in ink a list of wedding guests – only five carriages 
were required on this occasion. 

p.83 Bree – Balneavis, marriage notice of the wedding of Miles 
Reginald Bree to Louisa second daughter of H. C Balneavis 
at St Peter’s Caversham, Dunedin on November 5th 1873. 
There is a touching handwritten note by Balneavis under 
this announcement detailing his sorrow at not being able to 
attend his daughter’s wedding. This page also includes the 
very sad news of the death in infancy of their daughter Ida in 
1875.

p.85 Baker – Balneavis, marriage notice of the wedding of William 
Baker of Oamaru to Mary youngest daughter of H. C 
Balneavis at Gore on June 17th 1876. To this announcement 
Balneavis has annotated a rather terse note that this marriage 
took place ‘without anyone’s consent’. It seems Mary had met 
Mr. Baker whilst visiting her sister Louisa.

p.96 Notice of the death of Lieutenant Colonel Henry 
Colin Balneavis dated August 26, 1876 at Symonds Street, 
Auckland. 

p.100 The Treaty of Waitangi 
printed in English and Maori, 1844 
Auckland – Christopher Fulton – Government printer 
260 x 135mm

This is the first separate bilingual printing of the Treaty of 
Waitangi, and it follows the first printed version of the English text 
(accompanying the Maori text) that appeared in 1841. The Treaty 
was first signed on 6 February 1840. There are nine copies of the 
Treaty extant: the one originally signed at Waitangi and eight other 
signed copies, including one that is printed. All contain the names 
of chiefs (together with their signatures, moko or marks) who 
wished to signify their agreement to the treaty.

On 7 November 1844 George Clarke, Protector of Aborigines 
sought approval from the Colonial Secretary to print fifty copies 
of the Waitangi Treaty to be distributed among the chiefs of the 
Northern parts of the country. Govt. printer Christopher Fulton 
printed this copy in November 1844. Of the original fifty printed 
four are extant, housed at the Auckland Public, Auckland War 
Memorial Museum, and Alexander Turnbull Libraries, and at the 
Hocken Library. In November 2011 a further copy was offered 
in the ART+OBJECT auction catalogue of the collection of A.T. 
Pycroft.

BB215 Bagnall 5609

p.49 Artist Unknown
Untitled - A rainy day rowing on the Wanganui 
ink on paper 
inscribed …illegible 65th Wanganui… illegible 
185 x 255mm

Note: this scene may depict officers or soldiers from the 65th 
Regiment, known as the Royal Tigers who were active in 
Whanganui in 1847.

p.51 Joseph Jenner Merrett (1816 – 1854)
A Maori warrior with full moko holding a large mere 
watercolour and graphite on paper 
300 x 195mm (illustrated on cover)

Note: Joseph Jenner Merrett was one of the earliest New Zealand 
based artists to have his work widely distributed via lithographs 
published in Charles Terry’s New Zealand published in 1842. 
Merrett travelled widely within the North Island painting Maori 
subjects and working as an interpreter and surveyor. He enjoyed 
the patronage of Governor Grey and many of his drawings were 
lithographed for wider circulation, most notably in the frontispiece 
to Johan Dieffenbach’s Travels in New Zealand vol. II of 1843. 
His works are held in the collections of the Auckland Art Gallery, 
The Auckland War Memorial Museum, the Turnbull and the 
Hocken Libraries.

p.55 A. Stephen?
Position occupied by the Natives on 19th July at St. John’s Wood 
Ink on paper 
inscribed sketch by A. Stephen Esq. Wanganui 
145 x 168mm

Note: July 19 & 20 1847 is the date of the ‘Battle of St John’s Wood’ 
which occurred when up to 700 Māori led by Te Mamaku clashed 
with an equal force of British Regulars from the 65th Regiment. 
H.C. Balneavis is recorded as being present at this action. This 
battle is directly related to the killing of John Gilfillan’s family for 
which four upper Whanganui River Maori were executed in April 
1847. The Alexander Turnbull Library collection holds a painting 
by George Hyde Page of the scene which depicts a near identical 
view of the headland depicted in this ink sketch. There is also a 
watercolour version in the Fletcher Trust Collection. 

p.79 Shera – Balneavis, marriage notice of the wedding of John 
Shera to Jemima eldest daughter of H. C Balneavis at St 
Paul’s Church Auckland on 17th April 1873. To this cutting 
Balneavis has inscribed in ink a list of wedding guests and 
the fact that 12 carriages were required.
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p.107 Sketch of Kawiti’s Pa Ruapekapeka
Plan of the fortified pa with extensive annotations 
illustrations in the margins depicting bomb proof chambers, 
sections of fortifications, tunnels and palisades 
engraving, circa 1846 
inscribed Compiled from sketches by Capt. Marlow R.E., 
Lieut Leeds and J. P. du Moulin 
227 x 230mm

Note: Other known versions of this early in situ plan of 
Ruapekapeka are held in the Sir George Grey Collection at the 
Auckland Library and in the Alexander Turnbull Library Collection

p.110 Further Newspaper cuttings of Official Despatches including 
an illustration of Pahutanui Pa and passage which reads… 
“A detachment of the 58th Regt. under Lieutenant Balneavis, 
with a 3 pounder gun were in the breastwork in advance 
of the upper stockade… against Rangihaeata and in the 
Horokiwi valley and in the subsequent hostilities in the 
Whanganui district. After peace was made it is recorded 
that the natives expressed their gladness that the shots they 
had fired at Captain Balneavis of the 58th had missed that 
officer.”

p.112 Artist Unknown
York Stockade, Wanganui, New Zealand (Patupuhou) 
plan in ink and wash on paper, circa 1847 
180 x 340mm

p.113 Artist Unknown
Rutland Stockade, Wanganui, New Zealand (Pukeuanui) 
plan in ink and wash on paper, circa 1847 
200 x 335mm

Note: In 1846 European Settlers had constructed their own ‘Lower 
Stockade’ in response to the fighting in Wellington. When Te 
Mamaku returned to the Whanganui River in late September 1846 
he assured Whanganui’s 200 settlers that he would protect them 
so long as no soldiers were stationed there. The British reacted by 
building the Rutland Stockade, which was completed in April 1847. 
Two blockhouses were added later. Manned by the Rutlandshire 

p.105 John George Nops (d.1847) 
Plan of the Road Taken by the Combined Forces on their march 
to attack REBEL CHIEF KAWITI, Dec & Jan 1845 & 1846 
engraving 
170 x 405mm

Note: The only other known copies of this map are held by the 
Auckland Museum and the Alexander Turnbull library which notes 
that the map may have been unpublished. 

p.106 Ruapekepeka 
Plan of the fortified pa with annotations and key detailing 
location of Kawiti’s hut, internal caverns and access ways 
and the location of the flagstaff where the Union Jack was 
hoisted etc. 
engraving, circa late 1840s/early 1850s 
200 x 260mm
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Note: This important eyewitness account of many of the 
key military engagements of the 1840s in Northland and 
Whanganui details Balneavis firsthand experience of the 
sieges of Ohaeawai and Ruapekapeka Pas and numerous 
important events of the period.

A partial transcript of the journal is available on request.  
An important passage from July 1845 reads…

H.M.S. Hazard under Lt. Philpots K.N. with attacking  
party of Grenadiers. Lt Col Hulme 96th with Det 96th  
and Det 58 Rt under my command to form a  
(?) and cover or support as found expedient  
Col Despard 99’ Rt remained at the (?) 
in command & to superintend, as from there he  
could see what occurred, we had only a few 
hundred yards to go. The volunteers under (?) 
wood + rigg? to carry ladders (?) with attacking  
party. The attacking and supporting parties [h]ad? 
vowed? this a small wood on our height and 
(own defence? extended) the Pah was attacked  
by the Grenadiers + by the sailors + marines?, the light 
Companies went on alto. On the advance sounding 
by Col Despards bugler, Lt Philpots, called by the 
natives “To by”? advanced first. The Pah was  
found so strong, as they had flax (?) over 
the palings, which prevented our seeing their size  
and the enemy’s fire to (?) from a double 
tier of (?), one tier on a line with the (?) 
heads & another tier on a line with (?) feet, that  
not withstanding all the (?) & efforts to get into 
the stockade, there (?) no breach as Col. Hulme, 
& (?) (?) R.Q. (Tamati Waka & Mohi Tauri) had predicted, 
they were (?) 
back with the loss of 102 killed + wounded in  
seven minutes. The Enemy never fired until our  
men were within a few yards. Some of our men 
actually fired their muskets into the (?). 
Capt. Wm. Grant 58 Rgt / Grenadiers / Lt. Philpots 
R.N. were (?) shot thro the head + killed. 
Major Macpherson Lt Beattie & (?) O’reilly 99’ 
wounded (poor Beattie died)... 
[p.100: L.1-32 + (note: p.99)]

$25 000 – $35 000

Regiment, the stockade dominated the Whanganui landscape until 
the withdrawal of the last of the British regiments – the 18th (Royal 
Irish) - in early 1870. The smaller York Stockade was built in June/
July 1847.

p.117 Cuthbert Clarke attributed
E. Tararo tene Waka 
graphite and china white highlights on paper 
title inscribed and signed (it is possible that the signature is 
descriptive in a later hand) 
circa 1850 
200 x 340mm

Cuthbert Charles Clarke (1818 – 1863) was the son of a naval 
surgeon who arrived in New Zealand in April 1849. In August 
1849 he accompanied Sir George Grey to the Bay of Islands for a 
Maori feast at Kerikeri. In December 1849 he accompanied Grey to 
Thames and them overland to Taranaki. He was later employed as a 
customs clerk in Auckland before departing for Melbourne in 1851.

The H.C. Balneavis Journal

A 258 page handwritten account of the history of the 
Balneavis family and the journal of H.C. Balneavis’ service in 
the 58th Regiment in New Zealand.

Inscribed: This Book if for my son John Henry Balneavis. 
H.C. Balneavis August 1875

330 x 210mm
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276. THE MAORI RECORD
Vol 1 & 2 [No’s 1–24]

Normanby: printed for the proprietor, Robert Studholme 
Thompson by W.A. Parkinson the “Hawera Star” office, 
1905 -1907. Subjects include social life and custom, history, 
politics, land rights etc. They have been amateurishly bound 
with adhesive tape into cardboard covers, the front page is 
detached, rust at staples and some foxing throughout, edges 
frayed. A complete run with only a small loss of text to the 
margin of page 1, No.1. $600 – $800

277. TREGEAR, EDWARD [ & ephemera]
The Maori Polynesian Comparative Dictionary. 

Well: Lyon and Blair 1891, 1st edition. xxiv, 675p, 25cms, 
bound in original brown cloth with light wear at edges. An 
important association copy; inscribed inside front cover 
by S. Percy Smith to G. T. Wilkinson, Govt. Native Agent 
Otorohanga and dated 1891; loosely enclosed publishers 
original publicity pamphlets; Signed on verso of title page by 
T. Omana M.P. Eastern Maori, Matiu Rata, Northern Maori, 
Iriaka Ratana, Western Maori, E. Tirikatene K.C.M.G, 
Southern Maori, Bill Parker; Loosely enclosed is a typed 
List of Members of Parliament for 31st Parliament [Labour 
Members] 25–1063, 16 signatures including Norman Kirk, 
Warren Freer, A. Faulkner, Mabel B. Howard etc; A hand 
written letter tipped onto the back endpaper by Edward 
Tregear to G.T. Wilkinson dated 1891thanking him for his 
praise and asking him for a list of 400 native words which 
he had collected and which were not in Williams. Also a 4p, 
leaflet tipped inside back cover with Opinions of the Press on 
The Maori-Polynesian Comparative Dictionary. $400 – $600

278. WAIHEKE LAND DEED
Deed of Conveyance 1862

Framed document – Oneroa Block, Coromandel District, 
Auckland Province. Executed at Auckland Oct 8th 1862 
and signed S. Percy Smith. “This deed written on 8th day 
of October in the year of Our Lord 1862 is a full and final 
conveyance and surrender by us the Chiefs and People of the 
Tribe Ngatipare Ngati Tamatera whose names are here unto 
subscribed and Witnesseth that on behalf of ourselves our 
relatives and descendents we have by signing this deed under 
the shining sun of this day parted with and forever transferred 
unto Victoria Queen of England Her Heirs the Kings and 
Queens who may succeed her and her and their assigns forever 
in consideration of the sum of Fourteen pounds 2/4 to us paid 
by S.Percy smith on behalf of the Queen Victoria .....all that 
piece of land situated at Cabbage Bay and named Oneroa ......” 
The signatories are S. Percy Smith [Surveyor General] on 

behalf of the crown; Te Tahuru Paratene on behalf of Ngati 
Pare and NgatiTamatera; Witnessed by G.W. Williams and 
Hirini Rawiri Taiwhanga. The document is on heavy paper 
and measures 80 x 68cms.

Art 
279. ART BOOKS

New Zealand -books and catalogues
Grahame Sydney – Promised Land. Penguisn Books 2009. 
Pat Hanly – Pure Painting. Auckland Art Gallery 2000. 
Gretchen Albrecht – Illuminations. Auckland Art Gallery 
2002. 
Warren& Mahoney Architects 1958 – 1989. [1989] 
E.H. McCormick – Late Attachment. FrancesHodgkins & 
Maucrice Garnier. Auckland City Art Gallery 1988. 
Marti Friedlander – Shadows and Light. FHE Galleries 2007. 
Milan Mrkusich – a decade further on 1974–1983. Auckland 
City Art Gallery 1985. All VG to fine.

280. BALL, MURRAY
Footrot Flats; The Dog Strips

The Ultimate Collectors Edition. Hodder Moa 2007, 
Inscribed on front endpaper “To Jesse -Luv from The Dog 
[with sketch drawing of Dog] and Best wishes Murray Ball & 
Best wishes from Pam 18/10/07. 496p illustrated throghout. 
34cms in DJ and fine, with slipcase, knock to spine else VG. 
$250 – $300

281. BROWN, GORDON H
Colin McCahon Artist. [ plus ]

New Edition. Reed 1993. 246p, colour plates and black and 
white illustrations, 30cms, DJ, spine faded else fine. 
2. Una Platts – Nineteenth Century New Zealand Artists. 
A guide and handbook. 272p, illustrated, 22.5cms, DJ spine 
faded, VG.

282. CAPE, PETER
New Zealand Painting Since 1960 [ Plus ]

Auck: Collins 1979. DJ, Near fine. 2. Elva Bett – New Zealand 
Art. Reed Methuen 1986.DJ, VG. 3. Eric Taylor & Jame K. 
Baxter – This Land of Light. Auck: Oxford Univ Press 1982. 
In slip case and VG. 4. Melvin N. Day -Nicholas Chevalier 
Artist. MillwoodPress 1981. In slip case, VG. 5. Roger 
Blackley – The Art of Alfred Sharpe. DAvid Bateman 1992. 
Fine.

27 7 278 247
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283.	 DYER, RONA
Engravings on Wood [ Plus 2 ]

ChCh: Caton Press 1948. 18 plates with titles, 29cms, original 
green wrappers, a small spots else fine copy. 
The Legend of Io – Engravings on Wood. W & T 1956. 23p, 
illustrated. 24cms, card wrappers, light marks VG. 
John McIndoe – Pelorus Jack. Illustrated by Rona Dyer. Dn: 
J. McIndoe 1956. Inscribed by author. 24cms, card wrappers, 
VG. $60 – $80

284.	 JAMES, BRYAN
E. Mervyn Taylor Artist: Craftsman

Aotearoa: Steele Roberts 2006, signed by Bryan James. No.8 
of an edition of 50 in a luxury edition binding by Barbara 
Schmelzer in white half vellum and parchment. 160p, 
illustrated, the Tui print on the front cover has been pulled 
from the original boxwood block engraved by E. Mervyn 
Taylor, by his son Terence Taylor. The book is housed in the 
original acid – free white, light card wrapper for protection. 
With publishing material. Fine. $400 – $500

285.	 MOFFETT, JOHN
Russell Clark [ Plus ]

a selection of reproductions from his works. Well: Reed 1942. 
7p of text and 12 plates. 25.5cms, orange PCs, VG. 2. Robert 
McDougall Art Gallery – The Group 19271977. Caxton 
Press. 28p, illus. 24.5cms, PCs, VG.

286.	 McCAHON, COLIN
Art Catalogues – 4 items

1. McCahon. Religious Works 1946–1952. Manawatu ARt 
Gallery 1975. Illustrated, card covers. 2. Colin McCahon – 
A Survey Exhibition. Auckland ity Art Gallery 1972. Card 
covers. 3. E.H. McCormick – The Inland Eye. Cover by 
McCahon. Pelorus 1959. 
4. Toss Woollaston – Erua. Blackwood and Janet Paul 1966, 
No 631 of 1000 copies. Spiral binding.

287.	 McCAHON, COLIN
Gates and Journeys

Auckland City Art Gallery 1988. 157p, plates. Oblong format, 
24x 29.5 cms, black card covers with white titles, VG.

288.	 STACPOOLE, JOHN
William Mason [ Plus 1 ]

The First New Zealand Architect. Auckland University Press 
1971. 198p, illustrated. 25cms, DJ near fine. 
2. Collins & Son – A Century of New Zealand Architecture. 
ChCh: The Caxton Press 1965. 29p, illustrated. 28.5cms, 
bound in black cloth with white titles, light marks VG. $60 – 
$80

289.	 SYDNEY, GRAHAME
Timeless Land

Longacre Press 1995, No 182 of 300 copies signed by 
Grahame Sydney, Brian Turner and Owen Marshall. 159p, 
colour plates. Oblong 25 x 35cms, maroon boards and in 
original slip case, fine. $100 – $200

290.	 TAYLOR, ALISTER
C.F. Goldie

Famous Maori Leaders of New Zealand.Te Arawa, Ngapuhi, 
Ngati Hao, Ngati Parekawa, Tuhourangi, Ngati Raukawa, 

Nga Te Ata, Ngati Manuni, Ngati Tuwharetoa. Auck: Alister 
Taylor 1993. $50 – $75

291.	 TAYLOR ALISTER, GLEN JAN
C.F. Goldie [1870–1947] [ 2 Volumes]

1. His Life and Painting. 2. Prints, Drawings and Criticisms. 
Martinborough: Alister Taylor 1977 and 1979. Both vols 
numbered 888 of 1600 copies. Colour and black & white 
plates, both bound in quarter leather with gilt and in the 
original solander boxes both in fine conditon. $500 – $600

292.	 WHEELER, COLIN
Historic Sheep Stations [ Plus]

Of the South Island. Reed 1968, 1st edition. Colour plates, in 
DJ. 
2. Gil Docking – Reed 1971. Lacking front free endpaper, 
front hinge loose. DJ.. 3. Austen Deans – Pictures. Reed 1967. 
Endpaper corner cut. DJ. 4. Michael King & Robin Morrison 
– A Land Apart. The Chatham Islands of New Zealand. 
Randon Century 1990. Oblong, DJ, fine. $50-$80

Maps prints, paintings
293.	 BAYLY J., COOK JAMES

Chart of New Zealand
Explored in 1769 and 1770 by Lieut I: Cook, Commander of 
His Majesty’s Bark Endeavour. Engrav’d by I. Bayly as the 
act directs 1st Jany, 1772. Ln: Admiralty Office 1772. “Cooks 
map of New Zealand showing Banks Peninsula as an island 
and Stewart Island as a peninsula. Includes an explanation’, 
such as anchorages, rocks above or below wateer, etc., and the 
track of the Endeavour around the country with some dates. 
Relief depicted pictorially. 49 x 39cms, mounted in a hand 
coloured wash lined mount. VG. $5000 – $6000

294.	 CANTERBURY LAND DISTRICT No. 416
Mackenzie Country Pastoral Runs

Paper auction plan-Pastoral Runs for License 140,800 acres. 
Will be offered for License by Public Auction at the Assembly 
Rooms Timaru Tuesday 28th February 1911. Plan of Locality 
by NZ Land Dept in corner, T.N. Brodrick, Commissioner 
of Crown Lands. 76 x 94cms, some splits along fold lines else 
VG. $200 – $300 $200

295.	 CANTERBURY LAND DISTRICT No.247
Takitu Settlement

Paper plan of Takitu Settlement Canterbury, Elephant Hill 
Survey District, L.O. Mathias, District Surveyor 1899. Small 
grazing runs in the County of Waitaki to be open for lease on 
application; Locality plan in the corner. 75 by 84cms, some 
splits along fold marks else VG. $200-$300

296.	 CANTERBURY LAND DISTRICT No.372
Tekapo Village

Original paper auction plan of Tekapo Village to be offered 
for sale by Public Auction for cash at the Local Lands Office 
Timaru Wednesday 15th January 1908. The land at Tekapo 
Village bound by Fairlie Tekapo Pukaki Road, Burke Street 
and the river Tekapo. Also a plan of locality at the bottom 
of the map by NZ Lands and Survey, Eric C.Goldsmith 
Commissioner if Crown Lands. Condition near fine. 63 x 
58cms. $200 – $300
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297. CANTERBURY LAND DISTRICT No.5
Pastoral Runs

Coloured plan mounted on cloth Shewing Pastoral Runs in 
Canterbury, N.Z. S. Percy Smith, Government Surveyor. 
Photolithographed at the General Survey Office, Wellington 
1889. Plan shows Lake Pukaki and the area bound by River 
Ohau to the South, and by the Ben Ohau Range and River 
Tekapo. “The above mentioned runs will be offered for sale by 
public auction ....1889”. 58 x 45cms, VG. $200 $300

298. CHROMOLITHOGRAPH
Wellington New Zealand 1907

From the Christmas Number of the Weekly News 1907. 
Framed coloured chromolithographic image of ships in 
Wellington harbour, 36 x 61cms. $200 – $300

299. FREDERIC II
Recueil De Plans De Batailles,

Seiges et Combats Arrives Dans Les Expeditions Memorables 
De La Guerre De Septs Ans, Pour Server A L’Intellignece 
Des Oeuvres Posthumes Des Oeuvres Posthumes De Frederic 
II, Roide Prusse. Amsterdam: 
J.G. Treuttel 1789. Includes 18 of the 19 listed plates ;1 single 
page the rest double page, black and white with colour [ 4 
extended fold out ]. Covers period 1756 – 59, last plan is a 
general list of the Kings troops, cavalry and Infrantry .42cms, 
bound into worn contemporary boards, contents VG. $1400 – 
$1600

300. LITHOGRAPH
Timaru: its Harbour and Breakwater

Registered and published by James Wilson Mansfield, Timaru 
nd, [late 19th century] Image shows several views of Timaru 
Harbur and shipping also figs showing construction methods 
used in bluidling of the breakwater. With a foliate border and 
with avertisements by Timaru businesses in the margins. VG. 
50 x 63cms. $80 – $100

301. MAP
Plan of Waiheke Island

Auckland: Survey Office 1895, Gerhard Mueller, Govt 
Surveyor.56.5 x 78.5cms, splits along folds and small chips at 
edges.

302. MAP
Sketch of the Middle Island of New Zealand

Map on paper reduced from original Maori sketch made for 
Mr Halswell date about 1841 or 1842. Reprint by Wellington, 
Lands and Survey 1894.Some foxing and splits along folds. 
The verso of map is covered with a blue crayon text regarding 
a legal case.

303. MAP
Stewart Island, New Zealand.

Map on paper. Well: Govt Ptr Skinner, 1927. Block 16 known 
as “The Neck” Paterson Inlet. Plan of Oban. Map worn with 
clips at folds with some losses mostly at margins. 64 75 cms. 
$50

304. MAPS
3 Maps and Plans.

Paper auction plan of the Subdivision of the Balance of 
Maraekakaho Estate, Valley fArms, 18th February 1930. 51 x 
63cms. 
Paper localitiy plan of Matiatia – Oneroa Ocean Beach, verso 
of plan are the lot plans for Matiatia. With Agents, C.F. 
Bennett, Queen St, Auckland. 45 x 57 cms. Some splits along 
the folds.. 
3. Auckland Map – Sheet No. 5. Govt Ptr Marcus Marks, 
splits along folds with small losses.

305. MAPS
Wall Maps of the World

Two large colour paper wall maps of the world mounted on 
retractable blinds both are in German and are circa 1940 one 
measures 138 x 238 an the other 109 x 178cms. The smaller 
one with some chips and abrasions.

29 9 3 0 8293
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306. Map
Eyre, Nokomai, Kingston, Eryeside and Garvie

A map on paper drawn by W. Deverell, June 1894 additions 
to June 1946. Well: Govt Ptr. Light browning, small splits at 
folds. 76 x 101 cms. $100 – $200

307. POSTCARDS
New Zealand, Humerous and World

Forty New Zealand cards including real photograph cards 
with 2 by W. Ferrier, also scenic town, and Maori cards and 
approximately 65 world and novely cards. Dating from around 
1910 and postally used.

308. ROBLEY, HORATION GORDON
Watercolour

Small framed watercolour of a young Maori woman with Huia 
feathers in her hair and wearing a hei tiki. Signed with initial 
G.R. 13 x 8.5cms. $400

309. STATION PEAK ESTATE
Plan

A paper plan of Station Peak Estate bound by the 
Hakataramea and Waitaki rivers. Dunedin: Coulls Culling 
and Co Ltd nd [ circa 1910], splits along fold marks esle VG. 
89 x 56cms. $80 – $120

310. WYLD, JAMES
The Islands of New Zealand

from the Admiralty Surveys of the English and French 
Marine from the observations of officiers of the New Zealand 
Company, and from private surveys and sketches, London: 
James Wyld 1841. Folded map, engraved, coloured, 106 x 
86cms, linen backed in chequered cloth slip case with title 
label, signed “1841 
H.S. Chapman Karori”. Henry Samuel Chapman a strong 
supporter of the New Zealand Company was the editor and 
owner of the New Zealand Journal 1840–43. He became a 
Judge of the Supreme Court of New Zealand in 1843. An early 
edition of an important emigration map in original condition 
showing in great detail the newly explored coast land and 
hinterland. Ref: Maps of New Zealand. Alexander Turnbull 
Library, p42,43. The Island of New Zealand 1841.  
$1000 – $1500

Bibliography
311. BIBLIOGRAPHIES, NATIONAL PARKS

5 Bibliographies
1. L. R. Tremain – Bibliography of Abel Tasman Park. 2. 
A. Smith – Bibliography for Westland National Park. 3.L. 
H. Turnbull – Bibliography for Tongariro National Park. 4. 
F. Stewart & G. Murphy – Bibliography for Urewera National 
Park. 5. G.J. Edwards – Bibliography for Arthur’s Pass 
National Park. 1977- 1980. All 29.5cms, original paper covers, 
VG.

312. BIBLIOGRAPHY
6 Items

1. The Caxton Press – Printing Types. A Second Specimen 
Book 1948. 75p, 4p, 24cms, yellow cloth faded, part DJ. 
2. Myrtle S. Bolner – Library Research Skills, Handbook. 
U.S.Kendall Hunt Pub Co 1991. 3. Pauline Johnson: Creative 

Bookbinding, NY: Dover Pub 1990. 4. Peter Alcock – Three 
Hundred Years of New Zealand Books. Massey University 
1990.5. H.E.M Fildes 
-Selective Indexes to Certain Books Relating to Early Ne 
Zealand. Well: Victoria University 1984.

313. BIBLIOGRAPHY & CATALOGUES, LAWLOR P.A.
A Katherine Mansfield Enthusiast [ Plus ]

N.Z. Collectors’ Monographs No.3. Beltane Book Bureau 
1948. vi, 9p. paper covers, fine. 
A Katherine Mansfield Enthusiast. The Work of Guy Morris. 
N.Z. Collectors’ Monograph No.6. Beltane Book Bureau 
1951. 14p, paper covers, VG. 
Two issues of Newricks New Zealand Art Auction 
Records1975 & 1976 and The Wars in New Zealand. 
Auckland City art Gallery catalogue 1961. 
Three Book catalogues – Two, A.Fair – Guide to Book Values 
1956 & 1975 and one from Swain’s Bookshop, Sydney 1975.

314. BOOK PLATES
New Zealand – 7 plates

Seven book plates they include the armorial plates of Bishop 
C.J. Abraham first Bishop of Wellington and two different 
plates of William Garden Cowie, Bishop of Auckland. Two 
plates both with Maori motif and design of A. [Augustus] 
Hamilton, Dominion Museum Wellington and two plates 
of Pat lawlor, one “Shibli Bagarag Shears from the Tree of 
Knowledge 1929 the other The Bibliophile. All are loosely 
mounted on paper.

315. JOHNSON, SAMUEL
Johnsons Dictionary [ 2 volumes]

An 18th century copy of Samuel Johnsons ‘ A Dictionary 
of the English Language’. No publication details or frontis, 
lacking pages up to the Preface in Volume one. It includes 
A Grammar of the English Tongue, it finishes at K, end of 
Volume one, Volume two starts at L and finished at Z, finis. It 

3 1 0
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appear to be a complete set apart from the preliminaries. Both 
volumes have been trimmed at the margins and rebound into 
later HC bindings, boards are detached from Volume.1. Some 
browning and foxing in both volumes a very good working 
copy a rare classic. $200 – $400

316.	 McKAY, R.A. [ editor ]
A History of Printing in New Zealand 1839 - 1940

Produced by the Wellington Club of Printing House 
Craftsmen, with the assistance and encouragement of the 
printing trade of New Zealand [1940]. No 232 of a limited 
edition of 600 copies. 18p, 249p, index at end. 29cms, 
illustrated, bound in faux half leather binding with blue 
papered boards. A VG copy. $250 – $300

317.	 PRINTING -, VINCULUM
Association of Handcraft Printers [ Plus ]

Five issues 1988 – 2006. New Zealand handcraft printers, 
includes lino cuts, various printing methods, etc. 
2. Arthur W. Johnson – Lettering on Books. Puriri Press 
1993. 29p,original wrappers, fine. 3. Type Speciman Book 
of Typefoundry, Amsterdam. 4. No. 4 Catalogue -Superior 
Machine Wood Type. F.T. Wimble & Co, Sydney [1923].

318.	 PRIVATE PRESS -, John Denny
Pettifogging Press [ Bundle of items]

Wharfdale the story of a printing press. 1987, 8p pamphlet. 
Specimans, A book of typefaceheld by the Pettifogging Press. 
21cms, loose leaves enclosed in folder bound by ribbon. 
Barbara Mann – The Russian Doll. No 10 of 100 numbered 
copies. 
A.W. Denny – The Years Between. 1985 edition of 150 copies. 
P.G. Parkinson – 3 books, Iridea; Graateloupia; Halymenia. 
1980 -1981. All limited numbered editions 
Theo van Noort – Restaurant Bezuidenhout. 1983.44p, 
illustrated 26.5cms, cream papered boards, VG.

319.	 WISEMAN, HILDA
Book Plates [23]

Collection of 23 book plates all initialled H.W. for Hilda 
Wiseman. They include the plates of E.K. Goulding ; Cecily 
Russell ; Elsie D Graham; Ashley Cook; Margaret Austen; 
Olive Wilson etc. They include imagesof NZ flowers and 
plants; armorial plates; ships etc. All are clean and VG. $600 
– $800

Biography
320.	 TUCKER, REV. H. W.

Memoir of the Life and Esiscopate of George 
Augustus Selwyn, D.D. 

Bishop of New Zealand, 1841 – 1869; Bishop of Lichfield, 
1867 – 1878. Ln: William Wells Gardner 1879, in two 
volumes. Vol. I. xii, 399p, frontis [port], facsimile letter and 
2 maps, Vol.II. vi, 393p, frontis [port], fldg Conspectus of 
Creeds, and illust. 22cms, both vols in later early 20th century 
Qtr calf binding, some foxing on front and rear pages, else 
very good. $100 – $200

321.	 BINNEY, JUDITH
The Legacy of Guilt [ Plus 1 ]

A Life of Thomas Kendall. Oxford Univ Press 1968. xv, 220p, 
illustrated.25.5cms, DJ, edges rubbed, VG. 
2. Michael – Being Pakeha. An encounter with New 
Zealandand the Maori Rennaissance. 214p, illustrated. 
24cms, DJ spined faded.

322.	 HOUGHTON, JOHN [Translator]
Memories of the Life of J.F.H. Wohlers

Dn: ODT & Witness 1995. vi, 1 l., 216p. 22cms, original 
green cloth with gilt titles, short split in cloth at back hinge 
else a VG. copy. A scarce NZ biography, the life of the 
missionary of Ruapuke,and his times amongst the Southern 
Maori. $100 – $125

323.	 KING, MICHAEL
An Inward Sun [ Plus 1 ]

the world of Janet Frame. Penguin Books 2002. 160p, 
illustrated, square 23cms, paper covers, fine. 
2. Patrick Evans – Janet Frame. Twaynes World Authors 
Series. A survey of the Worlds Literature. Twayne Publishers 
1977. 228p, frontis. 21cms, green cloth with gilt, fine.

324.	 RAMSDEN, ERIC
Busby of Waitangi

H.M.’s Resident at New Zealand, 1833–40. Well: Reed 
[1942], 396p, plates, maps. 21.5cms, red cloth, VG, DJ small 
chips at edge. light library marks on title and front flyleaf. VG. 
$80

325.	 RAMSDEN, ERIC
Sir Apirana Ngata and Maori Culture

Well: Reed 1948. 111p, frontis, plates. 22cms, DJ, very good.

326.	 REES, WILLIAM LEE & LILLY
The Life and Times of Sir Geroge Grey

Auck: H. Brett 1892, first edition. 4p, 496p, frontis [port], 
illustrated. Owner signature p9. 21cms, light foxing on end 
papers, bound in red/brown cloth with gilt spine titles. VG.

327.	 ROGERS, LAWRENCE M.
The Early Journals of Henry Williams

Senior Missionary in New Zealand of the Church Missionay 
Society 1826–40. ChCh: Pegasus Press 1961. No 350 of 600 
numbered copies. 25.5cms, in DJ short tear, VG. $100 – $150

Maritime History
328.	 BEGG, A.C AND N.C

The World of John Boultbee
Including an account of sealing in Australia and New 
Zealand. Whitcoulls 1979. 329p, illustrated. 25cms, DJ, VG 
near fine.

329.	 BRETT, HENRY
White Wings

Immigrant Ships to New Zealand 1840–1902. Edited by Cyril 
R. Bradwell. Reed 1984. xii, 235p, illustrated. 25cms, D.J in 
plastic cover, near fine.
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330. BRETT, SIR HENRY
White Wings. Vol. II

Founding of the Provincesand Old- Time Shipping. Passenger 
Ships from 1840 – 1885. Auck: The Brett Pub Co 1829. 259p, 
frontis [prot] amd plates. Bookd plates front endpaper, 26cms, 
blue cloth VG, in DJ with loss to spine ends. and chips.

331. CHURCHOUSE, JACK
The Pamir [ Plus 1 ]

Under the New Zealand Ensign. Well: Millwood Press 1978. 
xi, 284, illustrated. Corner cut from front free endpaper, 
29cms, DJ, VG. 
2. Henry Brett – White Wings. Immigrant ships to New 
Zealand 1840–1902. Edited by Cyril R. Bradwell. Reed 1984. 
235p, illustrated. 25cms, DJ, VG.

332. CLIFFORD BRIAN, & ILLINGWORTH NEIL
The Voyage of the Golden Lotus

Well: Reed 1963, signed on front endpaper by both authors 
and also by Max Matthews and Ray McKinnon who were also 
on the voyage. Taped to the title page is a piece of cloth on 
which is written “From the sail of the Golden Lotus”, in DJ 
with light marks and soiling. A nice association copy.

333. MACINTOSH, JOAN
The Wreck of the Tararua

Reed 1970, signed by author. 160p, illustrated, DJ, VG. 
WITH: 2. Phil Parr – The wreck of the”Tararua” Southland, 
April28, 1881. Levin: Handcraft Press 1996, one of 90 copies. 
8pp booklet with map. 17cms blue card, fine.

334. MARITIME HISTORY
6 Nautical Books

1. Captain Lecky – Wrinkles on Practical Navigation. Ln: 
George Philip& Son 1908. Original blue cloth. 2. Manual 
of Seamanship. Vol.II. 1932. HMSO 1932. 3. William A. 
McLeod – The Boatswain’s Manual. Glasgow: Brown, Son 
& Ferguson 1976 rev. DJ. 4. C.W.N. New Zealand -New 
Zealand Shipwrecks 1795–1975. Reed 1977. 5. Caaptain 
Lecky – The Danger Angle and Off-Shore Distance Tables. 
Rev ed. George Phillip 1890. Blue cloth. 6. Admiralty Manual 
of Navigation. Volume II. HMSO 1960. 7. John Pascoe The 
Haast is in South Westland. Reed 1966. DJ. All volumes good 
to very good.

335. MEYER, R.J.
All Aboard [ Plus one ]

Iron Horses to Wakatipu & Shipping on the Lake. Well: NZ 
Rail and Loco Society 1963. 118p, colour photo frontis, plates 
and maps. 23.5cms, DJ, fine copy. 
2. G.J. Griffiths – King Wakatip. How William Gilbert 
Rees, cousin and cricketing godfather of the incomparable 
W.G. Grace .... founded the most beautiful township in New 
Zealand. Dn: J. McIndoe 1971. 156p, illustrated. 22cms, DJ 
near fine.

336. McCRAW, JOHN [2 Titles ]
Coastmaster

The Story of Captain James B. Greig. Hamilton: Silverdale 
Pub 1999. Inscribed by author. 195p, illustrated, 24cms, 
cardcovers, fine. 2. Harbour Horror .Story of the Tragic 
collision of Two Ferries on Otago Harbour in 1863. Dn: 
Square One Press 2001. 88p, illustrated. 22cms, card covers, 
fine.
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Photographs and Posters
337. BURTIN BROTHERS, & ILES

Photograph Album – South Island
Album of 150 half plate photographs. they include 6 images 
by Iles, Rotorua. two of “Trolling at Rotorua.” Burton Brother 
images include, Bealey, West Coast it shows a Bar with coach 
and horses in front; Birch Hill Station, West Coast Road 
Scenic images, Glacier and Southern Alp images, Castile 
Hill, Mount Torless, Otira Gorge, Lake Wakatipu, Lake Te 
Anau, Lake Manapouri, Several images of the S.S. Tawawera 
in Dusky Sound and also images of the crew and passengers, 
George Sound, Wet jacket Arm Acheron Passage, Hall’s Arm, 
The Poseidon river, Sydney Cove, Half Moon Bay, Stewart 
Island. All bound into a half calf binding 38cms. Some foxing 
on a few boards and card mounts are waved. Overall the 
album is VG and the images very clear. $2500 – $3000

338. BURTON BROTHERS
Auckland Photograph Album

An original album containing 25 half plate photographs [15 
x 20.5cms], they include images of the Auckland wharves, 
dry docks, street scenes, Mt Albert, Parnell etc. The images 
are mounted onto card which is foxed, a few of the images 
have a sprinkle of foxing but most are clean and clear. Bound 
in the original half calf album titled on front board “New 
Zealand Through the Camera by Burton Brothers from R.W. 
Robinson Wellesley Streeet, Auckland”. The leather is worn 
with faults. $2000 – $3000

339. BURTONS BROTHERS, ALBUM
New Zealand Scenery

Fifty original photographs [ 14.5 x 18.5cms ] of New 
Zealand scenic images including a frontispiece collage of 
Maori Portraits by Burton Brothers. Images of North and 
South Island scenes including Wanaka; Glenfinnin Station, 
Matukituki; Pink and White Terraces; Milford Sound; 
Arthurs Pass, Moeraki, Dunedin; MtCook; Ohau Eange; etc. 
Images are all mounted on board, with sprinkle of foxing on 
the moumnts, fading to some images. The whole bound into 
an album with original cloth boards with N.Z. Scenery titled 
on front, later leather spine and corners. VG. $1000 – $2000

340. BUSH, PETER
Whina Cooper land march

Series of 8 images of the Maori Protest land march all 
inscribed on the back copyright Peter Bush 14/4/81. All 
images are clear and VG.

341. HALL, KEN
George D. Valentine

Nelson: Craig Potton 2004. 132pp, illustrated, oblong 25 x 
27cms, asper covers, fine. $40 – $60

342. MAORI AND SCENIC
Photogravures

a series of eight images of Maori scenes including children, 
domestic scenes, carved whares etc and six scenic images 3 of 
which are coloured they include 2 of Gt Barrier Island; canoe 
hurdle race; white terraces etc. All printed from glass plaates 
by Olive Cairn circa 1930. mostle 13 x 18cms, photographer 
unknown but some initialled by JM. $100 – $200

343. MAORI GUIDES
Postcard Album

Album of 13 postcards including 8 real photographs, 5 images 
from photographs plus 4 snapshots and 1 paper clipping. 
Signed images include Guides Georgina and Guide Eileen 
signed on postcard; Ani Poata, signed on album; “Ruth” 
Guide at Whaka, signed on album; Susan Guide at Whaka 
signed on album; Kia Ora Tina signed on postcard; Mona 
Mary signed on album; Guide Miriam signed on postcard. 
Postcards are all mounted into a contemporary handmade 
album bound with cord. Images all VG. $350 – $450

344. MAORI PORTRAITS
Photogravures

A series of six portraits of Maori men and women in 
traditional dress printed circa 1930’2 from glass plates by 
Olive Cairn. 18 x 13cm. $100 – $200

345. MOORE, R.P.
Panoramic Photo – Tongariro

Unframed colour panoramic photo titled Tongariro National 
Park, New Zealand No.2. 26 x 102cms. Light soiling and 
short tear, slightly into the image. $100

346. MOORE, R.P.
Panoramic photo – Waimangu, Rotorua

Unframed panoramic photograph of Lake Waimangu 
25.5.x 100cms. Two short tears within the margin of the 
image. $100

347. NEW ZEALAND, POLITICIANS
Press Photographs

Twelve images. They include an image of Sir Keith Holyoake 
accepting the challenge at Waitangi and five other images of 
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Sir Keith Holyoake. Three press images of Bill Rowlings; one 
image of Turnbull library print of Richard Seddon and James 
Carroll ca 1890’ and two other images.

348. PHOTOGRAPH
Auckland Regatta Committee

Photographic collage “Presented to Capt. H. Parker in 
recognition of Long Years of Service, Auckland Regatta 
Committee.” 25 portraits with names and positions, cornered 
by four vessels. Mounted 37 x 22cms, with small knock to the 
photograph in lower right corner. Photographer unknown.

349. PHOTOGRAPH, ALBUMS
Series of Three Holiday Albums

All dating from the 1930’s, containing holiday shapshots, 
they include hunting and fishing, mountaineering and 
scenic images as they travel the islands by motor vehicle. 
Approximately 275 images,some are titled and all are VG.

350. PHOTOGRAPH ALBUM
Auckland and Surrounds

Photographer unknown, incomplete album containg 15 half 
plate images they include Auckland wharf; the Domain; the 
stone Store at Kerikeri; Rotorua and scenic images. Circa 
1920.

351. PHOTOGRAPH ALBUM
Mangahao Power Scheme

A original album of 11 leaves with 72 real photographes 
showing the power scheme, all the images are titled.The 
photos include, the construction; the opening by W.F. Massey; 
Strike led by Engineers; Generators; Cross section and plan; 
Bunnythorpe and other sub stations etc. Two fldg plans at end 
of North and Soth Island maps showing Hydro-Electric Power 
Development. 19 x 30cms, bound in original green cloth 
album with gilt titles. VG. $100

352. PHOTOGRAPH ALBUM
Milford Sound to Rotorua

Photograph album dated from January 5th 1938 when the S.S. 
Manganui left Melbourne and arrived in Milford Sound 8th 
January at 3 pm. Includes many photographs and postcards 
and maps, hand written text on the flora and fauna. The 
journey goes through Milford, Eglington Valley, Lake Te 
Anau, Manapouri, Doubtful Sound, Queenstown, Dunedin, 
Christchurch, West Coast- Franz Josef Glacier, Hokitika, 
Nelson, Wellington, Wanganui, New Plymouth,Waitoma, 
Rotorua, Tarawera, Auckland 18th February – Awatea, 

February 18th to Sydney. All bound in a card covered album 
with cloth spine. VG. $100

353. PHOTOGRAPH ALBUM
Whanganui and Surrounds

Photograph album circa 1900, of 50 quarter plate images. 
The images are all very clean and clear they include, several 
of the Wanganui river with various river craft; seven images 
of a marae with “Te Pire Kiore” written over the door, 
some of the photos have children, some with Maori women 
dancing; Pipiriki House; image of ship in harbour, name on 
side “Mercedes”; several early family scenes, picnics, cottage 
scenes, quarrying or goldmining scenes: early camping 
scene, etc. The photos are all loose in The “Camera Club” 
interchangeable photo scrap album, Ln: M.W. & Co Ltd. The 
photographer is unknown, but very proficient. The Public 
Health act [known as the “Rat Bill”]was passed in 1900, 
Sir Maui Pomare was instrumental in setting ups clinics to 
address the bad state of Maori health related to their living 
conditions, sanitation, lack of access to safe drinking water etc 
and rat infestation. Te Piore Kiore [The native rat ] was most 
likely a health clinic set up by Sir Maui Pomare to treat health 
of Maori women and children. $1000 – $2000

354. PHOTOGRAPH ALBUM
Whanganui & Surrounds

a late 19th century album of 24 quarter plate images including 
an early camping scene; scenic bush scenes; scenes of colonial 
homes one of a domestsic scene showing a kotiate, mere, patu 
muka and taiaha displayed on the wall; one scene of Maori 
woman dancing in front of Marae building with Te Pire Kiore 
above the door. Images are all loose in an album and are clean 
and clear, the photographer is unknown. See following lot for 
explanation of Te Pire Kiore. $300

355. POSTERS
Protest, Recruitment, [ Plus ]

Hart [Halt all Racist Tours] poster showng John Marshall 
walking a tightropes with the words “John Marshall and Co, 
Bridge Builders. Light marks and creases 73 x 48cms. 
Campaign for Non-Nuclear Futures Poster – Reads “April 
10th, 1968. 51 die in Wahine Disaster. Had this ship been 
nuclear powered, thousands could have died” with B/W 
image showing the Wahine sinking. 56 x 43cms, pin holes in 
corners,VG. 
Australian Recruitment Poster by Harry J. Weston. Features 
a white woman pointing to a shredded Australian flag and the 
words “Were You There Then”. Sydney: Ptd by W.A. Gullock 
Govt Ptr 1915. 90 x 60cms, Top margin trimmed, a few chips 
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and creases, 
A 1950’s novelty 100 Years Calendar colour poster features 
advertising throught the years 1850 – 1950.

356. PROTEST, PHOTOGRAPHS
New Zealand Anti-War [25 images]

A Series of New Zealand press protest photographs dating 
from the 1960’s they include several Vietnam anti war 
images one depicting the United States flag being burnt and 
other images published in “Bullshit and Jellybeans by Tim 
Shadbolt”. Also several photo’s showing the Bastion Point 
protest, one inscribed on the back. “Parasite Drive, Respect 
for Old People or Respect thine elders”, Image shows police 
restraining an elderly protester. A total of 25 images of various 
sizes.

357. PROTEST POSTER
Bastion Point May 25 1978

Original poster with the protest poem “Hey You ! You 
-who spend five minutes voting every three years and call it 
democracy. Have you got five minutes to spare. To hear the 
story of our home. Its called Arohanui ....” It features an aerial 
image of the protest camp surrounded by policemen. Signed 
at the base by Tim Shadbolt. $400

358. SCRAPBOOK, AUCKLAND
Theatrical & Gymnastic Images

An interesting and unusual album including images of Eric 
J. Wilson, teacher of physical and gymnastics, 119 Lake Rd, 
Takapuna. – art and gymnastic photographs 
also theatre and dance troupe photos some signed; collection 
of Rotorua snapshots showing Maori and geyser scenes; an 
original pen drawing of a Maori man and child signed David 
Winiata Rotorua.

Polar
359. ANTARCTIC

4 Books
1. Neville Peat – Snow Dogs. Whitcoulls 1978, inscribed 
by author. DJ, VG. 2. David Lewis – Voyage to the Ice. 
The Antarctic Expedition of Solo. Australian Broadcasting 
Commission 1979. DJ, VG. 3. Peter Mahon – Verdict on 
Erebus. Auck: Collins 1984. DJ, VG. 
4. Robert Thomson – The Coldest Place on Earth. Reed 1969. 
Inscribed by author on half title page. DJ, VG.

360. BRITISH ANTARCTIC EXPEDITION, 1907–1909
Aurora Australis “Julienne Soup” facsimile.

Facsimile: published at the winter quarters of the British 
Antarctic Expedition, 1907, during the Winter months 
of April, May, June, July 1908 [ but Auckland, NZ: Seto 
Publishing 1988] Illustrated with lithographs and etchings 
by George Marston. Printed at the sign of the penguin’s by 
Joyce and Wild. This fascimile edition is strictly limited to 375 
numbered copies [223/375]. Bound in leather backed plywood 
boards stencilled julienne soup inside back board, spine blind 
tooled with with title and the two penguins symbol. Within a 
single plywood box the base lined with leather the lid secured 
by green cord, small leather title labels onlaid to the top of the 
box. $800

361. CARRICK, RO
New Zealand: Lone Lands

Being Brief Notes of a Visit to the Outlying Islands of the 
Colony. Well: Govt Ptr 1892. . 7p, 71p 4 plates, 2 maps. 
22cms, original paper covers, small chips & tape marks 
top ann base of spine else VG. Book plate of Dr C.N.S 
McLachlan on title page. The Subantarctic Islands. Bagnall 
C324 $50 – $80

362. CHATHAM ISLANDS, DSIR Bulletins
1954 Expedition [ Plus ]

Bulletins 139 [1–4] 1960, 139 [5], 139 [6], 139 [7], with 
diagrams and plates. 
J.P. Croxall & E.D. Kirkwood – The Distribution of Penguins 
on the Antarctic Peninsula and the Islands of the Scotia Sea. 
British Antarctic Survey 1979. Maps. 
H. Barraclough Fell – The Fauna of the Rox Sea. NZ, DSIR 
Bulletin 142. 1961. Also pamphlets

A.W. Parrott – Fishes from the Auckland and Campbell 
islands and R.A. Harrison – Subntarctic Diptera. Dominion 
Museum 1958.

363. NZ TRANS ANTARCTIC EXPEDITION, PARTY
Signatures

John Giaever – The White Desert. Official Account of the 
Norwegian-British-Swedish Antarctic Expedition. Ln: Chatto 
Windus 1954. The inside front endpaper and half title page 
bear the signatures of the N.Z. Trans Expedition Party of 
1956–58 They include E.P. Hillary; H. Ayres; M. Ellis; B.M. 
Gunn; P Mulgrew; J.G. Bates; T. Hatherton; G.W. Marsh ; 
R.W. Balham R.R. Mitchell and others. Also included on the 
back endpapers the signatures of the crew of the HMNZS 
Endeavour which transported the NZ party to the Ross 
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Dependecy, 35 signatures including Captain H. Kirkwood. 
Original blue cloth with light wear and some browning. $200 
– $400

364. PONTING, HERBERT G.
The Great White South

or With Scott in the Antarctic. Ln: Duckworth 1932 reprint. 
xxvi, 305p, plates. 22cms, blue cloth Terra Nova emblem 
front covers, light foxing else VG. 2. Sir Vivien Fuchs and Sir 
Edmund Hillary – The Crossing of Antarctica. Ln: Cassell 
1958. Inscription front endpaper. Sprinkle of foxing, DJ, VG. 
3. George Seaver – Edward Wilson of the Antarctic Naturalist 
and Friend. Ln: John Murray 1946. Brown cloth VG.

365. QUARTERMAIN, L.B.
New Zealand and the Antarctic [ Plus ]

Well: Govt Ptr 1971. xix, 269p, plates and maps including fldg 
maps in back pocket. DJ, VG. 2. South From New Zealand. 
Well: Govt Ptr 1964. 78p, illus and maps. 24cms, paper 
covers, VG. 3. A.S. Helm -Antarctica. Well: Govt Ptr 1964. 
435p, illus. DJ, VG.

366. SCOTT, CAPTAIN R.F.
Scott’s Last Expedition [2 volumes]

Vol.1. being the Journals of Captain R.F. Scott. Vol.II. Being 
the Reports of the Journeys & the Scientific Work undertaken 
by Dr E.A. Wilson and the Surviving Members of the 
Expedition. Ln: Smith, Elder & Co 1913, 1st ed. Vol.1. xxvi, 
633p, fldg at end, plates. Vol.II. xiv, 534p, fldg map, plates. 
24.5cms, original ribbed blue cloth, worn at edges and light 
foxing. $400 – $600

367. SHACKLETON, SIR ERNEST
South

The Story of Shackleton’s Last Expedition 1914–1917. Ln: 
William Heinemann 1919, 1st ptg, owners title and date front 
endpaper, “Presentation Copy” blindstamped on top of title 
page. xxi, 375p, complete with colour frontis, plates and maps 
including large fldg map [splits at folds, complete but worn.] 
Bound in original dark blue cloth with silver Endurance 
and silver titles the paper is browned as usual with this first 
edition, one page detached and chips with short tears at edges 
,the sewing is loose in parts, the front board is attached but 
loose and the cloth worn and faded. A complete but worn copy 
of the rare first edition. $500

New Zealand Literature 
368. GLOVER, DENIS [ 4 Items ] 

D Day
ChCh: The Caxton Press 1944. Unpaginated booklet, original 
blue & green paper covers, VG. 2. Dancing to my Tune. Well: 
Catspaw Press 1974. 80p, original paper wrappers, fine. 3. 
Wellington Harbour. Well: Catspaw Press 1974. Inscribed 
inside cover, VG. 4. Reading Room Rules at the Turnbull 
Library. Eastbourne: Hawke Press [Alan Loney] edition of 
250 copies. Pamphlet.

369. AUCKLAND UNIVERSITY COLLEGE, LITERARY
Phoenix [ complete run of 4 issues ]

A Quarterly Magazine published in 1932 and 1933, only four 
issues were published. James Bertram established the new 
literary magazine which became the focus for the first literary 
movement in New Zealand history. Volume.1. No.1, and 
Vol.1. No.2, are both in their original paper covers and VG. 
Enclosed is a rare note which was loosely inserted, it reads: 
“Many Readers will no doubt have remarked on the somewhat 
bedraggled appearance of the Phoenix in this first stage of its 
flight.....”. Volume 2. No.1 is complete with original 
paper covers, rust at staples, some foxing and soiling. 
Opposite p. 34 is the page by the Editors regretting that the 
article which formerly occupied pages p. 35 and p. 36 has 
been removed by order of the Students Association Executive. 
Vol.2. No.2 (June 1933), is complete with illustrations, some 
browning, original paper covers detached with chips and small 
losses. Noteworthy contributors include: J.C. Beaglehole; 
J.A.W. Bennett; James Bertram; Charles Brasch; Allen 
Curnow; A.R.D. Fairburn; R.A. K. Mason; and D.H. Munro. 
Noteworthy artists include: L.D. Morrison; Neil Johnstone; 
Kennaway Henderson. A very rare item. $300 – $400

370. BAXTER, JAMES
The Lion Skin

Poems. Dn: Bibliography Room, University of Otago 
1967. Signed by James K, Baxter on the title page. 22cms, 
unpaginated cream paper wrappers fine. Loosley enclosed 
publicity brochure from Bibliography room. $100 – $150

371. BAXTER, JAMES K
Signed Letter with Poem

A typed letter from J.K.Baxter to Graham Ackroyd [poet 
and artist] thanking him for a favourable review with a 
?unpublished poem titled “Sermon in Modern Marriage.”. 
The letter finishes “Write to me again sometime – about your 
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painting & how you find life in the English desert. I am not 
enough of an ascetic to be prepared to brave that exile. One 
would have to be a camel, I think”. Signed in pen James K. 
Baxter. Also two letters one from the Hocken library re a copy 
of the letter and one from Ministry of Education to Graham 
Ackroyd. $600 – $800

372. BAXTER, JAMES K. [ Plus ]
A Selection of Poetry.

Well: Govt Ptr 1964, Published by Poetry Magazine. 37p, 
illustrated. 20.5cms, paper covers, VG. 2. New Zealand 
Playwrights – The Sore-Footed Man; The Tempations of 
Oedipus. Heinemann Educational Books 1971, fine. 3. The 
Devil and Mr Mulcahy / The Band Rotunda. Heinemann 
Educational Books 1971. 4. Two Obscene Poems. Adelaide: 
Mary Martin books. Unpaginated, 24.5cms, orange paper 
covers, VG. All books VG.

373. BELL, COLIN KANE
Why Birds Don’t Cry [ Plus 1 ]

with a Maori transaletion by Arapeta Awatere. Illustrted 
by Robert Brett. ChCh: The Caxton Press 1960. 19p. 
24.5cms,card covers, VG. 2. F. Wynn-Williams – The Love 
of Hinemoa. Auck: Oswald Sealy 1955. Unpaginated, 16 l., 
with illustrations and decorative borders on all pages. 21cms, 
illustrated papered boards with blue cloth spine, VG.

374. BRASCH, CHARLES
Twice Sixty

Broad sheet poem printed at the Wai-te-ata Press [?1965]. 
Single sheet 31 x 16.5cms, browning at edges. $20 – $30

375. BRASCH, CHARLES [ 3 Books]
The Estate

and other poems. ChCh: The Caxton Press1957. 22cms, 
green cloth in DJ , fine. 
Not Far Off. ChCh: The Caxton Press 1969. 22cms, white 
cloth with tide markon back board, DJ near fine. 
Present Company. Reflections of the Arts. Auck: Blackwood & 
Janet Paul 1966. 19cms, mauve wrappers, fine. $60 -$80

376. COWAN ARCHIVE
Janet McLeod – 2 Items. [ Plus ]

1. Little Plays from Maori Legend. Acknowledgement laid on 
front endpaper by author admitting plagiarism using text from 
James Cowans publications. Signature of Eileen Cowan inside 
cover with notations by James Cown, including “all stolen 
from various poems in Cowans books “. 
Janet McLeod – Plays Maori and Pakeha. For Std IV and 
Forms I & II. Reed. Inscribed by author inside front cover. 
Hand-List of certain Books and Papers containing 
Information relating more or less directly to the Maori of New 
Zealand. Well: Govt Ptr 1911. 30p papercovered booklet. 
Roderick Finlayson – The Coming of the Musket. Well: Govt 
Ptr 1955. 
Hocken – Some Account of the Beginnings of Literature in 
New Zealand: Part I., the Maori Section. TNZI 1900. 472 – 
p492. paper covers, VG.

377. CRESSELL, DARCY
The Voyage of the Hurunui [ Plus 1 ]

A Ballad. ChCh: The Caxton Press 1956. Owners signature 
front end paper. 63p, 25cms,bound in quarter cream cloth 
with maroon boards, fine. In DJ light marks.

378. CRUMP, BARRY
Bastards I Have Met

Crum Productions 1971 signed Barry Crump, Dec 71. Light 
foxing, in DJ and VG.

379. CRUMP, BARRY
Eight Volumes

1. A Good Keen Man. Reed 1962 rep, signed by author. Tape 
repairs to three pages. DJ. 2. Scrapwagon. Reed 1965. DJ. 3. 
Bastards I Have Met. Crump Prod 1971. 4. Song of a Drifter 
and other Ballads. Hazard Press 1996. 5. Barry Crump – A 
Tribute to crumpy 1935 – 1996. Hodder Moa 1996. DJ. 6. 
Barry Cump – Wild Pork and Watercress. Beckett Pub 1983 
rep. PCs. 7. One of Us Reed 1962, 1962 1st ed, DJ. 8. The 
Odd Spot of Bother. Reed 1967. DJ.

380. CRUMP, BARRY
Ten Volumes

1. “No Reference Intended”. Reed 1971, DJ. 2. The Life and 
Times of a Good Keen Man,. Barry Crump & Assoc 11992. 
DJ. 
3. Warm Beer and Other Stories. Reed 1969. DJ. 4. Golf. 
Reed 1964. Part DJ. 5. A Good Keen Girl. Reed 1970. DJ. 
6. A Good Keen Man. Reed 1961. 7. There and Back. Reed 
1963. DJ. 8. Fred . Crump Prod 1972. DJ. 9. Puha Road. C 
& C Prod. 10. Hang On A Minute Mate. Reed 1961. DJ. All 
with faults.

381. CURNOW, ALLEN
A Present for Hitler [ Plus 3 ]

and other verses. Illustrated by Mayo. Caxton Press 1940. 
2. Whim Wham Verses by... 1941–42. Caxton Press 1942. 
Inscribed inside cover ‘To Comrade Elsie from Alen[?]
For your many kindnesses and your intelligent communist 
criticism of my writing ...’ Paper covers, faded. 3. Verses 
by Whim Wham 1943. Well: The Progressive Pub Society 
[1943]. Original card covers, discoloured, else VG. 4. The 
Best of Whim Wham. Hamilton & Auck: Pauls Book Arcade 
1959. Original paper covers, VG. $60 – $80

382. CURNOW, ALLEN
Island and Time [ Plus 2]

ChCh: Caxton Press 1941. Neat signature front end paper, 
sprinkle of foxing 45p, [2]p, slight foxing, red cloth binding, 
spine faded. VG 
2. The Loop in Lone Kauri Road [poems 1983–5] Auck Univ 
Press 1986, paper covers, fine. 3. The Bells of Saint Babel’s. 
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[poems 1997 – 2001] Auck Univ Press 1991rep. paper covers 
fine. $40 – $60

383. CURNOW, ALLEN
Looking West, Late Afternoon, Low Water

The Holloway Press 1994. No 58 of 75 copies signed by Allen 
Curnow. Unpaginated, square 14cms, hand made paste paper 
covers, fine. $80 – $100

384. CURNOW, ALLEN
Valley of Decision

Auckland University College Students’ Association Press 
September 1933. 1st edition. Unpaginated, 54p, 20.5cms, 
bound in original red paper covers, near fine copy. Loosely 
enclosed hand written poem titled Envy by Allen Curnow 
Auckland Star March 24th 1934. Also a poem with Allen 
Curnow 1934 written on the back. $200 – $300

385. DAVIN, DAN
Cliffs of Fall

Ln: Nicholson and Watson 1945. 188p. 19cms, red cloth and 
DJ in archival cover, small chip lower spine, near fine copy. 
$400 – $600

386. FRAME, JANET
Intensive Care

Reed 1970. 342p. 22.5cms, DJ near fine.

387. FRAME, JANET
Living in the Maniototo [ Plus 1]

NY: George Braziller 1979, 2nd printing. 240p, 22cms, DJ, 
near fine. 2. A State of Seige. Pegasus Press 1967. 22cms, in 
DJ, fine copy. $60 – $80

388. FRAME, JANET
The Rainbirds [ Plus 1 ]

ChCh: Pegasus Press 1967. 20cms, DJ light rubbing at edges, 
VG. 2. The Goose Bath Poems. Auckland: Vintage Books 
2006p, 25cms, in DJ and fine.

389. FRAME, JANET [ 2 Volumes ]
The Carpathians

Century Hutchinson 1988. 24cm, in DJ and fine. 
2. The Envoy from Mirror City. Autobiography 3. The 
Womens Press 1985. 22.5cms, in DJ and fine.

390. FRAME, JANET [ 2 Volumes ]
The Pocket Mirror

Ln: W.H. Allen 1967. 121p, Owners name front end paper. 
22cms, in DJ, VG near fine. 
2. Faces in the Water. The Pegasus Press 1961. Inscribed front 
endpaper and sprinkle of foxing. 20cms, DJ rubbed at edges, 
VG. $60

391. GLOVER, DENIS
3 Short Stories

Christchurch at t he Caxton Press 1936, edition of 150 copies. 
21.5cms, original grey paper covers VG. $100

392. GLOVER, DENIS [ 3 Items ]
Cold Tongue

ChCh: Caxton Press 1940. [29]p., some foxing, 18.5cms, 
original paper covers, VG.  
2. Till the Star Speak. [ChCh: Caxton Press 1939]. [8]p, 
23cms, original card covers, discoloured else, VG. 
3. A Clutch of Authors and a Clot. Well: The author 1960. 
Cover title, [10]p, 18.5cms, edition of 250 copies. “Ironic 
portratis of some contempories.” Bagnall G394.

393. GRACE, A.A.
Folk-Tales of the Maori.

Well: Gordon and Gotch 1907. 6p, 257p, Some browning 
on endpapers, rubber name stamp on title page. 22cms, blue 
cloth with white titles, wear at edges.

394. HAND CRAFT PRESS
6 Booklets [ complete set ]

1. James K. Baxter – Travellers Litany. 2. Robert Thompson – 
Cast on the doting sea. 3. Louis Johnson -The Dark Glass. 4. 
Kendrick Smithyman – The Gay Trapeze. 5. W. Hart-Smith – 
Poems in Doggerel. 6. Gloria Rawlinson – The Islands Where 
I was Born. All published in Wellington: Handcraft Press 
1955. All in original decorative paper covers and fine. The 
poems in pamphlet series of New Zealand poets is edited for 
the Handcraft Press by Robert Thompson. $100- $150

395. HUNT, SAM
Running Scared [ Plus 2 ]

Whitcoulls 1982. 56p, illustrated, Original pictorial card 
covers, rubbed at edge else VG. 
2. The Drunkards Garden. Well: Hampson Hunt 1997. Title 
page has been torn out else a VG copy. 
3. Sam Hunt – Time to Hunt. Alister Taylor 1975. 44pp, 
24.5cms, rebound in red boards, VG. $40 – $60

3 9 1 3 9 8 3 9 9 4 0 4
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396.	 HYDE, ROBIN
Houses by the Sea. & The Later Poems. 

ChCh: The Caxton Press 1952. 163p, Inscription front end 
paper by Gloria Rawlinson. Light browning on end papers, 
blue/grey cloth, very good in a torn DJ.  
2. A Home in this World. With an introduction by Derek 
Challis. Longman Paul 1984, 1st edition. xxiii, 116p. 22.5cms, 
in DJ, spine sunned else VG.

397.	 HYDE, ROBIN
Persephone in Winter

Ln: Hurst & Blackett 1937. 126p, [1]l. owners inscription 
front endpaper. 19.5cms, bound in qtr black cloth with pink 
papered boards, some light marks and fading, and a little 
internal browning. $60

398.	 HYDE, ROBIN
The Conquerors and Other Poems.

Ln: Macmillan and Co 1935. 63p, owners signature on title 
page. 20cms, blue card covers, discoloured else VG. $50 – 
$100

399.	 HYDE, ROBIN
The Desolate star and other poems. 

ChCh: W & T [1929]. 39p, [1]p. 18.5cms, Decorative cream 
and dark blue card cover, VG. 
Robin Hyde’s first book of poems. $200 – $300

400.	 HYDE, ROBIN
The Victory Hymn 1935–1995

With an essay by Michele Leggott. The Holloway Press, 
Auckland 1995. 51p, [2]p, tall format 29.5cms, red papered 
boards with blue cloth spine & red paper spine label. Designed 
and bound by Alan Loney, No 70 of 100 hand-numbered 
copies. Fine. $100 – $120

401.	 HYDE, ROBIN [ 2titles]
Passport to Hell

Ln: Hurst and Blackett [1936 ]. 288p, 19cms, foxing, original 
orange cloth worn and marks. 
2. Journalese. Auck: The National Printing Co 1934. 230p, 
frontis. foxing. DJ in plastic wrapper, worn with marks.

402.	 HYDE, ROBIN [pseud]
Check to Your King

The Life History of Charles, Baron de Thierry, King of 
Nukahiva, Sovereign Chief of New Zealand. Ln: Hurst & 
Blackett, Ltd [1936] 1st ed. 288p, 19cms, purple cloth with 
gilt crown and titles, and in DJ, neat tape at top of spine, a VG 
copy. Not a formal biography but a perceptive interpretation 
in fictional form based on considerable research. Bagnal 
W1225.

403.	 JOHNSON, LOUIS [ Plus ]
The Sun Among the Ruins.

Pegasus Press 1951. 53p, signed by author. exlibris Victor 
O’Leary. Bluecloth faded at spine and light browning. Part DJ 
enclosed. 2. New Worlds For Old. Well: Capricorn Press 1957. 
56p, inscribed by author to Victor O’Leary. Original green 
wrappers, faded at edges. 
Two Poems – News of Molly Bloom & The Passionate Man 
and the Casual Man. ChCh: Pegasus Press 1955. 15p, 1p. 
Original paper covers light browning and spot foxing. 
Onion. Dn: Caveman Press 1972, edition of 300 copies. 

Inscribed Barry Mitcalfe to Victor O’Leary. Original card 
covers browned at edges. $100 – $150

404.	 LAWLOR, PAT [ editor]
The N.Z. Artist’s Annual – 5 issues,

Edited by Pat Lawlor and contributed to by the leading 
humerous writers and artists of N.Z. No.1 December 1926 
signed personally by “The Heads of The Artists Annual” 
including, Pat Lawlor, G. Minhinnick; A.S. Paterson; Ken 
Alexander, Frank Rush, F. Alexander; Vol.I. No.2. Xmas 
1927; Vol.I. No.3 1928 ; Vol.2. No.2. 1931 ; Vol. 2. No.3, 
1932. All are in their original colour illustrated PCs some 
foxing and a few chips overall VG. They include articles by 
Count Geoffrey Potocki de Montalk, Robin Hyde, James 
Cowan, Isabel Peacocke, Jessie Mckay, A.R.D. Fairburn, A.E. 
Mulgan, Edith Howes etc. $200

405.	 LAY, GRAEME
Way Back Then Before we Were Ten.

Auck: David Ling 2009. Inscribed to Chris Catley [ Publisher] 
inside front cover by Graeme Lay; Sue Orr, Bernard brown; 
Toni Quinlan; and others. In paper covers, fine.

406.	 LONEY, ALAN
Open Sky

A homage to Ruth Dallas. Otakou Press 2008. No 99 of 100 
copies, signed by Alan Loney. Unpaginated, colour ‘visual 
elements’ found by the printer at Otakou Press. 28cms, blue 
boards, yellow spine with silver titles. fine. $100 – $200

407.	 MASON, R.A.K
At Twenty-Five [ plus ]

Nags Head Pres 1986, No 58 of 242 numbered copies. Near 
fine in DJ. 
2. Rachel Barrowman – Mason;the Life of R.A.K. Mason. 
Well: Victoria University Press 2003. Original wrappers, fine.

408.	 MASON, R.A.K
End of Day

ChCh: Caxton Press 1936. Unpaginated, 16p. 21.5cms, 
original stiffened paper covers, faded and stains, else VG. $50

409.	 MASON, R.A.K
This Dark Will Lighten

Selected Poems 1923–41. ChCh: The Caxton Press 1941, 
signed R.A.K. Mason 7/7/62 on front end paper. 10p, xxxvii, 
2p, 21cms, original paper wrappers, near fine. Loosely 
enclosed contemporary typescript poem “A Sonnet of my 
Body’s Dispersal”, with a notation “your manners leave 
nothing to desire: your manner everything”.

410.	 MASON, R.A.K.
China Dances [plus]

Script by R.A.K.Mason for a Dance Drama by Margaret Barr 
and other verses. Dn: Printed by John McIndoe, inscribed 
by R.A.K Mason and dated 12/12/63. Card covers, light 
discolouration, VG. 
2. Maurice Duggan – Summer in the Gravel Pit. NZ: Janet 
Paul & Ln: Victor Gollancz 1965. Inscribed by author, in 
original yellow DF, VG.  
3. W.H. Auden Some Poems. Ln: Faber & Faber 1943. Signed 
by Maurice Duggan on front endpaper. DJ, VG. 
4. Gloria Rawlinson Verses. Auckland: Unicorn Press, 
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inscribed by author inside front cover and dated June 1936. 
Original Paper covers, VG

411. McKEE WRIGHT, DAVID
New Zealand Chimes

Well: W.J. Lankshear 1900. 12p, 6 blank pinted in gold on 
pink paper, in original green covers with fraying silk tie. $25 
– $35

412. NEW ZEALAND, LITERATURE
6 Volumes

1. John Weir [editor] – Collected Poems of James K. Baxter. 
Oxford University Press 2004. DJ, a fine copy. 2. Gordon 
Ogilivie – Denis Glover: His Life. Godwit Press 1999. 3. Cilla 
McQueen – Benzina. John McIndoe 1988, card covers, VG. 
4. Keri Hulme – Strands. Auckland University Press 1992, 
card covers, fine. 5. Bill Manhire -Milky Way Bar. Victoria 
University Press 1991, fine. 6. Alistair Paterson – Incantations 
for Warriors. 21 Drawings by Roy Dalgarno. Earl of Seacliff 
Art Workshop 1987, No 87 of 500 signed copies. Fine.

413. REEVES, WILLIAM PEMBER [ Inscribed]
The Passing of the Forest

Ln: Privately printed for author and produced by George 
Allen & Unwin 1925. 120p, Inscribed “To Henry Wilding 
with an old friends kind regards W.P. Reeves 11–8-26. 
Corrections to the text in the same hand writing. 19.5cms, 
green cloth, light marks and wear, VG.

414. SCHAFER, ADELE
Hinemoa and Tutanekai

and other serious and not so serious poems. Wood engravings 
by E. Mervyn Taylor. Well: The Standard Press [1959]. 40p. 
card covers, VG. $50

415. STANFORD, R.L.
The New Zealand Magazine 1876–1877

Bound volume of the New Zealand Magazine from its 
first issue beginning with “Darwino-Theology to the last 
“Higher Education by” by J.Shand. Book plate of James Edge 
Partington, and booksellers miniature photographic label “G. 
Mercer” on front end paper. 25cms, bound in contemporary 
halfcalf leather, worn but VG. In January the New Zealand 
Magazine, a quarterly Journal of general literature”, began 
publication in Dunedin and lasted eight issues. Its editor R.L. 
Stanford enlisted the leading intellectuals of the day – J.E. 
Fitzgerald, William Fox, Robert Stour, The Rev W. Salmond 
– and re examined the scientific and religious topics of earlier 

journals, but with a new emphasis on political and social 
questions. $80 – $100

416. THE OUTLOOK
Poems ; FromThe Outlook, January – June

Unpaginated includes poems by James K. Baxter; Allen 
Curnow; Basil Dowling; Robin Hyde; R.A.K. Mason and 
others. Sprinkle of foxing mostly on margins. “...one hundred 
and fifty copies were printed by Simpson and Williams Ltd., 
Christchurch, and distributed privately by Jonathon Bennett, 
acting-editor of The Outlook for the period January-June, 
1953”, from details on back page. 
R.D. McEldowney’s copy. 24cms, original brown paper 
covers. $100 – $200

417. WESTRA, ANS
Washday at the Pa

A Bulletin for Schools. Well: School Publications Branch, 
Department of Education 1964. first edition. 32p,with 
photographic images by Ans Westra. 23.5cms, original 
pictorial paper covers, a few small marks, near fine copy.  
$60 – $80

418. WHITE, JOHN
Revenge

A Love Tale of the Mount Eden Tribe. Reed 1940. xviii, 
289p, book plate of W Clifford front endpaper. Original black 
cloth, blindstamped and white titles, DJ spine sunned, else 
fine.

Childrens and Illustrated Book 
419. BAXTER, JAMES K.

Primary School Bulletins [ 3 issues]
1. Oil. Illustrated by Willam Jones and diagrams by Roy 
Cowan. Govt Ptr 1957.2. The Trawler. Illustrated by William 
Jones. Govt Ptr 1961. 3. The Coaster. Illustrated by William 
Jones. Owens Govt Ptr. All are oblong and in original 
illustrated card cover, VG.

420. CHILDRENS BOOKS
Puss in Boots. [plus 6 others ]

All published by The Platt & Munk Co Inc. Puss in Boots. No 
3000 F. 2. The Three Bears. No 3000 G. 3. Little Red Riding 
Hood. No 3000 D. 4. The First Circus. No 3100 C. 5. The 
Gingerbread Boy. No 3100 D. 6. The Rooster, The Mouse 
and the Little Red Hen. No 3100 F. 7. Three Little Pigs. No 
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3100 H. All in original illustrated paper covers, colour plates 
and and G to VG.

421. DALLAS, RUTH
Ragamuffin Scarecrow

Illustrated by Els Noordhof. University of Otago Bibliography 
Room 1969. 21p, illus, oblong 21 x 28cms, original orange 
paper covers VG to Near fine.

422. FRAME, JANET
Mona Minim and the Smell of the Sun

NY: George Braziller 1969. Illustrated by Robin Jacques, 94p, 
iIlustrated, with colour and B/W illustrations. Inscribed front 
endpaper. 24cms, bound in red cloth, fine and in DJ with tear. 
$40 – $60

423. GLOVER, DENIS
The Magpies

Pictures by Dick Frizzell. Godwit Book 1999. 22 x 26cms, 
original illustrated boards, fine. $60- $80

424. GRIMM BROTHERS
Fairy Tales From Grimm

Introduction by S. Baring Gould, Drawings by Gordon 
Browne. Ln: Wells Gardner Darton and Co 1894. xxviii, 
339p, publishers adverts at end, foxing. 22cms, original cream 
cloth with red dragon with black and gilt. discoloured. $60 – 
$80

425. HIND, JOHN R [Series of 4 ]
Highways of Steel

2. On the Footplate. 3. The Railroad. 4. The Engine. all with 
colour frontis and black and white illustrations throughout. 
Contemporary inscription on front endpapers dated 1930 
and with the fronts of the DJs, tipped into the front of the 
books. No’s 1 & 2 bound in blue cloth with black titles and 
illustrations, 3 & 4 bound in red cloth with black titles and 
illustrations. All are VG. All four volumes published by 
Collins Cleartype Press.

426. HOWES, EDITH [ two titles ]
The Sun Babies.

Illustrated with four colour plates by Frank Watkins. Ln: 
Cassell and Co 1910. xii, 236p, some foxing. 22cms, green 
cloth with tipped on illustration, gold stamped spine, lacks 
front free end paper, else very good. 
2. Rainbow Children – four colur plates by Alice B. 
Woodward. Signed by author on title page. Ln: Cassell & Co 
1923. viii, 250p. 22cms, bound in original green cloth with 

tipped on illustration. Light foxing and cloth at back hinge 
cracking else very good. $60 – $80

427. HOWES, EDITH [ 2 titles ]
The Cradle Ship

with four colour plates by Florence Mary Anderson. Ln etc: 
Cassell nd, [1916], 5 p.l., 219p, colour frontis, 3 plates. 21cms, 
original green cloth with oval tipped on plates, gilt decorative 
spine, Very Good. 
2. Fairy Rings. Ln etc: Cassell and Co 1911.vi, 1 l., 248p, 
some foxing, front hinge cracked. 21cms, original green cloth, 
oval tipped on plate, decorative gilt spine, spine faded and 
wear. G+

428. MALTBY, PEG
Peg’s Fairy Book [ Plus ]

Australia: Murfett Pty Ltd [ca 1945] , full page colour plates 
and sepia toned illustrations. Papered boards, red cloth spine, 
some chips. 32.5cms. 2. The Sandman Series – Cinderella. 
Picture Story Book. 31cms, card pages and covers, colour 
and black & white illustrations, Near fine. 3. Thomas Hood – 
Precocious Piggy. Ln: Griffith and Farran 1859. 8 full page 
coloured plates and coloured illustrations in text, Bound in 
pink papered boards with black titles, spine reinforced with 
green cloth and some pages loose. Fingermarks, complete fair 
copy.

429. NEW ZEALAND
Three volumes

Phyllis Garrard – Hilda at School. A New Zealand Story. 
Illustrated by Radcliffe Wilson. Ln: Blackie and Son [1029], 
208p, frontis and 3 plates. Small neat inscription front 
endpaper, 19cms, beirge decorative and in dust jacket, fine 
copy. 
Edith Howes – Silver Island. Auck, ChCh etc: 1928. 222p, 
plates, some foxing. 19cms, pictorial grey cloth. very good. 
Esther Glen – Six Little New Zealanders. Ln etc: Cassell 
and Co 1928. 3 l., 277p, frontis and plates. Foxing and loose 
pages. 19cms, grey decorative cloth with illustration, worn at 
hinges and spine ends.

430. PEACOCKE, ISABEL .M.
Quick Silver [ Plus one]

Ln & Melb: Ward Lock and Co 1922. Illustrated by Harold 
Copping. 252p, adverts, some foxing. 19cms, original pictorial 
clotj. light wear, very good. 
2. Mona Tracy – Rifle and Tomahawk. A Stirring Tale of the 
Te Kooti Rebellion. Ln etc: George Harrap 1927. 251p, frontis 
and plates. 19cms, pictorial green cloth, Very good.

International Literature 
431. BECKER, JILLIAN

Hitler’s Children
The story of the Baader-Meinhof Gang. Ln: Michael Joseph 
1977, first edition. Inscribed, signed and dated 13/9/77 by 
author on title page. 22.5cms, DJ spine sunned and lightly 
discoloured, VG. $50 – $100

417 41 8
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432.	 FLEMING, IAN
On Her Majestys Service

Ln: Jonathon Cape 1963. 288p, small amount of insect 
damage front endpaper, in DJ small chips & light marks.

433.	 FLEMING, IAN [ 3 Volumes ]
On Her Majesty’s Service

Jonathon Cape 1963 first edition. Name on endpaper, sprinkle 
of foxing on fore edge. DJ discoloured with chips at spine 
ends. 
The Golden Gun. Jonathon Cape 1965, first edition. clean 
and VG, fore edge soiled, in a DJ which is discoloured with 
chips at edges. 
You Live Only Twice. Jonathon Cape 1964, first edition. 
Signature on endpaper, light foxing front and back pages, 
spine slightly cocked, DJ, lightly rubbed. $100 – $150

434.	 FLEMING, IAN [ 3 Volumes ]
For Your Eyes Only

Jonathon Cape 1960, first edition. Internally soiled with marks 
mostly on endpapers. DJ discoloured with tape marks at 
edges, rubbed no tears. 
Octopussy and the Living Daylights. Jonathon Cape 1966, 
first edition. Internally mostly clean, small sprinkle of foxing, 
brown boards, gilt titles, VG. DJ rubbed with small chips and 
light marks. 
Thunderball – Jonathon Cape 1960, first edition. Light foxing 
and wear, spine slightly cocked, lacking front free endpaper. 
DJ edges rubbed and small tape marks. $100 – $150

435.	 FORESTER, C.S.
Lieutenant Hornblower

Ln: Michael Joseph 1952, first edition. 304p, in original blue 
cloth spine lightly discoloured in a VG, DJ. $50 – $100

436.	 GREENE, GRAHAM [ 5 Volumes]
The Quiet American.

William Heinemann 1955, first edition. Inscribed on front 
endpapaper, some foxing, DJ discoloured with chips and short 
tear. 
A Burnt -Out Case. Heinemann 1961, first English edition, 
owners inscription front endpaper. DJ spine discoloured, 
rubbed at edges. 
May We Borrow Your Husband ? and Other Comedies of the 
Sexual Life. The Bodley Head 1967, first edition, VG, in a VG 
DJ with sunned spine. 
A Sort of LIfe. The Bodley Head 1971, first edition. VG in a 
VG DJ, edges lightly rubbed. 
The Tenth Man. The Bodley Head and Anthony Blond 1985, 
first edition. VG in DJ, lightly discoloured. 
My Man in Havana. Heinemann1958, firstedition. Lacking 
front free endpaper, DJ disoloured $100 – $150

437.	 JOYCE, JAMES
Finnegans Wake

Ln: Faber and Faber 1939, 1st edition. Contemproary 
inscription front end paper, and small ticks beside Dubliners 
& Ulysses on page verso of half title. browning. 25cms, 
original red/brown buckram with gilt titles, gilt spine titles, 
light marks, else VG. Loosley enclosed front portion of dust 
jacket and flaps glued into front endpaper. $250 – $350

438.	 STUART, IAN [ 2 Titles & 1 ]
The Dark Crusader

Collins 1961. Light foxing, in DJ with small edge chips. 
The Satan Bug. Collins 1962. Light foxing on front and back 
pages. DJ rubbed at edges. Alister Mclean writing as Ian 
Stuart. 
James Clavell – King Rat. Ln: MichaelJoseph 1963. Fore 
edges foxed in DJ some discolouration VG.

Antique Books 
439.	 Anon, 2 Volumes

Blacks Picturesque Tourist of Scotland
Edin: Adam & Charles Black 1850, 8th ed. 496p, adverts and, 
maps and illustrations. 17cms, bound in original green cloth, 
faded at soine. else VG. 2, William Cathrall – Wanderings 
in North Wales; A Road and Railway Guide-Book....Ln: 
Willim S. Orr nd, [ca 1850].xxp, 259p, index, fldg maps and 
engravings. 17cms dark green cloth blind stamped with gilt 
titls, VG. $100 – $200

440.	 CHARLOTTE STANSFELD’S, “Precious Fragments
Victorian book box

A small box in the form of a leatherbound book with gilt 
tooling, closing with brass clasps, it contains 13 items [cards, 
letters, notes and dried flowers]. Circa 1850, mention of 
Nelson and Christchurch. VG $100 – $200

441.	 DEMOCRITUS JUNIOR, [Robert Burton]
The Anatomy of Melancholy [ 2 volumes]

what it is, with all the Kindes, Causes, Symptoms, 
Prognosticks and Severall Cures of it.... Ln:: Vernor, 
Hood, Sharpe etc 1806. In two volumes. Both volumes boudn 
in original full calf, with gilt and original title labels, a very 
attractive set. $100 – $150

442.	 POETRY
Journal of Miss Eliza Spencer 1837

A small journal inscribed inside the front cover Miss Eliza 
Spencer, Hereford, Oct 4th 1839 containing 165p of poems 
and essays in copperplate writing, pages are paginated with 
an index at the front. 18cms, original half calf binding with 
green boards, all edges gilt, leather rubbed and wear at edges, 
VG. Loosely enclosed an embroidere bookmark ‘Meet me in 
Heaven”. $150 – $200

443.	 TIPPING, H. AVRAY
Grinling Gibbons

and the woodwork of his age [1648–1720]. Ln: Country Life 
1914. xi, 259p, black & white plates throughout. 39 cms bound 
in original quarter white cloth with wood grained boards 
and paper title label, near fine with a fragmented DJ, losely 
enclosed. $60 – $80

Science & Technology
444.	 RAILWAY, EPHEMERA

Time tables and Tickets – Wellinton &
Includes – four Wellington tram and bus time tables 1911, 
83p, includes adverts, 12cms ; 1912 [2 copies] 76p, adverts, 
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12cms; and 1939, 52p, adverts. 11cms, Original paper covers, 
VG. 
Official Time Table Auckland Electric Tramways Ltd 1913. 
115p, fldg map and adverts. 14.5cms, paper covers, VG. 
The District Railway Map of London -6th edition, large fldg 
paper map folded into card covers [19cms], map complete but 
split along folds.  
4. Collection of tramway tickets – Books of: Karori 1d 
tramway tickets; !/6 tickets Wadestown to Park Street; 3d 
Workers tickets; etc. 
5. Babcock & Wilcocks Ltd – Useful Tables for Engineers and 
Steam users. Small oblong circa 1910, 7.5 x 11.5cms, bound in 
leather, VG. 
T I M, Ticket – Issue Machines Ltd. nd circa 1930’s, 16p, 
illustrated, paper covers, VG with instructions for operation. 
VG. 
Wellington Tramway Preservation Association poster. 30 x 
46cms.

445. CATALOGUE:, AUCKLAND
Rewi’s “Sure Guide to Economy”

3 Famous Stores, No 15 Queen Street [Lower Queen Street]; 
Victoria Street West & Albert Street; Ponsonby & Great 
North Roads. 56p, illustrated catalogue in blue and white with 
original PCs and order forms at back, undated circa 1910. 
Some silverfish damage along margins and rust at staples else 
VG.

446. EDMONDS COOKERY, BOOK
The Sure to Rise Cookery Book

Is Especially Compiled, and contains Useful Everyday 
Recipes, also Cooking Hints. ChCh: Christchurch Press Co 
Ltd 1910, second edition. 48p, 18cms, original paper covers, 
which are detached and and split down spine, small chips and 
light browning. Overall a VG copy of the rare 2nd edition. 
$400 – $500

447. HARRISON, PAUL
The Golden Age of New Zealand Flying Boats

N.Z. Random House 1997. 8p, 320p, illustrated. 30.5cms, DJ, 
VG. $60 – $80

448. THE NEW ZEALAND, 5 VOLUMES.
Stamp Collection 1985, 1986, 1987, 1898, 1989

Five Volumes all complete and in original slip cases. VG. $100 
– $200

449. TRAMWAY AND RAILWAY, EPHERMERA
The Tramway and Railway World [ plus ]

2 issues London: 1903 and 1913. Both with adverts and 
illustrations, folio with original paper covers. VG. 
2. Catalogue – Beyer – Garratt. Articulated Locomotives, 
79p, illustrated catalogue. Paper covers VG. 3. Direct Current 
Railways of 1200, 1500, and 2400 volts. NY: General Electric 
Co 1012. 130p, illus and maps. 27cms, paper covers, VG. 
4. Two copies of Shay Locomotive Catalogue both 1979. 
Illustrations and repair parts, both in paper covers and VG

450. CATALOGUE
Wedding Cake Ornaments. [ Plus ]

Tom Smith and Company. Manufacturers of Wedding Cake 
Illustrations. Wilson St, Finsbury Square London, c[ca 
1920’s]. 29cm silver and blue card covered catalogue of cake 
ornaments with separate price brochure, near fine. 
2. National Confectionary Industry Ltd – Modern Course of 
Chocolate & Confectionary Manufacturing, no date. 
33cms, blue PCs contains sweet and cake recipes. $60 – $100

451. VINTAGE CATALOGUES
Furniture

B. Cohen & Sons – Furniture for the Modern Home. 
Illustrated sepia toned catalogue 1937. 
J. Bebb Ltd, London – Mouldings and Ornaments. 48p, 
illustrated catalogue, 26cms, cardcovers, VG. 
Paterson’s, Melbourne – Up to Date Furniture & Pianos. 
Illustrated catalogue no date circa 1900. 30cms, original red 
PCs. Faults. 
Beard Watson Ltd [2 catalogues] – Modern Furniture IV & 
VI. Drawing Room and Bedroom Furniture. no dates circa 
1920. 
The Watchmaker, Jeweller and Silversmith. New Catalogue, 
August 1, 1899. faults.

Newspapers and Periodicals
452. HARDING, R COUPLAND [editor]

X Rays [ 9 issues + doubleups]
Nine of the original 12 issues which were published from 
No.1. 19th September 1896 to No.12. 5th December 1896. 
lacking No’s 4, 5, and 7. All in original paper covers some 
with loose pages, also some double up copies and loose pages. 
Xrays Magazine provided a social commentary on political 
matters & contained caricatures, poems and articles on 
various politicians of the day and their views. Priced at one 
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penny it was published by in Wellington by R. Coulpand 
Harding, he was a printer journalist and critic. $100 – $150

453. NEW ZEALAND RAILWAYS, MAGAZINE
The National Monthly

An interrupted run of 52 issues from April 1934, Vol. 9. No.1 
to March 1940, Vol.14, No.12. All in original paper covers 
and mostly VG. The New Zealand Railways Magazine was 
published monthly until June 1940, alongside railway news it 
soon expanded to include NZ verse, short fiction, hunour, 
sports, news, biographical sketches and book reviews. The 
historian James Cowan was the magazines most prolific 
contributor including his series of ‘Famous New Zealanders’. 
In 1935–6 Robin Hyde produced a travel series, other 
contributors were Pat Lawlor, Margaret McPherson, Alan 
Mulgan and Denis Glover. during the interwar years no other 
monthly magazine matched its commitment to promoting a 
popular literary culture in New Zealand. $100 – $200

Early Tourism 
454. ANON

New Zealand – The Britain of the South
Illustrated summary of scenery, sport, industries.... with 
a Special Pictorial Review of the NZ and South Seas 
International Exhibition, 1925–26. 104p, illustrated. Oblong 
18.5 x 25cms, card covers, corner loss, else VG. $50 – $100

455. Anon
The Golden Coast. Westland New Zealand.

Well: NZ Govt Dept of Tourist and Health 1906. 53p, many 
early illustrations from photographs. Initialled J.C. [James 
Cowan] on title page. 23cms, original red paper covers fading 
and edges chips with snall losses. $50 – $100

456. BAEYERTZ, C.N.
Guide to New Zealand.

The Most Scenic Country in the World. The Home of the 
Maori. The Anglers and Deerstalkers Paradise. Ptd by Mills, 
Dick & Co 1904. 166p, Illustrations and maps. 21cms, adverts 
at endoriginal pictorial paper covers, small chips at spine ends, 
else very good. $60 – $80

457. CONLY, GEOFF
Tarawera [ Plus 2 ]

The Destruction of the Pink and White Terraces. NZ: 
Grantham House 1985, signature on half title. 160p, 
illustrated. 26.5cms, in DJ, VG. 
2. Philip Andrews – Tarawera and the Terraces. Rotorua: 
Bibliophil & The Buried Village 1995, 2nd ed. 80p, 
illustrated. 28cms, card covers, VG. .3. Anon – The Pink & 
White Terraces. Rotomahana, Rotorua, New Zealand. Cover 
titles, 6 l., of photographic images. Oblong, 22 x 28cms, 
illustrated, paper covers, VG.

458. COWAN, JAMES
New Zealand Lakes and Fiords.

The Wonders of Western Otago. Descriptive of the Southern 
Lakes and Mountains, the West Coast Sounds and Stewart 
Island. Well: Dept of Tourist and Health Resorts1906. 
Illustrations, maps including 1 folding, adverts. Bound with 
original pictorial paper covers in blue cloth. VG.

459. COWAN, JAMES
New Zealand or Ao-tea-Roa

its wealth and resources, scenery, travel-routes, spas amd 
sport. Well: Govt Ptr 1908. 131. [4], 275, [1]p. illus, maps 
on 3 l., [1 fldg]. Original red cloth with decorative gilt kiwi 
and titles, stain on spine and rear, shaken.Owners signature 
on 2nd leaf, lacking frontis. Presented to Captain C.F. Post, 
Commander Tutanekai by the Government of New Zealand. 
Special edition issued as souvenir of the vist of the American 
Fleet.. $60 – $80

460. COWAN, JAMES
The Romance of the Rail. No.1 [ Plus ]

The North Island Main Trunk Railway. A Descriptive and 
Historical Story. Well: Govt Ptr 1928. 65p, maps and illus. 
PCs, VG. 
South Island, Main Trunk. 1928. 64p, illustrated, Oblong, 
Historic Te Awamutu – The Garden of the Waikato. Issued by 
Te Awamutu Chamber of Commerce nd. Oblong 12 x 19cms, 
PCs. 4. Anon – The Rotorua Baths, New Zealand. Small 12p 
brochure with original PCs giving bathing hours, massage 
treatments etc. No date circa 1920’s

461. FIELD, H.C.
The Tohunga

and Incidents of Maori Life. Wanganui: A.D. Willis 1896. 
Sketches by K. Watkins, poetry by E.E. Montgomery. 
Unpaginated, 6 l., illustrations on each page. Burn damage to 
the lower right hand corner, lessening through the pages, some 
small loss to text inside front cover.

462. GUIDE
Descriptive Guide – Rotorua and Thermal

Issued by Rotorua Motor Transport Co Ltd. Auck: Arhtur 
Cleave and Co 1935. 56p,illustrated, 21cms, paper covers, 
VG. 
2. Views of the Hot Lake District Rotorua, Ne w Zealand. 
Published by A. Boyd, Iles’ Kodak Store, Rotorua. Images on 
16 l., Oblong, 18x25cms, paper covers, light marks. 3. G.B. 
Scott – Tongariro National Park. Auck: Published by G.B. 
Scott. Ilustrated, oblong, VG.

463. HEATH, T.A.
The Spa, Taupo 1888- 1938

Souvenir booklet from the Spa Hotel, in Taupo published 
by T.A. Heath and reissued in 1948 by Phil Pearson. 28p, 
illustrated with Maori carvings, tattooed mokoed heads from 
the collection of Major-General Robley and images of the 
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hotel. Oblong 23 x 29cms, paper covers with gilt titles, very 
good. $80 – $100

464. LANDS & SURVEY, DEPARTMENT
The Sounds, Lakes & Rivers of New Zealand

From photographs and Sketches. Well: Govt Ptr 1885. ‘The 
Lithographs which are given herein have been drawn from 
photographs by Hart Campbell, and Co of Invercargill and 
others...’.6p text and plates on 34 l., images includes scenic 
images of North & South Islands scenes and Maori portraits. 
27.5 cms bound with illustrated papered boards, cloth spine. 
VG. $150 – $200

465. MAORI WONDERLAND, H. Winkelmann
Rotorua, Whakarewarewa, Waimangi,

Published Auckland: by Frank Duncan, No 24. 12 l., with 
images by H. Winkelmann. Oblong 19cms, original illustrated 
card covers, VG.

466. MARION, F
Wonderful Balloon Ascents

or The Conquest of the Skies. Ln etc: Cassell & Co nd, ca 
1880.viii, 224p, illustrated, publishers adverts at end. 19cms, 
blue & red illustrated cloth with black ballon and titles, Light 
foxing and wear, VG. $50

467. ROTORUA
Tourist Brochures

1. Rotorua and Thermal Regions – Descriptive Guuide. 
Issued by by Rotorua Motor Transport Co Ltd. Auck: Arthur 
Ceave Ltd 1935. 56p,maps and illustrations, paper covers, 
VG. 
2. Views of the Hot lake District, Rotorua, New Zealand. 
Rotorua: A. Boyd 16 L., of images, Rotorua, thermal, Maori, 
and hot lake areas. 3. G.B. Scott – Tongariro National Park – 
tourist brochure.

468. SOUTH SEAS EXHIBITION
The Strangers’ Vade-Mecum

or South Land Guide. Dedicated by Special Permission to 
the Executive Commissioners of the New Zealand & South 
Seas Exhibition. To be presented to all visitors to the Otago 
District. Dn: C.W. White 1889–90. 104p, includes fldg frontis 
of Exhibition building; timetables; Lake district with illus, 
Dunedin and neighbourhood, illus and adverts. 21.5cms, 
original paper covers, neat repairs at margins. Very good. 
$80 – $100

469. SOUVENIR BOOKLETS, 4 ITEMS
The Maori

N.Z. Government Publicity Production 1933. Unpaginated, 
32p. illustrated with Maori scenes. 30.5cms, pictoral card 
covers, splits at spine, bound with cord. VG. 2.New Zealand 
– Scenic Glories of the South Island. Govt Ptr nd, ca 1930. 
Book plate of Fred Butler inside cover. Unpaginated, 24p, 
illustrated. 28cms, card covers, VG. 3.James Cowan -New 
Zealand’s First Century. NZ Govt Dept of Tourist and 
Publicity 1939. The Dominions Scene and story. The Pageant 
of Nation-Making. Illustrated, 27cn, card covers VG. 
4. Anon – The Buried Village. Te Wairoa – Rotorua – New 
Zealand. Rotorua: J. Batchelor, photographer. Oblong, 
illustrated, paper covers, VG.

470. TOURIST BOOKLET
Panoramic View Book of New zealand

Printed by W & T nd, ca 1920’s. Contains 5 panoramic views 
of New Zealand cities – Auckland, Wellington,Christchurch, 
Dunedin, Queenstown each 21 x 97 cms approximately, 
verso of each image features, small photos of the region. 24.5 
x 36cms, bound in original card covers with cover photo 
featuring a panoramic of a Maori village with Maori men and 
women in native dress. Creases and worn at edges. 
24.5 x 36cms $100

471. TOURIST BOOKLETS, [ 3 items]
New Zealand; Paradise of the Pacific

N.Z. Government Publicity Office 1928. unpaginated, 16 
l., colour and back & white plates, includes fishing, scenery, 
geysers etc. In picotial paper covers, VG. 
Scenes Around Queenstown, Lake Wakatipu NZ. Dn & 
Queenstown: London Bookstall. ND, [ca 1920]. 12 sepa toned 
illustration from photographs tipped onto light grey card. 
Oblong card covers with cord tites, VG. 
New Zealand, Scenic Playground of the Pacific. Issued by 
NZ Govt Dept of Industries andCommerce 1933. Colour and 
Black & White plates includes fishing scenic, Maori. 29cms, 
card covers with illustration VG.

472. WILLIS’S GUIDE BOOK, SUPPLEMENTARY
New Route for Tourists

Auckland – Wellington via the Hot Springs, Taupo, the 
Volcanoes & the Wanganui River. By George Frederic Allen. 
Wanganui: A.D. Willis 1902. xx, 176p, xxi -xxxv, illus, fldg 
maps and plans. 19cms, original illustrated papers. Signature 
of James Cowan inside front cover. $80 – $100
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1. 
Registration: Only registered bidders may bid at auction. You are required to 
complete a bidding card or absentee bidding form prior to the auction giving 
your correct name, address and telephone contact + supplementary information 
such as email addresses that you may wish to supply to ART+OBJECT

2. 
Bidding: The highest bidder will be the purchaser subject to the auctioneer 
accepting the winning bid and any vendor’s reserve having been reached. The 
auctioneer has the right to refuse any bid. If this takes place or in the event of a 
dispute the auctioneer may call for bids at the previous lowest bid and proceed 
from this point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless signaled 
otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. The auctioneer retains 
the right to bid on behalf of the vendor up to the reserve figure.

3. 
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve price being 
met.

4. 
Lots offered and sold as described and viewed: ART+OBJECT makes 
all attempts to accurately describe and catalogue lots offered for sale. 
Notwithstanding this neither the vendor nor ART+OBJECT accepts any liability 
for errors of description or faults and imperfections whether described in writing 
or verbally. This applies to questions of authenticity and quality of the item. 
Buyers are deemed to have inspected the item thoroughly and proceed on their 
own judgment. The act of bidding is agreed by the buyer to be an indication that 
they are satisfied on all counts regarding condition and authenticity.

5. 
Buyers premium: The purchaser by bidding acknowledges their acceptance 
of a buyers premium of 18.5% + GST for lots 1–472 and 15% + GST for lots 
500–718 on the premium to be added to the hammer price in the event of a 
successful sale at auction. 

6. 
ART+OBJECT is an agent for a vendor: A+O has the right to conduct the sale 
of an item on behalf of a vendor. This may include withdrawing an item from sale 
for any reason.

7. 
Payment: Successful bidders are required to make full payment immediately 
post sale – being either the day of the sale or the following day. If for any reason 
payment is delayed then a 20% deposit is required immediately and the balance 
to 100% required within 3 working days of the sale date. Payment can be made 
by Eftpos, bank cheque or cash. Cheques must be cleared before items are 
available for collection. Credit cards are not accepted.

8. 
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as outlined in 
point 7 above ART+OBJECT may without any advice to the purchaser exercise its 
right to: a) rescind or stop the sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder 
or at auction. ART+OBJECT reserves the right to pursue the purchaser for any 
difference in sale proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal 
remedy for breach of contract. 

9. 
Collection of goods: Purchased items are to be removed from ART+OBJECT 
premises immediately after payment or clearance of cheques. Absentee bidders 
must make provision for the uplifting of purchased items (see instructions on the 
facing page) 

10. 
Bidders obligations: The act of bidding means all bidders acknowledge that 
they are personally responsible for payment if they are the successful bidder. This 
includes all registered absentee or telephone bidders. Bidders acting as an agent 
for a third party must obtain written authority from ART+OBJECT and provide 
written instructions from any represented party and their express commitment 
to pay all funds relating to a successful bid by their nominated agent.

11. 
Bids under reserve & highest subject bids: When the highest bid is below the 
vendor’s reserve this work may be announced by the auctioneer as sold ‘ subject 
to vendor’s authority’ or some similar phrase. The effect of this announcement 
is to signify that the highest bidder will be the purchaser at the bid price if the 
vendor accepts this price. If this highest bid is accepted then the purchaser has 
entered a contract to purchase the item at the bid price plus any relevant buyers 
premium.

Important advice for buyers

The following information does not form part of the conditions of sale, however 
buyers, particularly first time bidders are recommended to read these notes.

A. 
Bidding at auction: Please ensure your instructions to the auctioneer are 
clear and easily understood. It is well to understand that during a busy sale with 
multiple bidders the auctioneer may not be able to see all bids at all times. It is 
recommended that you raise your bidding number clearly and without hesitation. 
If your bid is made in error or you have misunderstood the bidding level please 
advise the auctioneer immediately of your error – prior to the hammer falling. 
Please note that if you have made a bid and the hammer has fallen and you are 
the highest bidder you have entered a binding contract to purchase an item at 
the bid price. New bidders in particular are advised to make themselves known 
to the sale auctioneer who will assist you with any questions about the conduct 
of the auction.

B.
Absentee bidding: ART+OBJECT welcomes absentee bids once the necessary 
authority has been completed and lodged with ART+OBJECT. A+O will do all it 
can to ensure bids are lodged on your behalf but accepts no liability for failure 
to carry out these bids. See the Absentee bidding form in this catalogue for 
information on lodging absentee bids. These are accepted up to 4 hours prior 
to the published auction commencement.

C.
Telephone bids: The same conditions apply to telephone bids. It is highly 
preferable to bid over a landline as the vagaries of cellphone connections may 
result in disappointment. You will be telephoned prior to your indicated lot arising 
in the catalogue order. If the phone is engaged or connection impossible the 
sale will proceed without your bidding. At times during an auction the bidding 
can be frenetic so you need to be sure you give clear instructions to the person 
executing your bids. The auctioneer will endeavour to cater to the requirements 
of phone bidders but cannot wait for a phone bid so your prompt participation is 
requested.

D.
New Zealand dollars: All estimates in this catalogue are in New Zealand 
dollars. The amount to be paid by successful bidders on the payment date is 
the New Zealand dollar amount stated on the purchaser invoice. Exchange rate 
variations are at the risk of the purchaser.

Conditions of sale
Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page.  

ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have.
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Absentee bid form
AUCTION NO. 62

RARE BOOKS AND PHOTOGRAPHS (LOTS 1 – 472)
NEW ZEALAND TAONGA, ARTEFACTS, OCEANIC AND NEW ZEALAND ART (LOTS 500 – 718)

THURSDAY 6TH DECEMBER

This completed and signed form authorizes ART+OBJECT to bid on 
my behalf at the above mentioned auction for the following lots up to 
prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest 
price levels possible.

Payment and Delivery ART+OBJECT will advise me as soon as is practical that I am the successful bidder of the lot or lots described above. I agree to pay 
immediately on receipt of this advice. Payment will be by cash, cheque or bank transfer. I understand that cheques will need to be cleared before goods can be 
uplifted or dispatched. I will arrange for collection or dispatch of my purchases. If ART+OBJECT is instructed by me to arrange for packing and dispatch of goods I 
agree to pay any costs incurred by ART+OBJECT. Note: ART+OBJECT requests that these arrangements are made prior to the auction date to ensure prompt delivery 
processing.

Please indicate as appropriate by ticking the box:    PHONE BID    ABSENTEE BID 

MR/MRS/MS:   SURNAME: 

POSTAL ADDRESS: 

STREET ADDRESS: 

BUSINESS PHONE:   MOBILE: 

FAX:   EMAIL: 

Signed as agreed: 

To register for Absentee bidding this form must be lodged with ART+OBJECT by 2pm on the day of the published sale time in one of three ways:

1. Fax this completed form to ART+OBJECT +64 9 354 4645
2. Email a printed, signed and scanned form to: info@artandobject.co.nz
3. Post to ART+OBJECT, PO Box 68 - 345 Newton, Auckland 1145, New Zealand

ART+OBJECT 3 Abbey Street, Newton, Auckland, New Zealand. Telephone +64 9 354 4646, Freephone 0800 80 60 01

Lot no. Description Bid maximum (New Zealand dollars)

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or 
below the prices listed on this form and the listed buyers premium 
for this sale (18.5%) and GST on the buyers premium for lots 1–472, 
the Rare Books catalogue / buyers premium for lots 500–718 is 15% 
plus GST. I warrant also that I have read and understood and agree 
to comply with the conditions of sale as printed in the catalogue. 
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Detail of lot 550 
Tene Waitere 

carved ancestral
 fi gure fi gure
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